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INTRODUCTION

As utilized during the previous Cycles, code change modifications will be submitted and presented for
committee and public viewing at the Committee Action Hearing through the cdpACCESS system. Detailed
instructions for modifications will be available at the cdpACCESS website. In addition, printed
instructions will be supplied at the CAH hearings. See page vi for details on the modification submittal
process.

The proposed changes published herein have been submitted in accordance with established procedures
[Council Policy 28 Code Development (CP 28)] (see page xv) and are posted for review. The publication of these
changes constitutes neither endorsement nor question of them but is in accordance with established procedures
so that any interested individuals may make their views known to the relevant code committee and others
similarly interested. In furtherance of this purpose, the committee will hold an open public hearing at the date and
place shown below for the purpose of receiving comments and arguments for or against such proposed changes.
Those who are interested in testifying on any of the published changes are expected to be represented at these
hearings.

This compilation of code change proposals is available in electronic form only. ICC no longer prints and
distributes this document. The compilation of code change proposals is posted on two locations on the ICC
website: the customary posting which is the linked from the Code Development webpage and from the
CcdpACCESS webpage.

2021 - 2022 CODE GROUPINGS

Codes to be considered in Group B Cycle:

Administrative Provisions

IBC — Structural

IEBC

ICCPC

IgCC (Chapter 1) — to be heard by the Administrative Committee. See page xlix
IRC — Building

See page x for the 2021 — 2022 ICC Code Development Schedule

2022 |ICC COMMITTEE ACTION HEARINGS

These proposed changes will be discussed in public hearings to be held on March 27 — April 6, 2022 at the
Rochester Riverside Convention Center in Rochester, NY. The code committees will conduct their public hearings
in accordance with the schedule shown on page xlix.
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MEMBERSHIP COUNCILS/PMG ROUND TABLE
PRIOR TO THE HEARINGS

Prior to the hearings, some of the Membership Councils will be holding meetings from 8-10am CT, Sunday, March 27,
This has been identified on the hearing schedule that was posted Februaryl4th.

ADVANCED REGISTRATION AND VOTING

ICC members in attendance will be allowed to vote on procedural “points of order” in accordance with Section 5.4.8.1 of
CP 28 (see page xxviii) For identification purposes, all hearing participants must register. There is no cost to
register or participate in the hearings.

You are encouraged to advance register. Click here to register online.

The registration desk will be open in the lobby of the convention center according to the following schedule:

Sunday, March 27t 12:00 pm to 5:00 pm
Monday, March 28™ through Saturday, April 2d 7:00 am to 5:00 pm
Sunday, April 3 9:00 am to 5:00 pm
Monday, April 4" through Wednesday, April 6t 7:00 am to 5:00 pm

In order to be eligible to vote at the 2022 Annual Conference, Public Comment Hearings and the Online Governmental
Consensus Vote, CP 28 requires that applications for new and reinstating Governmental Memberships must be received
by the ICC at least 30 days prior to the Committee Action Hearing. This deadline is February 25, 2022. Recent revisions
to CP 28 require voter validation only once during each code development cycle. (See Section 9.1 bold below). Applicable
CP 28 sections noted below:

9.1 Eligible Final Action Voters: Eligible Final Action voters include ICC Governmental Member Voting
Representatives and Honorary Members in good standing who have been confirmed by ICC in accordance with the
Electronic Voter Validation System. Such confirmations are required to be revalidated once each code
development cycle. After initial validation, changes to the list of GMVRs for the remainder of the code
development cycle shall be made in accordance with Section 9.2. Eligible Final Action voters in attendance at the
Public Comment Hearing and those participating in the Online Governmental Consensus Vote shall have one vote per
eligible voter on all Codes. Individuals who represent more than one Governmental Member shall be limited to a single
vote.

9.2 Applications: Applications for Governmental Membership must be received by the ICC at least 30 days prior to
the Committee Action Hearing in order for its designated representatives to be eligible to vote at the Public Comment
Hearing or Online Governmental Consensus Vote. Applications, whether new or updated, for Governmental Member
Voting Representative status must be received by the Code Council 30 days prior to the commencement of the first
day of the Public Comment Hearing in order for any designated representative to be eligible to vote. An individual
designated as a Governmental Member Voting Representative shall provide sufficient information to establish
eligibility as defined in the ICC Bylaws. The Executive Committee of the ICC Board, in its discretion, shall have the
authority to address questions related to eligibility.

As such, new and reinstating Governmental Member membership applications must be received by ICC'’s

Member Services Department by February 25, 2022. For information on application for new membership and
membership renewal, click here or call ICC Member Services at 1-888-ICC SAFE (422-7233)
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2022 GROUP B CODE DEVELOPMENT COMMITTEE RESPONSIBILITIES

Some sections of the International Codes have a letter designation in brackets in front of them. Code change
proposals submitted for such code sections that have a bracketed letter designation in front of them will be heard by
the respective committee responsible for such code sections. Because different committees will meet in different
years, some proposals for a given code will be heard by a committee in a different year than the year in which the
primary committee for this code meets.

For instance, Section 1404.10.2 of the IBC has a [BS] in front of it, meaning that this section is the responsibility of
the IBC — Structural Code Development Committee. However, the technical content of Chapter 14 is generally fire
safety and as such, code change proposals are designated with the fire safety designation: IBC — FS. In this current
2022 Group B Cycle, there are 11 such IBC — FS proposals, to be heard by the IBC — Structural Code Development
Committee. Another example is several sections of the IEBC have [BS] in front of them, meaning that these sections
are the responsibility of the IBC — Structural Code Development Committee. However, the technical content of the
IEBC is generally existing building and as such, code change proposals are designated with the existing building
designation: EB. In this current 2022 Group B Cycle, there are 48 such EB proposals, to be heard by the IBC —
Structural Code Development Committee. Be sure to consult the respective Tentative Order of Discussion for the
individual committees.

A complete summary of the 2021 — 2022 Group A and Group B Code Development Committees’ responsibilities can
be viewed at the |ICC Website.

ANALYSIS STATEMENTS

Various proposed changes published herein contain an “analysis” that appears after the proponent’s reason. These
comments do not advocate action by the code committees or the voting membership for or against a proposal. The
purpose of such comments is to identify pertinent information that is relevant to the consideration of the proposed
change by all interested parties, including those testifying, the code committees and the voting membership. Staff
analyses customarily identify such things as: conflicts and duplication within a proposed change and with other
proposed changes and/or current code text; deficiencies in proposed text and/or substantiation; text problems such
as wording defects and vagueness; background information on the development of current text; and staff’s review of
proposed reference standards for compliance with the Procedures. Lack of an analysis indicates neither support for,
nor opposition to a proposal.

NEW REFERENCE STANDARDS

Proposed changes that include the addition of a reference to a new standard (a standard that is not currently
referenced in the current edition of the I-Codes) will include in the proposal the number, title and edition of the
proposed standard. This identifies to all interested parties the precise document that is being proposed and which
would be included in the referenced standards chapter of the code if the proposed change is approved. Section
3.6.3.1.1 of CP 28 requires that a code change proposal will not be processed unless a consensus draft of the
standard has been provided. Proponents of code changes which propose a new standard have been requested to
provide copies of the standard to the code development committee. An analysis statement will be posted on the ICC
website providing information regarding standard content, such as enforceable language, references to proprietary
products or services, and references to consensus procedure. The analysis statements for referenced standards will
be posted on or before March 16, 2022. This information will also be published and made available at the hearings.

Proposed new reference standards must be completed and readily available prior to the 2022 Public Comment
Hearing in accordance with Section 3.6.3.1.1 of CP28.

REFERENCED STANDARDS UPDATES

Updates to currently referenced standards in any of the 2021 Codes will be considered by the Administrative Code
Development Committee in the 2022 Group B Cycle.
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Note that based on recent changes to Section 3.6.3.1 of CP28, updates to existing referenced standards that are
part of a code change proposal that includes technical revisions to code text to coordinate with such proposed
standard(s) update are to be processed as proposed new standards in accordance with Sections 3.4 and 3.6.3.1.2
of CP28. Accordingly, drafts of the revisions would have needed to be supplied at the time of the code change
submittal and the standard update will be required to be completed and published on or before the Public Comment
Hearing for this 2022 Cycle, September 14, 2022.

It should be noted that, in accordance with Section 4.6 and 4.6.1 of CP 28, standards promulgators will have until
December 1, 2023 to finalize and publish any updates to standards in the administrative update. If the standard
update is not finalized and published by December 1, 2023, the respective I-Codes will be revised to reference the
previously listed year edition of the standard. (See Section 4.6.1 below)

4.6.1 Updating ICC Standards Referenced in the Codes. All standards developed by ICC and referenced by
the Codes which are undergoing an update shall be announced by ICC to allow stakeholders to participate in
the update process. Where the updated standard is completed and available by December 1 of the third year of
the code cycle, the published version of the new edition of the Code which references the standard shall refer to
the updated edition of the standard. If the standard is not available by the December 1st deadline, the edition of
the standard as referenced by the newly published Code shall revert back to the reference contained in the
previous edition and an errata to the Code issued.

ICC WEBSITE

This document is posted on the ICC Website. While great care has been exercised in the publication of this
document, errata to proposed changes may occur. Errata, if any, will be identified in updates posted prior to the
Committee Action Hearing. Users are encouraged to periodically review the ICC Website. Additionally, analysis
statements for code changes which propose a new referenced standard will be updated and posted to reflect the
staff review of the standard for compliance with select portions of Section 3.6 of the Procedures.

PROPONENT CONTACT INFORMATION

In accordance with procedures, proponents are under no obligation to provide an email address for their posted
proposal. For most of the code change proposals, an email address for the proponent has been provided. In an
effort to continue to provide for proponent’s privacy and at the same time allow an initial contact between an
interested party and the proponent, we will be utilizing cdpACCESS to allow an interested party to initiate contact
with the proponent without identifying the proponent’s email address. The process is follows:

e Interested party logs into cdpACCESS and searches for the subject code change.

e Interested party locates the button “Contact the Proponent” to request that cdpACCESS contact the
proponent, providing the interested party’s name and email address.

e cdpACCESS uses the proponent email address on file and sends a notification to the proponent indicating
the name of the interested party and their email address and that the interested party would like to discuss
the code change.

e The interested party receives an email noting that the cdpACCESS system has sent the request to the
proponent.

e |tis up to the proponent to determine if they would like to respond and contact the interested party.

e The proponent is under no obligation to respond to the cdpACCESS request for contact or to contact the
interested party. The proponent’s contact information is not revealed to the interested party as part of this
initial contact.

Screen shots for the process noted above are under development and will be posted on the ICC website.
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HEARING ORDER CHANGES AND TABLING OF PROPOSALS

The Code Change Agenda that places the code change proposals in a logical order for each hearing committee is
shown at the beginning of the respective committee’s group of code change proposals. In accordance with Section
5.4.4 of CP28, any attendee at the hearing is allowed make a motion to revise the hearing order at any time during
the hearings except while a code change is being discussed, but usually as the first order of business at the hearing.
Preference is given to grouping like subjects together, and moving items back to a later position on the agenda.

This motion is considered in order unless the proponent(s) of the moved code change proposals are in attendance
and object to the move. If there is objection to the move, the motion is ruled out of order by the Moderator. This
ruling is final and not debatable. If the motion is not ruled out of order, the motion is subject to a 2/3 vote of those
present.

A motion to table a code change proposal is allowed in accordance with Section 5.4.5 of CP28. Just as with a
motion to move a code change proposal in the hearing order, this motion is in order only if there is no objection from
the proponent(s) in attendance at the hearing. When the proponent(s) object, the motion to table is ruled out of
order by the Moderator. The ruling is final and not subject to debate.

The motion to table must identify the location to where the code change proposal consideration will be resumed by
either identifying a specific date and time within the timeframe of the Code Change Agenda for the group of code
change proposals under consideration or by designating a specific location in the Code Change Agenda. If the
motion to table is not ruled out of order, the motion is subject to a ?/3 vote of those present.

FLOOR MODIFICATIONS

With the implementation of the cdpACCESS online system, CP 28 was revised to reflect that floor modifications
would be submitted electronically at the Committee Action Hearing (CAH).

The only aspect of the modification process that has changed is the way the modification is submitted and
viewed. It is required to be submitted electronically via cdpACCESS. All other aspects of the modification
process are unchanged. As in the past, the proponent of the modification must be in attendance at the CAH
to present the modification as part of his/her testimony.

Those who are submitting a modification for consideration by the respective Code Development Committee are
required to sign a Copyright Release in order to have their modification(s) considered (Section 3.3.5.5 of CP 28).
This feature is built into cdpACCESS similar to the way the release is executed for code change and public
comment submittals.

The Chair rules the modification in or out of order. Note that this is a procedural ruling to determine if the
modification is to be permitted to be considered at the hearing. It is not a technical ruling. The ruling is final, with no
challenge allowed.

The modification proponent is required to identify the specific text of the code change proposal that is being revised
and the revision itself. In this way, it is very similar to the public comment process and that is the way cdpACCESS
was developed to process modifications.

Example:

Original code change proposal.

The original code change proposal requested the following change to Section_1506.2 of the IBC: (Note that
the example is fictional.)

S15-22
1506.2

Proponent: John West representing self

Revise as follows:
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1506.2 Material specifications and physical characteristics. Roof-covering materials shall conform to the
applicable standards listed in this chapter.

Exception: Roof-covering materials qualified in accordance with Section 104.11 and approved by the
code official.

Proposed modification:
A modification to the code change proposal is proposed:
1. To change roof-covering materials to roof-covering systems.

2. To change “conform to” to “comply with”
3. Toremove “and approved by the code official” from the exception

The cdpACCESS system will provide the text of the original code change proposal with the proposed change
incorporated into the text. Using the cdpACCESS system, the proponent of the modification locates the original
change in the system.

The proponent of the modification will need to manually install strikethrough (ex:” delete) and underline (ex: add)
formatting showing the additional revisions to the original proposal.

cdpACCESS will show the modification as follows:

S15-22
1506.2

Proponent: John West representing self
Revise as follows:

1506.2 Material specifications and physical characteristics. Roof-covering_systems shall_ comply with te
the applicable standards listed in this chapter.

Exception: Roof-covering_systems qualified in accordance with Section 104.11 and-approved-by-the

Among the benefits of using cdpACCESS to submit modifications are:
¢ Modification proponents will be able to access the system in advance of the hearings to develop their
modification (see “Detailed Steps of the Modification Submission Process via cdpACCESS” on the following
pages).
e 20 hard copies of the modification for distribution to the committee are no longer required.
e You can preview your modification at any time by downloading a pdf via cdpACCESS.

OVERVIEW OF THE MODIFICATION PROCESS (see CP28 Section 5.5.2 on page xxviii)
1. Modification submitted electronically via cdpACCESS. As in the past, this submittal is required well in advance of
the code change proposal being brought to the floor.

2. The code change proposal is brought to the floor by the Moderator.
IMPORTANT NOTE: ONCE A CODE CHANGE PROPOSAL IS BROUGHT TO THE FLOOR, ALL
MODIFICATIONS MUST BE IN THE cdpACCESS SYSTEM. SEE NOTE 1.

3. Modification proponent suggests the modification from the floor at the hearing.
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4. Modification posted to cdpACCESS for public viewing (including the hearing room via WiFi) and committee
viewing.

5. Modification displayed on the screen in the hearing room.
6. Chair rules the modification in or out of order.

7. If ruled in order, testimony on the modification is initiated.
EDITORIAL CODE CHANGES - CODE CORRELATION COMMITTEE

In a typical code change cycle, there are code change proposals that are considered strictly editorial. Section 4.4 of
CP 28 (see below) establishes a process by which the Code Correlation Committee (CCC) considers such
proposals.

4.4 Editorial Code Change Proposals. When a code change proposal is submitted that proposes an editorial
or format change that, in the opinion of the Secretariat, does not affect the scope or application of the code, the
proposal shall be submitted to the Code Correlation Committee who shall deem the code change proposal as
editorial or send the proposal back to the Secretariat to be considered by the appropriate code development
committee. To be deemed editorial, such proposal shall require a majority vote of the Code Correlation
Committee. Editorial proposals shall be published in the Code Change Agenda. Such proposals shall be added
to the hearing agenda for consideration by the appropriate code development committee upon written request to
ICC by any individual. The deadline to submit such requests shall be 14 days prior to the first day of the Committee
Action Hearing. Code Correlation Committee proposals that are not added to a code development committee
hearing agenda shall be published in the next edition of the code with no further consideration.

There are 21 such proposals in the current 2022 Cycle. The proposals are located after the last code change in the
CAH Agenda and are identified by a code change prefix of CCC.

As noted in Section 4.4, anyone may request that either of these proposals be added to the hearing agenda. The
deadline to make such a request is 11: 59 pm Pacific on Sunday, March 13, 2022 via email. Be sure to identify the
code change number noted above. Such requests must be sent to:

Ed Wirtschoreck
Director, Codes
ewirtschoreck@iccsafe.org

CODE COUNCIL BOARD RESTRUCTURES
CODE DEVELOPMENT PROCESS STARTING IN 2024

As noted in the January 13, 2022 BSJ Weekly, at the December/2021 Code Council Board meeting, the Board
approved a recommendation by the Long Term Code Development Process Committee (LTCDP) to restructure the
code development process to include two Committee Action Hearings (CAH) for each Code Grouping (A & B). This
will allow the committees to evaluate and act on comments received based on the action taken at the first CAH. This
new process is expected to realize the benefit of the code committees’ expertise by acting on the comments,
resulting not only in improvements in the code but also the reduction of the number of public comments to be
considered at the Public Comment Hearing (PCH)/Online Governmental Consensus Vote (OGCV) due to the
additional vetting of the initial code change proposals and first round of public comments. The following is a snap
shot of the new process:

e Year one (2024): Group A
o0 Jan: Group A code changes due
o Apri: CAH#1
0 Submission of public comments to CAH #1 actions
o Fall Annual Conference; CAH #2 (No PCH) — AC/CAH #2 can be held jointly or separately
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e Year two (2025): Group B

(o}
o

o
0}
(0}

Jan: Group B code changes due

Jan: Group A public comments due — allows staff to initiate code production of approved Group A
code changes that did not receive a public comment

April: CAH# 1

Submission of public comments to CAH #1 actions

Fall Annual Conference; CAH # 2 (No PCH) — AC/CAH #2 can be held jointly or separately

o Year three (2026 partial): Groups A & B

(0]

O O0O0oOo

Jan: Group B public comments due

April: Combined PCH for Group A & B Codes

May: OGCYV for Group A & B Codes

Continue the publication process of the 2027 editions of the I-Codes
Fall Annual Conference: No hearings

This process will take effect in 2024 for the development of the 2027 International Codes. Staff is currently working
on the implementation plan for the new process. Additional communications on the new process will be forthcoming.
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2021/2022 ICC CODE DEVELOPMENT SCHEDULE

(Posted March 17, 2020)
(Updated December 1, 2020 - red)

(Updated January 20, 2021- strikeout/underline)
(Updated May 24, 2021 — see Notes 1 & 2)

(Updated November 8, 2021 — updated Note 2)

STEP IN CODE DEVELOPMENT
CYCLE

DATE

2021 — Group A Codes

IBC-E, IBC-FS, IBC -G, IFC, IFGC,
IMC, IPC, IPMC, IPSDC, IRC — M,
IRC- P, ISPSC, IWUIC, 1ZC

2022 — Group B Codes
Admin, IBC-S, IEBC, IgCC (Ch. 1),
IRC-B

(see note 2)

2021 EDITION OF I-CODES
PUBLISHED

IMC and IPC are published. Remaining I-Codes in the Fall/2020
(See Group B Codes on page xi for the 2021 1gCC)

DEADLINE FOR RECEIPT OF
APPLICATIONS FOR ALL CODE
COMMITTEES

June 1, 2020 for the 2021/2022 Cycle.

Call for Committee posted in March/2020.

DEADLINE FOR cdpACCESS
ONLINE RECEIPT OF CODE
CHANGE PROPOSALS

January 11, 2021

January 10, 2022

WEB POSTING OF “PROPOSED
CHANGES TO THE I-CODES”

March 1, 2021"

February 23, 2022"

COMMITTEE ACTION HEARING
(CAH)

2021 CAH to be held virtually during
the period of April 11 — May 5, 2021
See general notes

March 27 — April 6, 2022
Rochester Riverside Convention Center
Rochester, NY

ONEINE CARASSEMBLY FLOOR

Assembly consideration removed from

Assembly consideration removed from

process. See CP 28 dated 12/3/20;

process. See CP 28 dated 12/3/20;

ONLINE RECEIPT
OF PUBLIC COMMENTS

MOTIONVOTE
Section 5.7 (see notes) Section 5.7 (see notes)
WEB POSTING OF “REPORT OF May 24, 2021 May 9, 2022
THE COMMITTEE ACTION
HEARING”
DEADLINE FOR cdpACCESS July 2, 2021 June 20, 2022

WEB POSTING OF “PUBLIC
COMMENT AGENDA”

August 13, 2021"

August 4, 2022
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STEP IN CODE DEVELOPMENT
CYCLE

DATE

2021 — Group A Codes

IBC-E, IBC-FS, IBC -G, IFC, IFGC,
IMC, IPC, IPMC, IPSDC, IRC — M,
IRC- P, ISPSC, IWUIC, 1ZC

2022 — Group B Codes
Admin, IBC-S, IEBC, IgCC (Ch. 1),
IRC-B

(see note 2)

PUBLIC COMMENT HEARING (PCH)

ANNUAL CONFERENCE DATES
NOTED BY AC

September 21 -28, 2021 David
L Lawrence Convention Center
Pittsburgh, PA
AC: September 19 — 22
(see note 1)

September 14 - 21, 2022
Kentucky International Convention
Center
Louisville, KY
AC: September 11 - 14

ONLINE GOVERNMENTAL
CONSENUS VOTE (OGCV)

Starts approx. two weeks after last day
of the PCH. Open for 2 weeks.

Starts approx. two weeks after last day
of the PCH. Open for 2 weeks.

WEB POSTING OF FINAL ACTION

Following Validation Committee
certification of OGCV and ICC Board
confirmation.

Following Validation Committee
certification of OGCV and ICC Board
confirmation.

* Web posting of the “Proposed Changes to the I-Codes” and “Public Comment Agenda” will be posted no
later than scheduled. ICC will make every effort to post these documents earlier, subject to code
change/public comment volume and processing time.

2021/2022 Cycle notes referenced from the table:

Note 1: PCH dates revised from the original schedule dates of September 22 — 29 to September 21 — 28

Note 2: The 2022 Group B codes noted in the table reflect the Code Council Board of Directors decision
to update the energy provisions of the 2021 International Energy Conservation Code and Chapter 11 of
the International Residential Code by utilizing ICC’s Consensus Procedures for developing and updating
standards. Both codes will be published with the remaining I-Codes in the fall of 2023.

Note 2 update 11/8/21: The 2022 Group B Committee Action Hearing will be held in-person in Rochester,
NY during the period of March 27 — April 6, 2022 as originally scheduled. The hearings will be held in a
single track with the schedule of code order to be determined.

SEE NEXT PAGE FOR IDENTIFICATION OF THE 2021 GROUP A & 2022 GROUP B CODES/CODE
COMMITTEES AS WELL AS OTHER CODE DEVELOPMENT PROCESS NOTES.
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2021 Group A Codes/Code committees:

e |IBC-E: IBC Egress provisions. Chapters 10 and 11.
e |IBC-FS: IBC Fire Safety provisions. Chapters 7, 8, 9 (partial), 14 and 26. Majority of IBC Chapter
9 is maintained by the IFC. See notes.

e |IBC-G: IBC General provisions. Chapters 3 -6, 12, 13, 27 — 33.
e |FC: The majority of IFC Chapter 10 is maintained by IBC-E. See notes.

e |IFGC
e IMC
e |IPC

e |PMC: Code changes heard by the IPM/ZC (combined IPMC & 1ZC code committee)
e |PSDC (code changes heard by the IPC code committee)
¢ |RC-M: IRC Mechanical provisions. Chapters 12 — 23 (code changes heard by the IRC - MP code

committee)

¢ |RC-P: IRC Plumbing provisions. Chapters 25 — 33 (code changes heard by the IRC - MP code
committee)

e [SPSC

¢ |WUIC (code changes heard by the IFC code committee)
e |ZC: Code changes heard by the IPM/ZC (combined IPMC & IZC code committee)

2022 Group B Codes/Code committees:

e Admin: Chapter 1 of all the I-Codes except the IECC, IgCC and IRC. Also includes the update of
currently referenced standards in all of the 2021 Codes, except the IgCC.

e |BC-S: IBC Structural provisions. IBC Chapters 15 — 25 and IEBC structural provisions. See
notes.

e |EBC: IEBC Non-structural provisions. See notes.

e |gCC: Chapter 1 of the IgCC. Remainder of the code is based on the provisions of ASHRAE
Standard 189.1 Standard for the Design of High-Performance Green Buildings, Except Low-Rise
Residential Buildings. The 2021 IgCC is scheduled to be published in the Spring/2021.

¢ |RC-B: IRC Building provisions. Chapters 1 — 10.

Process Notes:

e 2021 Virtual CAH: The 2021 CAH, originally scheduled for April 11 — 21, 2021 in Rochester, NY
has been rescheduled to be held virtually. The hearings will be held in two consecutive tracks,
with a break in between. The tentative schedule is as follows:

0 Track 1: April 11 — 21, 2021: IBC — E; IBC — FS; IBC — G; IPMC/IZC; ISPSC
0 No Hearings: April 22 — 24
0 Track 2: April 25 — May 5, 2021: IFC/IWUIC; IFGC; IMC; IPC/IPSDC; IRC — M; IRC - P

Definitive tracks, codes, order of codes and track end date(s) may change based on code change volume
and the creation of the hearing schedule. This document as well as all other updates are posted on a
dedicated webpage to keep participants apprised of the virtual CAH progress/logistics. The webpage is
also linked from the top of the 2021/2022 Cycle webpage.
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Be sure to consult updated Council Policy 28 (12/3/20) for procedural revisions applicable to the 2021 Virtual CAH (noted
in CP 28 section titles as “2021 virtual CAH only”).

e Be sure to review the document entitled “2021/2022 Code Committee Responsibilities” which will be posted.
This identifies responsibilities which are different than Group A and B codes and committees which may impact
the applicable code change cycle and resulting code change deadline. As an example, throughout Chapter 9 of
the IBC (IBC- Fire Safety), there are numerous sections which include the designation “[F]” which indicates that
the provisions of the section are maintained by the IFC code committee. Similarly, there are numerous sections
in the IEBC which include the designation “[BS]". These are structural provisions which will be heard by the IBC
— Structural committee. The designations in the code are identified in the Code Committee Responsibilities
document.

e |-Code Chapter 1: Proposed changes to the provisions in Chapter 1 of the majority of the I-Codes are heard in
Group B (see Admin above for exceptions). Be sure to review the brackets ([ ]) of the applicable code.

e Definitions. Be sure to review the brackets ([ ]) in Chapter 2 of the applicable code and the Code Committee
Responsibilities document to determine which code committee will consider proposed changes to the definitions.

Proposed changes to the ICC Performance Code will be heard by the code committee noted in brackets ([

]) in the section of the code and in the Code Committee Responsibilities document.
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2021 - 2022 STAFF SECRETARIES

GROUP A (2021)
IBC — Fire Safety
IBC — Egress IBC — General
Chapters 10, 11 Chapterszg' 8914, \chapters 1-6, 12, 13, 27-34 IFC IFGC
Kim Paarlberg Samhar Hoz Kim Paarlberg Beth Tubbs LaToya Carraway
Indianapolis, IN Chicago Regional Office| Indianapolis, IN Northbridge, MA Chicago Regional Office
Ext 4306 Ext 4284 Ext 4306 Ext 7708 Ext 4347
kpaarlberg@iccsafe.org | shoz@iccsafe.org kpaarlberg@iccsafe.org btubbs@iccsafe.org Icarraway@iccsafe.org
Lawrence Novak Keith Enstrom
Chicago Regional Office Chicago Regional Office
Ext 4405 Ext 4342
Inovak@iccsafe.org kenstrom@iccsafe.org
IMC IPC/IPSDC IPMC IRC Mechanical IRC Plumbing
LaToya Carraway Fred Grable Ed Wirtschoreck LaToya Carraway Fred Grable
Chicago Regional Office | Chicago Regional Office| Chicago Regional Office | Chicago Regional Office Chicago Regional Office
Ext 4347 Ext 4359 Ext 4317 Ext 4347 Ext 4359
Icarraway@iccsafe.org fgrable@iccsafe.org ewirtschoreck@iccsafe.org| Icarraway@iccsafe.org fgrable@iccsafe.org
ISPSC IwWuIC 1zC
Fred Grable Beth Tubbs Ed Wirtschoreck
Chicago Regional Office | Northbridge, MA Chicago Regional Office
Ext 4359 Ext 7708 Ext 4317
fgrable@iccsafe.org btubbs@iccsafe.org ewirtschoreck@iccsafe.org
Keith Enstrom
Chicann Roninnal
GROUP B (2022)
ADMINISTRATIVE IBC-
Chapter 1 Structural
All Codes except the Chaptztzrs 15- IEBC ICC Performance IRC-Building
IECC, 1gCC, and IRC IEBC Structural
Keith Enstrom Lawrence Novak Beth Tubbs Beth Tubbs Kim Paarlberg
Chicago Regional Office | Chicago Regional Office | Northbridge, MA Northbridge, MA Indianapolis, IN
Ext 4342 Ext 4405 Ext 7708 Ext 7708 Ext 4306
kenstrom@iccsafe.org Inovak@iccsafe.org btubbs@iccsafe.org btubbs@iccsafe.org kpearlberg@iccsafe.org
Keith Enstrom Samhar Hoz
Chicago Regional Office Chicago Regional Office
Ext 4342 Ext 4284
kenstrom@iccsafe.org shoz@iccsafe.org
IgCC proposals to Chapter 1 to be heard by the Administrative Committee.
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CP#28-05 — Code Development

Approved: 09/24/05 | Revised: 07/16/21

1.0

Introduction

11

1.2

13

1.4

15

1.6

Purpose of Council Policy: The purpose of this Council Policy is to prescribe the Rules
of Procedure utilized in the continued development and maintenance of the International
Codes (Codes).

Objectives: The ICC Code Development Process has the following objectives:

1.2.1 The timely evaluation and recognition of technological developments pertaining to
construction regulations.

1.2.2 The open discussion of code change proposals by all parties desiring to
participate.

1.2.3 The final determination of Code text by public officials actively engaged in the
administration, formulation or enforcement of laws, ordinances, rules or
regulations relating to the public health, safety and welfare and by honorary
members.

1.2.4 The increased participation of all parties desiring to participate through an online
submittal and voting process that includes opportunities for online collaboration.

Code Publication: The ICC Board of Directors (ICC Board) shall determine the title and
the general purpose and scope of each Code published by the ICC.

1.3.1 Code Correlation: The provisions of all Codes shall be consistent with one
another so that conflicts between the Codes do not occur. A Code Scoping
Coordination Matrix shall determine which Code shall be the primary document,
and therefore which code development committee shall be responsible for
maintenance of the code text where a given subject matter or code text could
appear in more than one Code. The Code Scoping Coordination Matrix shall be
administered by the Code Correlation Committee as approved by the ICC Board.
Duplication of content or text between Codes shall be limited to the minimum
extent necessary for practical usability of the Codes, as determined in accordance
with Section 4.5.

Process Maintenance: The review and maintenance of the Code Development Process
and these Rules of Procedure shall be by the ICC Board. The manner in which Codes
are developed embodies core principles of the organization. One of those principles is
that the final content of the Codes is determined by a majority vote of the governmental
and honorary members. It is the policy of the ICC Board that there shall be no change to
this principle without the affirmation of two-thirds of the governmental and honorary
members responding.

Secretariat: The Chief Executive Officer shall assign a Secretariat for each of the Codes.
All correspondence relating to code change proposals and public comments shall be
addressed to the Secretariat. The Secretariat shall have the authority to facilitate
unforeseen situations which arise in the implementation of this council policy. Staff shall
maintain a record of such actions.

Recording: Individuals requesting permission to record any meeting or hearing, or portion
thereof, shall be required to provide the ICC with a release of responsibility disclaimer and
shall acknowledge that ICC shall retain sole ownership of the recording, and that they
have insurance coverage for liability and misuse of recording materials. Equipment and
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2.0

the process used to record shall, in the judgment of the ICC Secretariat, be conducted in
a manner that is not disruptive to the meeting. The ICC shall not be responsible for
equipment, personnel or any other provision necessary to accomplish the recording. An
unedited copy of the recording shall be forwarded to ICC within 30 days of the meeting.
Recordings shall not otherwise be copied, reproduced or distributed in any manner.
Recordings shall be returned to ICC or destroyed upon the request of ICC.

Code Development Cycle

2.1

2.2

2.3

2.4

Intent: The code development cycle shall consist of the complete consideration of code
change proposals in accordance with the procedures herein specified, commencing with
the deadline for submission of code change proposals (see Section 3.5) and ending with
publication of the Final Action on the code change proposals (see Section 10.4).

New Editions: The ICC Board shall determine the schedule for publishing new editions
of the Codes. Each new edition shall incorporate the results of the code development
activity since the previous edition.

Supplements: The results of code development activity between editions may be
published.

Interim Code Amendments: All revisions to the International Codes shall be processed
in accordance with other sections of this Council Policy except for Emergency Actions by
the ICC Board complying with Section 2.4.1 and Interim Critical Amendments (ICA)
complying with Section 2.4.2.

2.4.1 Emergency Actions by the ICC Board: Emergency actions by the ICC Board are
limited to those issues representing an immediate threat to health and safety that
warrant a more timely response than allowed by the Code Development Process
schedule.

2.4.1.1Initial Request: A request for an emergency action shall be based upon
perceived immediate threats to health and safety and shall be reviewed by
the Codes and Standards Council for referral to the ICC Board for action
with their analysis and recommendation.

2.4.1.2 Board and Member Action: In the event that the ICC Board determines
that an emergency amendment to any Code or supplement thereto is
warranted, the same may be adopted by the ICC Board. Such action shall
require an affirmative vote of at least two-thirds of the ICC Board.

The ICC membership shall be notified within ten days after the ICC Boards’
official action of any emergency amendment. At the next Annual Business
Meeting, any emergency amendment shall be presented to the members
for ratification by a majority of the Governmental Member Voting
Representatives and Honorary Members present and voting.

All code revisions pursuant to these emergency procedures and the
reasons for such corrective action shall be published as soon as practicable
after ICC Board action. Such revisions shall be identified as an emergency
amendment.

Emergency amendments to any Code shall not be considered as a retro-
active requirement to the Code. Incorporation of the emergency
amendment into the adopted Code shall be subjected to the process
established by the adopting authority.
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2.4.2 Interim Critical Amendments (ICA)
2.4.2.1 Submittal. Anyone may propose an ICA by providing the following information:

a) Name of submitter

b) Contact information

c) Submitters representation

d) Date

e) Relevant section(s) and code edition(s) under consideration

f) Proposed modifications with text changes identified using underlines
for new text and strikethroughs for deleted text

g) A statement that substantiates the need for proposed changes and why
the proposed submission is of such a critical nature in accordance with
Section 2.4.2.3 that it cannot be left to be addressed during the next
code development cycle.

h) Written endorsement of the proposed ICA by not less than two
members of the Code Development Committee(s) responsible for
maintaining the affected code section(s)

2.4.2.2 Preliminary Review. An ICA will only be processed if the Codes and
Standards Council determines that the proposed ICA appears to be of a
critical nature requiring prompt action based on the criteria specified in
Section 2.4.2.3. If processed, the question of critical nature shall be further
considered by the responsible Code Development Committee(s) and the
Codes and Standards Council. The text of a proposed ICA shall be
processed as submitted or shall be changed with the approval of the
submitter. The Codes and Standards Council shall process their preliminary
“critical nature” determination within 45 days of the ICA submission.

2.4.2.3 Determination of Critical Nature. Qualification for critical nature shall be
based on one or more of the following factors:

a) The proposed ICA corrects an error or an omission that was overlooked
during a regular code development process.

b) The proposed ICA resolves a conflict within an individual code or a
conflict involving two or more ICC codes.

c) The proposed ICA mitigates a previously unknown hazard.

2.4.2.4 Code Development Committee. A proposed ICA that meets the provisions
in Sections 2.4.2.2 and 2.4.2.3 shall be submitted to the Code Development
Committee(s) responsible for the affected section(s) for a ballot and comment
period of 30 calendar days. The committee(s) shall be separately balloted on
both the technical merit of the ICA and whether the ICA satisfies the critical
nature criteria. Negative votes in the initial ballot, if any, shall require a reason
statement and shall be circulated to the full committee(s) to allow initial ballot
votes to be changed.

A committee recommendation for approval shall require an affirmative vote of
at least three-fourths of members who voted, on both technical merit and
critical nature. The following shall be omitted from the three-fourths vote
calculation:

a) Committee members who have abstained.

b) Committee members whose negative ballots do not include a statement
conveying the reason for casting a negative vote.

ICC COMMITTEE ACTION HEARINGS ::: March, 2022 XVii



c) Committee members who do not return their ballots prior to the
announced ballot return deadline.

In addition to the three-fourths majority described above, the number of
affirmative votes shall be not less than 50% of all committee members who
are eligible to vote. Committee members eligible to vote shall be the total
number of individuals who are members of the committee on the date of
ballot distribution and shall not be adjusted based on abstentions or ballots
that were not returned.

ICAs that achieve the required number of affirmative votes on both technical
merit and critical nature are approved for further processing in accordance
with Sections 2.4.2.5 through 2.4.2.9. ICAs that do not achieve the required
number of affirmative votes on both technical merit and critical nature are
rejected.

2.4.2.5 Publication of Proposed ICA for Public Comment. An ICA that is
approved in accordance with Section 2.4.2.4 shall be published by ICC in
appropriate media with a notice inviting public comments on the proposed
ICA. The public comment period shall be open for at least 30 calendar days
from the date of posting of the notice. When a proposed ICA revises text that
was changed in the most recent code development cycle, the ICA public
comment notice shall also be directly provided to submitters of proposals and
public comments to the affected section in the most recent code development
cycle.

2.4.2.6 Additional Code Development Committee Review. All public comments
shall be circulated to the responsible Code Development Committee(s) for a
30-calendar day ballot and comment period allowing an opportunity for
committee members to change votes taken prior to the public comment
period. If any votes are changed to negative, negative votes shall be
circulated to the full committee, followed by a final ballot following the voting
procedures Section 2.4.2.4.

Approved ICAs shall be forwarded to the Codes and Standards Council with
a staff report that includes all public comments, ballots, committee member
comments on ballots and concurrence by staff on which code editions should
be affected by the ICA.

2.4.2.7 Action of the Codes and Standards Council. The Codes and Standards
Council shall review the material submitted in accordance with Section
2.4.2.6 at the next Codes and Standards Council meeting. Approval of an
ICA shall require an affirmative vote of at least two-thirds of the Codes and
Standards Council members who cast a vote at the meeting.

2.4.2.8 Effective Date and Publication. ICAs that are approved by the Codes and
Standards Council shall become effective 30 calendar days after approval, or
in the case of an appeal in accordance with Section 2.4.2.9, 30 calendar days
after a decision by the ICC Board upholding a Codes and Standards Council
decision to issue an ICA.

An ICA shall apply to code editions specified by the ICC Codes and
Standards Council, and ICC staff shall, by an appropriate method, publish
approved ICAs and ensure that approved ICAs are distributed with future
sales of affected codes. ICAs shall be distributed as a separate document
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25

and shall not be incorporated into the text of a published code until such time
that the ICA has been approved by the full code development process,
following submittal as a proposal in accordance with Section 2.4.2.11.

2.4.2.9 Appeals. A decision of the Codes and Standards Council to approve an ICA
shall be appealable to the ICC Board in accordance with Council Policy 1.

2.4.2.10Applicability. ICAs shall not be considered retroactive
requirements.

2.4.2.11Subsequent Processing. An approved ICA shall automatically become a
code change proposal from the Codes and Standards Council in the following
code cycle.

Code Development Record. The code development record shall include the official
documents and records developed in support of the given code development cycle. This
includes the following:

Code Change Agenda (Section 4.8)

Audio and video recording of the Committee Action Hearing (Section 5.1)
Report of the Committee Action Hearing (Section 5.8)

Public Comment Agenda (Section 6.6)

Public Comment Hearing results (Section 7.5.8.10)

Audio and video recording of the Public Comment Hearing (Section 7.1)
The Online Governmental Consensus Ballot (Section 8.2)

Final Action results (Section 10.4)

Errata to the documents noted above

CoNorwWNE

The information resulting from online collaboration between interested parties shall not be
part of the code development record.

Submittal of Code Change Proposals

3.1

3.2

3.3

Intent: Any interested person, persons or group may submit a code change proposal
which will be duly considered when in conformance to these Rules of Procedure.

Withdrawal of Proposal: A code change proposal may be withdrawn by the proponent
(WP) at any time prior to membership action on the consent agenda at the Public
Comment Hearing or prior to testimony on the code change proposal on the individual
consideration agenda at the Public Comment Hearing. All actions on the code change
proposal shall cease immediately upon the withdrawal of the code change proposal.

Form and Content of Code Change Submittals: Each code change proposal shall be
submitted separately and shall be complete in itself. Each submittal shall contain the
following information:

3.3.1 Proponent: Each code change proposal shall include the name, title, mailing
address, telephone number, and email address of the proponent. Email addresses
shall be published with the code change proposals unless the proponent otherwise
requests on the submittal form.

3.3.11 If a group, organization or committee submits a code change proposal,
an individual with prime responsibility shall be indicated.

3.3.1.2 If a proponent submits a code change proposal on behalf of a client,
group, organization or committee, the name and mailing address of the
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client, group, organization or committee shall be indicated.

3.3.2 Code Reference: Each code change proposal shall relate to the applicable code
sections(s) in the latest edition of the Code.

3.3.21 If more than one section in the Code is affected by a code change
proposal, appropriate proposals shall be included for all such affected
sections.

3.3.2.2 If more than one Code is affected by a code change proposal,
appropriate proposals shall be included for all such affected Codes and
appropriate cross referencing shall be included in the supporting
information.

3.3.3 Multiple Code Change Proposals to a Code Section. A proponent shall not
submit multiple code change proposals to the same code section. When a
proponent submits multiple code change proposals to the same section, the
proposals shall be considered as incomplete proposals and processed in
accordance with Section 4.3. This restriction shall not apply to code change
proposals that attempt to address differing subject matter within a code section.

3.3.4 Text Presentation: The text of the code change proposal shall be presented in
the specific wording desired with deletions shown struck out with a single line and
additions shown underlined with a single line.

3.34.1 A charging statement shall indicate the referenced code section(s) and
whether the code change proposal is intended to be an addition, a
deletion or a revision to existing Code text.

3.34.2 Whenever practical, the existing wording of the text shall be preserved
with only such deletions and additions as necessary to accomplish the
desired change.

3.3.4.3 Each code change proposal shall be in proper code format and
terminology.

3.34.4 Each code change proposal shall be complete and specific in the text
to eliminate unnecessary confusion or misinterpretation.

3.3.4.5 The proposed text shall be in mandatory terms.

3.3.5 Supporting Information: Each code change proposal shall include sufficient
supporting information to indicate how the code change proposal is intended to
affect the intent and application of the Code.

3.351 Purpose: The proponent shall clearly state the purpose of the code
change proposal (e.g. clarify the Code; revise outdated material;
substitute new or revised material for current provisions of the Code;
add new requirements to the Code; delete current requirements, etc.)

3.35.2 Reasons: The proponent shall justify changing the current Code
provisions, stating why the code change proposal is superior to the
current provisions of the Code. Code change proposals which add or
delete requirements shall be supported by a logical explanation which
clearly shows why the current Code provisions are inadequate or overly
restrictive, specifies the shortcomings of the current Code provisions
and explains how such code change proposals will improve the Code.

3.35.3 Substantiation: The proponent shall substantiate the code change
proposal based on technical information and substantiation.
Substantiation provided which is reviewed in accordance with Section
4.2 and determined as not germane to the technical issues addressed
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in the code change proposal may be identified as such. The proponent
shall be notified that the code change proposal is considered an
incomplete proposal in accordance with Section 4.3 and the proposal
shall be held until the deficiencies are corrected. The proponent shall
have the right to appeal this action in accordance with the policy of the
ICC Board. The burden of providing substantiating material lies with
the proponent of the code change proposal. Supporting documentation
may be provided via a link to a website provided by the proponent and
included in the reason statement. The reason statement shall include
the date the link was created. All substantiating material published by
ICC is material that has been provided by the proponent and in so
publishing ICC makes no representations or warranties about its quality
or accuracy.

3.354 Bibliography (2021 virtual CAH only): The proponent shall submit a
bibliography of any substantiating material submitted with the code
change proposal. The bibliography shall be published with the code
change proposal and the proponent shall submit the substantiating
materials electronically to the appropriate ICC office. The
substantiating information will be posted on the ICC website.
Supporting documentation may be provided via a link to a website
provided by the proponent and included in the bibliography. The reason
statement shall include the date the link was created.

3.3.5.4.1 Bibliography (2022 CAH and after): The proponent shall
submit a bibliography of any substantiating material submitted with the
code change proposal. The bibliography shall be published with the
code change proposal and the proponent shall make the substantiating
materials available for review at the appropriate ICC office and during
the public hearing. Supporting documentation may be provided via a
link to a website provided by the proponent and included in the
bibliography. The reason statement shall include the date the link was
created.

3.3.5.5 Copyright Release: The proponent of code change proposals, floor
modifications and public comments shall sign a copyright release
developed and posted by ICC.

3.3.5.6 Cost Impact: The proponent shall indicate one of the following
regarding the cost impact of the code change proposal:

1) The code change proposal will increase the cost of construction;

2) The code change proposal will decrease the cost of
construction; or

3) The code change proposal will not increase or decrease the
cost of construction.

The proponent shall submit information which substantiates such
assertion. This information will be considered by the code development
committee and will be included in the published code change proposal.
Supporting documentation may be provided via a link to a website
provided by the proponent and included in the cost substantiation
statement. The cost substantiation statement shall include the date the
link was created.

Any proposal submitted which does not include the requisite cost
impact information shall be considered incomplete and shall not be
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processed.

3.4 Online Submittal: Each code change proposal and all substantiating information shall
be submitted online at the website designated by ICC. Two copies of each proposed new
referenced standard in hard copy or one copy in electronic form shall be submitted.
Additional copies may be requested when determined necessary by the Secretariat to
allow such information to be distributed to the code development committee. Where such
additional copies are requested, it shall be the responsibility of the proponent to send such
copies to the respective code development committee.

3.5 Submittal Deadline: ICC shall establish and post the submittal deadline for each cycle.
The posting of the deadline shall occur no later than 120 days prior to the code change
deadline. Each code change proposal shall be submitted online at the website designated
by ICC by the posted deadline. The submitter of a code change proposal is responsible
for the proper and timely receipt of all pertinent materials by the Secretariat.

3.6 Referenced Standards: In order for a standard to be considered for reference or to
continue to be referenced by the Codes, a standard shall meet the following criteria:

3.6.1 Code References:
3.6.1.1 The standard, including title and date, and the manner in which it is to
be utilized shall be specifically referenced in the Code text.
3.6.1.2 The need for the standard to be referenced shall be established.
3.6.2 Standard Content:

3.6.2.1 A standard or portions of a standard intended to be enforced shall be
written in mandatory language.

3.6.2.2 The standard shall be appropriate for the subject covered.

3.6.2.3 All terms shall be defined when they deviate from an ordinarily accepted
meaning or a dictionary definition.

3.6.2.4  The scope or application of a standard shall be clearly described.

3.6.2.5 The standard shall not have the effect of requiring proprietary materials.

3.6.2.6 The standard shall not prescribe a proprietary agency for quality control

or testing.

3.6.2.7 The test standard shall describe, in detail, preparation of the test
sample, sample selection or both.

3.6.2.8 The test standard shall prescribe the reporting format for the test
results. The format shall identify the key performance criteria for the
element(s) tested.

3.6.2.9  The measure of performance for which the test is conducted shall be
clearly defined in either the test standard or in Code text.

3.6.2.10 The standard shall not state that its provisions shall govern whenever
the referenced standard is in conflict with the requirements of the
referencing Code.

3.6.2.11 The preface to the standard shall announce that the standard is
promulgated according to a consensus procedure.

3.6.3 Standard Promulgation:
3.6.3.1 Code change proposals with corresponding changes to the code text
which include a reference to a proposed new standard or a proposed
update of an existing referenced standard shall comply with this
section.

3.6.3.1.1 Proposed New Standards. In order for a new standard to
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3.6.3.2

be considered for reference by the Code, such standard shall be
submitted in at least a consensus draft form in accordance with Section
3.4. If the proposed new standard is not submitted in at least consensus
draft form, the code change proposal shall be considered incomplete
and shall not be processed. The code change proposal shall be
considered at the Committee Action Hearing by the applicable code
development committee responsible for the corresponding proposed
changes to the code text. If the committee action at the Committee
Action Hearing is either As Submitted or As Modified and the standard
is not completed, the code change proposal shall automatically be
placed on the Public Comment Agenda with the recommendation
stating that in order for the public comment to be considered, the new
standard shall be completed and readily available prior to the Public
Comment Hearing. If the committee action at the Committee Action
Hearing is Disapproval, further consideration on the Public Comment
Agenda shall include a recommendation stating that in order for the
public comment to be considered, the new standard shall be completed
and readily available prior to the Public Comment Hearing.

3.6.3.1.2 Update of Existing Standards. Code change proposals
which include technical revisions to the code text to coordinate with a
proposed update of an existing referenced standard shall include the
submission of the proposed update to the standard in at least a
consensus draft form in accordance with Section 3.4. If the proposed
update of the existing standard is not submitted in at least consensus
draft form, the code change proposal shall be considered incomplete
and shall not be processed. The code change proposal, including the
update of the existing referenced standard, shall be considered at the
Committee Action Hearing by the applicable code development
committee responsible for the corresponding changes to the code text.
If the committee action at the Committee Action Hearing is either As
Submitted or As Modified and the updated standard is not completed,
the code change proposal shall automatically be placed on the Public
Comment Agenda with the recommendation stating that in order for the
public comment to be considered, the updated standard shall be
completed and readily available prior to the Public Comment Hearing.
If the committee action at the Committee Action Hearing is Disapproval,
further consideration on the Public Comment Agenda shall include a
recommendation stating that in order for the public comment to be
considered, the updated standard shall be completed and readily
available prior to the Public Comment Hearing.

Updating of standards without corresponding code text changes shall
be accomplished administratively in accordance with Section 4.6.

The standard shall be developed and maintained through a consensus
process such as ASTM or ANSI.

4.0 Processing of Code Change Proposals

4.1

4.2

Intent: The processing of code change proposals is intended to ensure that each proposal
complies with these Rules of Procedure and that the resulting published code change
proposal accurately reflects that proponent’s intent.

Review: Upon receipt in the Secretariat’s office, the code change proposals will be
checked for compliance with these Rules of Procedure as to division, separation, number
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of copies, form, language, terminology, supporting statements and substantiating data.
Where a code change proposal consists of multiple parts which fall under the maintenance
responsibilities of different code committees, the Secretariat shall determine the code
committee responsible for determining the committee action in accordance with Section
5.6 and the Code Scoping Coordination Matrix (see Section 1.3.1).

4.3 Incomplete Code Change Proposals: When a code change proposal is submitted with
incorrect format, without the required information or judged as not in compliance with these
Rules of Procedure, the Secretariat shall notify the proponent of the specific deficiencies
and the proposal shall be held until the deficiencies are corrected, with a final date set for
receipt of a corrected submittal. If the Secretariat receives the corrected code change
proposal after the final date, the proposal shall be held over until the next code
development cycle. Where there are otherwise no deficiencies addressed by this section,
a code change proposal that incorporates a new referenced standard shall be processed
with an analysis of the referenced standard’s compliance with the criteria set forth in
Section 3.6.

4.4 Editorial Code Change Proposals. When a code change proposal is submitted that
proposes an editorial or format change that, in the opinion of the Secretariat, does not
affect the scope or application of the code, the proposal shall be submitted to the Code
Correlation Committee who shall deem the code change proposal as editorial or send the
proposal back to the Secretariat to be considered by the appropriate code development
committee. To be deemed editorial, such proposal shall require a majority vote of the
Code Correlation Committee. Editorial proposals shall be published in the Code Change
Agenda. Such proposals shall be added to the hearing agenda for consideration by the
appropriate code development committee upon written request to ICC by any individual.
The deadline to submit such requests shall be 14 days prior to the first day of the
Committee Action Hearing. Code Correlation Committee proposals that are not added to
a code development committee hearing agenda shall be published in the next edition of
the code with no further consideration.

4.5 Copy Editing Code Text: The Chief Executive Officer shall have the authority at all times
to make editorial style and format changes to the Code text, or any approved changes,
consistent with the intent, provisions and style of the Code. Such editorial style or format
changes shall not affect the scope or application of the Code requirements.

4.6 Updating Standards Referenced in the Codes: Standards referenced by the Codes that
do not require coordination with a code change proposal to the code text shall be updated
administratively by the Administrative Code Development Committee in accordance with
these full procedures except that the deadline for availability of the updated standard and
receipt by the Secretariat shall be December 1 of the third year of each code cycle. The
published version of the new edition of the Code which references the standard will refer
to the updated edition of the standard. If the standard is not available by the December
1%t deadline, the edition of the standard as referenced by the newly published Code shall
revert back to the reference contained in the previous edition and an errata to the Code
issued. Multiple standards to be updated may be included in a single proposal.

4.6.1 Updating ICC Standards Referenced in the Codes. All standards developed by
ICC and referenced by the Codes which are undergoing an update shall be
announced by ICC to allow stakeholders to participate in the update process.
Where the updated standard is completed and available by December 1 of the
third year of the code cycle, the published version of the new edition of the Code
which references the standard shall refer to the updated edition of the standard. If
the standard is not available by the December 1%t deadline, the edition of the
standard as referenced by the newly published Code shall revert back to the
reference contained in the previous edition and an errata to the Code issued.
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5.0

4.7

4.8

Preparation: All code change proposals in compliance with these procedures shall be
prepared in a standard manner by the Secretariat and be assigned separate, distinct and
consecutive numbers. The Secretariat shall coordinate related proposals submitted in
accordance with Section 3.3.2 to facilitate the hearing process.

Code Change Agenda: All code change proposals shall be posted on the ICC website at
least 30 days prior to the Committee Action Hearing on those proposals and shall
constitute the agenda for the Committee Action Hearing. Any errata to the Code Change
Agenda shall be posted on the ICC website as soon as possible. Code change proposals
which have not been published in the original posting or subsequent errata shall not be
considered.

Committee Action Hearing

5.1

5.2

5.3

5.4

Intent: The intent of the Committee Action Hearing is to permit interested parties to
present their views including the cost and benefits on the code change proposals on the
published agenda. The code development committee will consider such comments as
may be presented in the development of their action on the disposition of such code
change proposals.

Committee: The Codes and Standards Council shall review all applications and make
committee appointment recommendations to the ICC Board. The Code Development
Committees shall be appointed by the ICC Board.

5.2.1 Chairman/Moderator: The Chairman and Vice-Chairman shall be appointed by
the Codes and Standards Council from the appointed members of the committee.
The ICC President shall appoint one or more Moderators who shall act as presiding
officer for the Committee Action_Hearing.

5.2.2 Conflict of Interest: A committee member shall withdraw from and take no part in
those matters with which the committee member has an undisclosed financial,
business or property interest. The committee member shall not participate in any
committee discussion or any committee vote on the matter in which they have an
undisclosed interest. A committee member who is a proponent of a code change
proposal shall not participate in any committee discussion on the matter or any
committee vote. Such committee member shall be permitted to participate in the
floor discussion in accordance with Section 5.5 by stepping down from the dais.

5.2.3 Representation of Interest: Committee members shall not represent themselves
as official or unofficial representatives of the ICC except at regularly convened
meetings of the committee.

5.2.4 Committee Composition: The committee may consist of representation from
multiple interests. A minimum of thirty-three and one-third percent (33.3%) of the
committee members shall be regulators.

Date and Location: The date and location of the Committee Action Hearing shall be
announced not less than 60 days prior to the date of the hearing.

General Procedures: The Robert’s Rules of Order shall be the formal procedure for the
conduct of the Committee Action Hearing except as a specific provision of these Rules of
Procedure may otherwise dictate. A quorum shall consist of a majority of the voting
members of the committee.

5.4.1 Chair Voting: The Chairman of the committee shall vote only when the vote cast
will break a tie vote of the committee.
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5.4.2 Open Hearing: The Committee Action Hearing is an open hearing. Any interested
person may attend and participate in the floor discussion. Only code development
committee members may participate in the committee action portion of the
hearings (see Section 5.6). Participants shall not advocate a position on specific
code change proposals with committee members other than through the methods
provided in this policy.

5.4.3 Presentation of Material at the Public Hearing (2021 virtual CAH only):
Information to be provided at the hearing shall be limited to verbal presentations
and modifications submitted in accordance with Section 5.5.2. Each individual
presenting information at the hearing shall state their name and affiliation, and shall
identify any entities or individuals they are representing in connection with their
testimony. Audio-visual presentations are not permitted. Substantiating material
submitted in accordance with Section 3.3.5.3 and other material submitted in
response to a code change proposal shall be submitted electronically to the
appropriate ICC office. The material will be posted on the ICC website..

5.4.3.1 Presentation of Material at the Public Hearing (2022 CAH and after):
Information to be provided at the hearing shall be limited to verbal presentations
and modifications submitted in accordance with Section 5.5.2. Each individual
presenting information at the hearing shall state their name and affiliation, and shall
identify any entities or individuals they are representing in connection with their
testimony. Audio-visual presentations are not permitted. Substantiating material
submitted in accordance with Section 3.3.5.3 and other material submitted in
response to a code change proposal shall be located in a designated area in the
hearing room and shall not be distributed to the code development committee at
the public hearing.

5.4.4 Agenda Order: The Secretariat shall publish a Code Change Agenda for the
Committee Action Hearing, placing individual code change proposals in a logical
order to facilitate the hearing. Any public hearing attendee may move to revise the
agenda order as the first order of business at the public hearing, or at any time
during the hearing except while another code change proposal is being discussed.
Preference shall be given to grouping like subjects together, and for moving items
back to a later position on the agenda as opposed to moving items forward to an
earlier position.

5441 Proponent Approval (2021 virtual CAH only): A motion to revise the
agenda order is considered in order unless the proponent(s) of the
moved code change proposals are participating in the virtual hearing
and object to the move. Where such objections are raised, the motion
to revise the hearing order shall be ruled out of order by the Moderator.
The ruling of the Moderator shall be final and not subject to a point of
order in accordance with Section 5.4.8. The motion to change the
hearing order is not debatable.

5.4.4.2 Proponent Approval (2022 CAH and after): A motion to revise the
agenda order is considered in order unless the proponent(s) of the
moved code change proposals are in attendance in the hearing room
and object to the move. Where such objections are raised, the motion
to revise the hearing order shall be ruled out of order by the Moderator.
The ruling of the Moderator shall be final and not subject to a point of
order in accordance with Section 5.4.8. The motion to change the
hearing order is not debatable.

5.4.4.3 Revised Agenda Order Approved (2021 virtual CAH only): If the
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motion to revise the agenda order is not ruled out of order, the
Moderator shall declare the motion approved.

5.4.4.4 Revised Agenda Order Approved (2022 CAH and after): A motion
to revise the agenda order is subject to a 2/3 vote of those present.

5.4.5 Tabling (2021 virtual CAH only): Tabling of code change proposals shall be
permitted. The motion to table is considered in order unless the proponent(s) of
the tabled code change proposals are participating in the virtual hearing and object
to the tabling. Where such objections are raised, the motion to table shall be ruled
out of order by the Moderator. The ruling of the Moderator shall be final and not
subject to a point of order in accordance with Section 5.4.8. The motion to table is
not debatable.

The motion to table must identify one of the following as to the location in the
agenda when or where the code change proposal(s) will be considered:

1. To a specific date and time within the timeframe of the Code Change
Agenda for the code change proposals under consideration, or
2. To a specific location in the Code Change Agenda for the code

change proposals under consideration.

5.45.1 Tabling (2022 CAH and after): Tabling of code change proposals shall
be permitted. The motion to table is considered in order unless the
proponent(s) of the tabled code change proposals are in attendance at
the hearing and object to the tabling. Where such objections are raised,
the motion to table shall be ruled out of order by the Moderator. The
ruling of the Moderator shall be final and not subject to a point of order
in accordance with Section 5.4.8. The motion to table is not debatable.

The motion to table must identify one of the following as to the location
in the agenda when or where the code change proposal(s) will be
considered:

1. To a specific date and time within the timeframe of the Code
Change Agenda for the code change proposals under
consideration, or

2. To a specific location in the Code Change Agenda for the code
change proposals under consideration.

5.45.2 Tabling approved (2021 virtual CAH only): If the motion to table is
not ruled out of order, the Moderator shall declare the motion approved.

5.45.3 Tabling approved (2022 CAH and after): A motion to table is subject
to a 2/3 vote of those present.

5454 Tabled code change proposals back to the floor: The Moderator
shall bring the tabled code change proposal(s) back to the floor at the
applicable time/agenda location in accordance with Section 5.4.5 ltems
1 or 2. The testimony on the code change proposal shall resume at the
point in the process where the tabling occurred.

5.4.6 Reconsideration: There shall be no reconsideration of a code change proposal
after it has been voted on by the committee in accordance with Section 5.6.

5.4.7 Time Limits: Time limits shall be established as part of the agenda for testimony
on all code change proposals at the beginning of each hearing session. Each

ICC COMMITTEE ACTION HEARINGS ::: March, 2022 XXVii



person requesting to testify on a code change proposal shall be given equal time.
In the interest of time and fairness to all hearing participants, the Moderator shall
have limited authority to modify time limitations on debate. The Moderator shall
have the authority to adjust time limits as necessary in order to complete the
hearing agenda.

54.7.1 Time Keeping: Keeping of time for testimony by an individual shall be
by an automatic timing device. Remaining time shall be evident to the
person testifying. Interruptions during testimony shall not be tolerated.
The Moderator shall maintain appropriate decorum during all testimony.

5.4.7.2 Proponent Testimony: The Proponent is permitted to waive an initial
statement. The Proponent shall be permitted to have the amount of
time that would have been allocated during the initial testimony period
plus the amount of time that would be allocated for rebuttal. Where the
code change proposal is submitted by multiple proponents, this
provision shall permit only one proponent of the joint submittal to be
allotted additional time for rebuttal.

5.4.8 Points of Order (2021 virtual CAH): Any person participating in the public hearing
may challenge a procedural ruling of the Moderator or the Chairman. The decision
on such challenges shall be determined by a vote of the committee, which requires
a majority vote.

5.4.8.1 Points of Order (2022 CAH and after): Any person participating in the
public hearing may challenge a procedural ruling of the Moderator or
the Chairman. A majority vote of ICC Members in attendance shall
determine the decision.

5.5 Floor Discussion: The Moderator shall place each code change proposal before the
hearing for discussion by identifying the proposal and by regulating discussion as follows:

5.5.1 Discussion Order:

1. Proponents. The Moderator shall begin by asking the proponent and then
others in support of the code change proposal for their comments.

2. Opponents. After discussion by those in support of a code change proposal,
those opposed hereto, if any, shall have the opportunity to present their views.

3. Rebuttal in support. Proponents shall then have the opportunity to rebut points
raised by the opponents.

4. Re-rebuttal in opposition. Opponents shall then have the opportunity to
respond to the proponent’s rebuttal.

5.5.2 Modifications: Modifications to code change proposals may be suggested from
the floor by any person participating in the public hearing. The person proposing
the modification, or his/her designee, is deemed to be the proponent of the
modification.

5.5.2.1 Submission. All modifications shall be submitted electronically to the
ICC Secretariat in a format determined by ICC unless determined by
the Chairman to be either editorial or minor in nature. The modification
will be forwarded electronically to the members of the code
development committee during the hearing and will be projected on the
screen in the hearing room.

5.5.2.2 Criteria. The Chairman shall rule proposed maodifications in or out of
order before they are discussed on the floor. A proposed maodification
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6.0

5.6

5.7

5.8

Public

6.1

6.2

shall be ruled out of order if it:
1. changes the scope of the original code change proposal; or

2. is not readily understood to allow a proper assessment of its impact
on the original code change proposal or the Code.

The ruling of the Chairman on whether or not the modification is in or
out of order shall be final and is not subject to a point of order in
accordance with Section 5.4.8.

5.5.2.3 Testimony. When a modification is offered from the floor and ruled in
order by the Chairman, a specific floor discussion on that modification
is to commence in accordance with the procedures listed in Section
5.5.1.

Committee Action: Following the floor discussion of each code change proposal, one of
the following motions shall be made and seconded by members of the committee:

1. Approve the code change proposal As Submitted (AS) or
2. Approve the code change proposal As Modified with specific modifications (AM), or
3. Disapprove the code change proposal (D)

Discussion on this motion shall be limited to code development committee members. If a
committee member proposes a modification which had not been proposed during floor
discussion, the Chairman shall rule on the modification in accordance with Section 5.5.2.2.
If a committee member raises a matter of issue, including a proposed modification, which
has not been proposed or discussed during the floor discussion, the Moderator shall
suspend the committee discussion and shall reopen the floor discussion for comments on
the specific matter or issue. Upon receipt of all comments from the floor, the Moderator
shall resume committee discussion.

The code development committee shall vote on each motion with the majority dictating the
committee’s action. Committee action on each code change proposal shall be completed
when one of the motions noted above has been approved. Each committee vote shall be
supported by a reason.

The code development committee shall maintain a record of its proceedings including the
action on each code change proposal.

[Deleted as part of November 2, 2020 Revision]

Report of the Committee Action Hearing: The results of the Committee Action Hearing,
including committee action and reason, shall be posted on the ICC website not less than
60 days prior to the Public Comment Hearing, except as approved by the ICC Board.

Comments

Intent: The public comment process gives attendees at the Public Comment Hearing an
opportunity to consider specific objections to the results of the Committee Action Hearing
and more thoughtfully prepare for the discussion for public comment consideration. The
public comment process expedites the Public Comment Hearing by limiting the items
discussed to consideration of items for which a public comment has been submitted.

Deadline: The deadline for receipt of a public comment to the results of the Committee
Action Hearing_shall be announced at the Committee Action Hearing but shall not be less
than 30 days subsequent to the availability of the Report of the Committee Action Hearing
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(see Section 5.8).

6.3 Withdrawal of Public Comment: A public comment may be withdrawn by the public
commenter at any time prior to public comment consideration of that comment. A
withdrawn public comment shall not be subject to public comment consideration. If the
only public comment to a code change proposal is withdrawn by the public commenter
prior to the vote on the consent agenda in accordance with Section 7.5.5, the proposal
shall be considered as part of the consent agenda. If the only public comment to a code
change proposal is withdrawn by the public commenter after the vote on the consent
agenda in accordance with Section 7.5.5, the proposal shall continue as part of the
individual consideration agenda in accordance with Section 7.5.6, however the public
comment shall not be subject to public comment consideration.

6.4 Form and Content of Public Comments: Any interested person, persons, or group may
submit a public comment to the results of the Committee Action Hearing which will be
considered when in conformance to these requirements. Each public comment to a code
change proposal shall be submitted separately and shall be complete in itself. Each public
comment shall contain the following information:

6.4.1 Public comment: Each public comment shall include the name, title, mailing
address, telephone number and email address of the public commenter. Email
addresses shall be published with the public comments unless the commenter
otherwise requests on the submittal form.

If a group, organization, or committee submits a public comment, an individual with
prime responsibility shall be indicated. If a public comment is submitted on behalf
a client, group, organization or committee, the name and mailing address of the
client, group, organization or committee shall be indicated. The scope of the public
comment shall be consistent with the scope of the original code change proposal
or committee action. Public comments which are determined as not within the
scope of the code change proposal or committee action shall be identified as such.
The public commenter shall be notified that the public comment is considered an
incomplete public comment in accordance with Section 6.5.1 and the public
comment shall be held until the deficiencies are corrected. A copyright release in
accordance with Section 3.3.5.5 shall be provided with the public comment.

6.4.2 Code Reference: Each public comment shall include the code change proposal
number.

6.4.3 Multiple public comments to a code change proposal. A proponent shall not
submit multiple public comments to the same code change proposal. When a
proponent submits multiple public comments to the same code change proposal,
the public comments shall be considered as incomplete public comments and
processed in accordance with Section 6.5.1. This restriction shall not apply to
public comments that attempt to address differing subject matter within a code
section.

6.4.4 Desired Final Action: In order for a public comment to be considered, the public
comment shall indicate the desired Final Action as one of the following:

1. Approve the code change proposal As Submitted (AS), or

2. Approve the code change proposal As Modified by the committee modification
published in the Report of the Committee Action Hearing (AM) or published in
a public comment in the Public Comment Agenda (AMPC), or

3. Disapprove the code change proposal (D)

6.4.5 Supporting Information: The public comment shall include a statement
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containing a reason and justification for the desired Final Action on the code
change proposal. Reasons and justification which are reviewed in accordance
with Section 6.5 and determined as not germane to the technical issues addressed
in the code change proposal or committee action may be identified as such. The
public commenter shall be notified that the public comment is considered an
incomplete public comment in accordance with Section 6.5.1 and the public
comment shall be held until the deficiencies are corrected. The public commenter
shall have the right to appeal this action in accordance with the policy of the ICC
Board. A bibliography of any substantiating material submitted with a public
comment shall be published with the public comment and the substantiating
material shall be made available at the Public Comment_Hearing. Supporting
documentation may be provided via a link to a website provided by the public
commenter and included in the reason statement and bibliography. The reason
statement shall include the date the link was created. All substantiating material
published by ICC is material that has been provided by the proponent and in so
publishing ICC makes no representations or warranties about its quality or
accuracy.

6.4.6 Cost Impact: The proponent of the public comment shall indicate one of the
following regarding the cost impact of the public comment to the code change
proposal:

1) The net effect of the public comment and code change proposal will increase
the cost of construction;

2) The net effect of the public comment and code change proposal will decrease
the cost of construction; or

3) The net effect of the public comment and code change proposal will not
increase or decrease the cost of construction.

The public commenter shall submit information which substantiates such
assertion. This information will be considered at the Public Comment Hearing and
will be included in the published public comment. Supporting documentation may
be provided via a link to a website provided by the public commenter and included
in the cost substantiation statement. The cost substantiation statement shall
include the date the link was created.

Any public comment submitted which does not include the requisite cost impact
information shall be considered incomplete and shall not be processed.

6.4.7 Online submittal: Each public comment and substantiating information shall be
submitted online at the website designated by ICC. Additional copies may be
requested when determined necessary by the Secretariat.

6.4.8 Submittal Deadline: ICC shall establish and post the submittal deadline for each
cycle. The posting of the deadline shall occur no later than 120 days prior to the
public comment deadline. Each public comment shall be submitted online at the
website designated by ICC by the posted deadline. The submitter of a public
comment is responsible for the proper and timely receipt of all pertinent materials
by the Secretariat.

6.5 Review: The Secretariat shall be responsible for reviewing all submitted public comments
from an editorial and technical viewpoint similar to the review of code change proposals
(see Section 4.2).

6.5.1 Incomplete Public Comment: When a public comment is submitted with incorrect

format, without the required information or judged as not in compliance with these
Rules of Procedure, the public comment shall not be processed. The Secretariat
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6.6

7.0 Public

7.1

7.2

7.3

7.4

7.5

shall notify the public commenter of the specific deficiencies and the public
comment shall be held until the deficiencies are corrected, or the public comment
shall be returned to the public commenter with instructions to correct the
deficiencies with a final date set for receipt of the corrected public comment.

6.5.2 Duplications: On receipt of duplicate or parallel public comments, the Secretariat
may consolidate such public comments for public comment consideration. Each
public commenter shall be notified of this action when it occurs.

6.5.3 Deadline: Public comments received by the Secretariat after the deadline set for
receipt shall not be published and shall not be considered as part of the public
comment consideration. This deadline shall not apply to public comments
submitted by the Code Correlation Committee. In order to correlate submitted
public comments with action taken at the Committee Action Hearing on code
change proposals that did receive a public comment, the Code Correlation
Committee, in conjunction with staff processing of public comments, shall review
the submitted public comments and submit the necessary public comments in
order to facilitate the coordination of code change proposals. Such review and
submittal shall not delay the posting of the Public Comment Agenda as required in
Section 6.6.

Public Comment Agenda: The Committee Action Hearing results on code change
proposals that have not received a public comment and code change proposals which
received public comments shall constitute the Public Comment Agenda. The Public
Comment Agenda shall be posted on the ICC website at least 30 days prior the Public
Comment Hearing. Any errata to the Public Comment Agenda shall be posted on the ICC
website as soon as possible. Code change proposals and public comments which have
not been published in the original posting or subsequent errata shall not be considered.

Comment Hearing

Intent: The Public Comment Hearing is the first of two steps to make a final determination
on all code change proposals which have been considered in a code development cycle
by a vote cast by eligible voters (see Section 9.0). The second step, which follows the
Public Comment Hearing, is the Online Governmental Consensus Vote that is conducted
in accordance with Section 8.0.

Date and Location: The date and location of the Public Comment Hearing shall be
announced not less than 60 days prior to the date of the hearing.

Moderator: The ICC President shall appoint one or more Moderators who shall act as
presiding officer for the Public Comment Hearing.

Public Comment Agenda: The Public Comment Consent Agenda shall be comprised of
code change proposals which have not received a public comment. The agenda for public
testimony and individual consideration shall be comprised of proposals which have a
public comment (see Section 6.1).

Procedure: The Robert’s Rules of Order shall be the formal procedure for the conduct of
the Public Comment Hearing except as these Rules of Procedure may otherwise dictate.

7.5.1 Open Hearing: The Public Comment Hearing is an open hearing. Any interested
person may attend and participate in the floor discussion.

7.5.2 Agenda Order: The Secretariat shall publish a Public Comment Agenda for the
Public Comment Hearing, placing individual code change proposals and public
comments in a logical order to facilitate the hearing. The proponents or opponents
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of any code change proposal or public comment may move to revise the agenda
order as the first order of business at the public hearing, or at any time during the
hearing except while another proposal is being discussed. Preference shall be
given to grouping like subjects together and for moving items back to a later
position on the agenda as opposed to moving items forward to an earlier position.

7.5.2.1 Proponent Approval: A motion to revise the agenda order is considered
in order unless the proponent(s) of the moved code change proposals are in
attendance at the hearing and object to the move. Where such objections are
raised, the motion to revise the hearing order shall be ruled out of order by the
Moderator. The ruling of the Moderator shall be final and not subject to a point of
order in accordance with Section 5.4.8. The motion to change the hearing order is
not debatable.

7.5.2.2 Revised Agenda Order Approved: A motion to revise the agenda order
is subject to a 2/3 vote of those present.

7.5.3 Tabling: Tabling of code change proposals shall be permitted. The motion to table
is considered in order unless the proponent(s) of the tabled code change proposals
are in attendance at the hearing and object to the tabling. Where such objections
are raised, the motion to table shall be ruled out of order by the Moderator. The
ruling of the Moderator shall be final and not subject to a point of order in
accordance with Section 5.4.8. The motion to table is not debatable.

The motion to table must identify one of the following as to the location in the
agenda when or where the code change proposal(s) will be considered:

1. To a specific date and time within the timeframe of the Public Comment
Agenda for the code change proposals under consideration, or

2. To a specific location in the Public Comment Agenda for the code change
proposals under consideration.

7.5.3.1 Tabling approved: A motion to table is subject to a 2/3 vote of those
present.

7.5.3.2 Tabled code change proposals back to the floor: The Moderator shall
bring the tabled code change proposal(s) back to the floor at the applicable
time/agenda location in accordance with Section 7.5.3 Items 1 or 2. The testimony
on the code change proposal shall resume at the point in the process where the
tabling occurred.

7.5.4 Presentation of Material at the Public Comment Hearing: Information to be
provided at the hearing shall be limited to verbal presentations. Each individual
presenting information at the hearing shall state their name and affiliation, and shall
identify any entities or individuals they are representing in connection with their
testimony. Audio-visual presentations are not permitted. Substantiating material
submitted in accordance with Section 6.4.5 and other material submitted in
response to a code change proposal or public comment shall be located in a
designated area in the hearing room.

7.5.5 Public Comment Consent Agenda: The Public Comment Consent Agenda (see
Section 7.4) shall be placed before the assembly with a single motion for Final
Action in accordance with the results of the Committee Action Hearing. When the
motion has been seconded, the vote shall be taken with no testimony being
allowed. A simple majority (50% plus one) based on the number of votes cast by
eligible voters shall decide the motion. This action shall not be subject to the Online
Governmental Consensus Vote following the Public Comment Hearing (see
Section 8.0).
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7.5.6 Public Comment Individual Consideration Agenda: Upon completion of the
Public Comment Consent Agenda vote, all code change proposals not on the
Public Comment Consent Agenda shall be placed before the assembly for
individual consideration of each item (see Section 7.4).

7.5.7 Reconsideration: There shall be no reconsideration of a code change proposal
after it has been voted on in accordance with Section 7.5.9.

7.5.8 Time Limits: Time limits shall be established as part of the agenda for testimony
on all code change proposals at the beginning of each hearing session. Each
person requesting to testify on a code change proposal shall be given equal time.
In the interest of time and fairness to all hearing participants, the Moderator shall
have limited authority to modify time limitations on debate. The Moderator shall
have the authority to adjust time limits as necessary in order to complete the
hearing agenda.

7.5.8.1 Time Keeping: Keeping of time for testimony by an individual shall be
by an automatic timing device. Remaining time shall be evident to the
person testifying. Interruptions during testimony shall not be tolerated.
The Moderator shall maintain appropriate decorum during all testimony.

7.5.9 Discussion and Voting: Discussion and voting on code change proposals being
individually considered shall be in accordance with the following procedures and
the voting majorities in Section 7.6:

7.5.9.1 Proponent testimony: The Proponent of a public comment is
permitted to waive an initial statement. The Proponent of the public
comment shall be permitted to have the amount of time that would have
been allocated during the initial testimony period plus the amount of
time that would be allocated for rebuttal. Where a public comment is
submitted by multiple proponents, this provision shall permit only one
proponent of the joint submittal to waive an initial statement.

7.5.9.2 Points of Order: Any person participating in the public hearing may
challenge a procedural ruling of the Moderator. A majority vote of ICC
Members in attendance shall determine the decision.

7.5.9.3 Eligible voters: Voting shall be limited to eligible voters in accordance
with Section 9.0.

7.5.94 Allowable Final Action Motions: The only allowable motions for Final
Action are Approval as Submitted (AS), Approval as Modified by the
committee (AM) or by one or more modifications published in the Public
Comment Agenda (AMPC), and Disapproval (D).

7.5.9.5 Initial Motion: The code development committee action shall be the
initial motion considered.

7.5.9.6 Motions for Modifications: Whenever a motion under consideration
is for Approval as Submitted or Approval as Modified, a subsequent
motion and second for a modification published in the Public Comment
Agenda may be made (see Section 6.4.4). Each subsequent motion for
modification, if any, shall be individually discussed and voted before
returning to the main motion. A two-thirds majority based on the
number of votes cast by eligible voters shall be required for a successful
motion on all modifications.
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7.5.9.7

7.5.9.8

7.5.9.9

7.5.9.10

Voting: After dispensing with all motions for modifications, if any, and
upon completion of discussion on the main motion, the Moderator shall
then ask for the vote on the main motion. The vote on the main motion
shall be taken electronically with the vote recorded and each vote
assigned to the eligible voting member. In the event the electronic
voting system is determined not to be used by ICC, a hand/standing
count will be taken by the Moderator. If the motion fails to receive the
majority required in Section 7.6, the Moderator shall ask for a new
motion.

Subsequent Motion: If the initial motion is unsuccessful, a motion for
either Approval as Submitted or Approval as Modified by one or more
published modifications is in order. A motion for Disapproval is not in
order. The vote on the main motion shall be taken electronically with
the vote recorded and each vote assigned to the eligible voting
member. In the event the electronic voting system is determined not to
be used by ICC, a hand/standing count will be taken by the Moderator.
If a successful vote is not achieved, Section 7.5.9.9 shall apply.

Failure to Achieve Majority Vote at the Public Comment Hearing.
In the event that a code change proposal does not receive any of the
required majorities in Section 7.6, the results of the Public Comment
Hearing for the code change proposal in question shall be Disapproval.
The vote count that will be reported as the Public Comment Hearing
result will be the vote count on the main motion in accordance with
Section 7.5.9.7.

Public Comment Hearing Results: The result and vote count on each
code change proposal considered at the Public Comment Hearing shall
be announced at the hearing. In the event the electronic voting system
is not utilized and a hand/standing count is taken in accordance with
Sections 7.5.9.7 and 7.5.9.8, the vote count will not be announced if an
individual standing vote count is not taken. The results shall be posted
and included in the Online Governmental Consensus Ballot (see
Section 8.2).

7.6 Majorities for Final Action: The required voting majority for code change proposals
individually considered shall be based on the number of votes cast of eligible voters at the
Public Comment Hearing shall be in accordance with the following table:

Committee |[Desired Final Action
Action
AS AM/AMPC D
AS Simple Majority | 2/3 Majority Simple Majority
AM 2/3 Majority Simple Majority to sustain the Simple Majority
Committee Action or; 2/3
Majority on each additional
modification and 2/3 Majority on
entire code change proposal for
AMPC
D 2/3 Majority 2/3 Majority Simple Majority

8.0 Online Governmental Consensus Vote

8.1 Public Comment Hearing Results: The results from the Individual Consideration Agenda

ICC COMMITTEE ACTION HEARINGS ::: March, 2022 XXXV




at the Public Comment Hearing (see Sections 7.5.6 and 7.5.9.10) shall be the basis for
the Online Governmental Consensus Vote. The ballot shall include the voting options in
accordance with the following table:

Committee Public Comment Hearing | Online Governmental Consensus Ballot

Action result and Voting and Voting Majority
Majority

AS AS: Simple Majority AS: Simple Majority | D: Simple Majority
AMPC: 2/3 Majority AMPC: 2/3 Majority D: Simple Majority
D: Simple Majority AS: Simple Majority | D: Simple Majority

AM AS: 2/3 Majority AS: 2/3 Majority D: Simple Majority
AM: Simple Majority AM: Simple Majority | D: Simple Majority
AMPC: 2/3 Majority AMPC: 2/3 Majority D: Simple Majority
D: Simple Majority AM: Simple Majority | D: Simple Majority

D AS: 2/3 Majority AS: 2/3 Majority D: Simple Majority
AMPC: 2/3 Majority AMPC: 2/3 Majority D: Simple Majority
D: Simple Majority AS: 2/3 Majority D: Simple Majority

8.2 Online Governmental Consensus Vote Voter Statement: In order to vote on the Online
Governmental Consensus Vote, the eligible voter is required to acknowledge the following
in order to proceed to the ballot:

1.

I am currently an employee or public official actively engaged either full or part time in
the administration, formulation, implementation or enforcement of laws, ordinances,
rules or regulations relating to the public health, safety and welfare, or have Honorary
Member status.

| am patrticipating in this ICC activity in compliance with the ICC Code of Ethics, and |
will avoid any circumstance that could create the appearance of a conflict of interest
or otherwise compromise professional integrity.

As an eligible voting member, | have done my due diligence to become an informed
voter on the matters that | am voting on, or as a representative of an ICC Governmental
Member, my vote is being directed by the Governmental Member.

| am aware that voter guides that seek to influence or recommend voter positions are
not endorsed by the International Code Council, and | understand that | am under no
obligation to vote in accordance with any such voter guides.

I will not vote on any code change that would provide me with a direct personal
financial benefit.

I will not vote on any code change that would provide a direct financial benefit to any
individual or company with which | have a business interest or relationship.

8.3 Online Governmental Consensus Ballot: The ballot for each code change proposal
considered at the Public Comment Hearing will include:

1.
2.

3.

The Public Comment Hearing result and vote count.

The allowable Online Governmental Consensus Vote actions in accordance with
Section 8.1.

Where the Public Comment Hearing result is As Submitted (AS) or Disapproval (D),
the original code change proposal will be presented.

Where the Public Comment Hearing result is As Modified by the committee (AM) or
As Modified by one or more Public Comments (AMPC), the original code change and
approved modification(s) will be presented.

The committee action taken at the Committee Action Hearing.

ICC staff identification of correlation issues.

For those who voted at the Public Comment Hearing, the ballot will indicate how they
voted, unless an electronic vote count is not taken in accordance with Section
7.5.9.10.

An optional comment box to provide comments.

Access to the Public Comment Agenda which includes: the original code change, the
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8.4

report of the committee action and the submitted public comments.

10. Access to the audio and video of the Committee Action and Public Comment Hearing
proceedings.

11. Identification of the ballot period for which the online balloting will be open.

Voting process: Voting shall be limited to eligible voters in accordance with Section 9.0.
Eligible voters are authorized to vote during the Public Comment Hearing and during the
Online Governmental Consensus Vote; however, only the last vote cast will be included
in the final vote tabulation. The ballot period will not be extended beyond the published
period except as approved by the ICC Board.

8.4.1 Participation requirement: A minimum number of participants to conduct the
Online Governmental Consensus Vote shall not be required unless the code
change proposal(s) were not voted upon utilizing the electronic voting devices at
the Public Comment Hearing and the resulting vote was not assigned to each
eligible voting member in accordance with Sections 7.5.9.7 and 7.5.9.8 . If this
occurs, a minimum number of participants shall be required for those code change
proposal(s) based on an assessment of the minimum number of votes cast during
the entire Public Comment Hearing and the Online Governmental Consensus Vote
shall determine the final on action on the code change proposal(s) in accordance
with Section 10.1.

9.0 Eligible Final Action Voters

9.1

9.2

Eligible Final Action Voters: Eligible Final Action voters include ICC Governmental
Member Voting Representatives and Honorary Members in good standing who have been
confirmed by ICC in accordance with the Electronic Voter Validation System. Such
confirmations are required to be revalidated once each code development cycle. After
initial validation, changes to the list of GMVRs for the remainder of the code development
cycle shall be made in accordance with Section 9.2. Eligible Final Action voters in
attendance at the Public Comment Hearing and those participating in the Online
Governmental Consensus Vote shall have one vote per eligible voter on all Codes.
Individuals who represent more than one Governmental Member shall be limited to a
single vote.

Applications: Applications for Governmental Membership must be received by the ICC
at least 30 days prior to the Committee Action Hearing in order for its designated
representatives to be eligible to vote at the Public Comment Hearing or Online
Governmental Consensus Vote. Applications, whether new or updated, for Governmental
Member Voting Representative status must be received by the Code Council 30 days prior
to the commencement of the first day of the Public Comment Hearing in order for any
designated representative to be eligible to vote. An individual designated as a
Governmental Member Voting Representative shall provide sufficient information to
establish eligibility as defined in the ICC Bylaws. The Executive Committee of the ICC
Board, in its discretion, shall have the authority to address questions related to eligibility.

10.0 Tabulation, certification and posting of results

10.1

Tabulation and Validation: Following the closing of the online ballot period, the votes
received will be combined with the vote tally at the Public Comment Hearing to determine
the final vote on the code change proposal. If a hand/standing count is utilized per
Subsection 7.5.9.7 or 7.5.9.8, those votes of the Public Comment Hearing will not be
combined with the online ballot. ICC shall retain a record of the votes cast and the results
shall be certified by a validation committee appointed by the ICC Board. The validation
committee shall report the results to the ICC Board, either confirming a valid voting
process and result or citing irregularities in accordance with Section 10.2.
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11.0

12.0

10.2

10.3

10.4

Voting Irregularities: Where voting irregularities or other concerns with the Online
Governmental Consensus Voting process which are material to the outcome or the
disposition of a code change proposal(s) are identified by the validation committee, such
irregularities or concerns shall be immediately brought to the attention of the ICC Board.
The ICC Board shall take whatever action necessary to ensure a fair and impartial Final
Action vote on all code change proposals, including but not limited to:

1. Set aside the results of the Online Governmental Consensus Vote and have the vote
taken again.

2. Set aside the results of the Online Governmental Consensus Vote and declare the
Final Action on all code change proposals to be in accordance with the results of the
Public Comment Hearing.

3. Other actions as determined by the ICC Board.

Failure to Achieve Majority Vote: In the event a code change proposal does not receive
any of the required majorities for Final Action in Section 8.0, Final Action on the code
change proposal in question shall be Disapproval.

Final Action Results: The Final Action on all code change proposals shall be published
as soon as practicable after certification of the results. The results shall include the Final
Action taken, including the vote tallies from both the Public Comment Hearing and Online
Governmental Consensus Vote, as well the required majority in accordance with Section
8.0. ICC shall maintain a record of individual votes for auditing purposes, however, the
record shall not be made public. The exact wording of any resulting text modifications shall
be made available to any interested party.

Code Publication

111

11.2

Next Edition of the Codes: The Final Action results on code change proposals shall be
the basis for the subsequent edition of the respective Code.

Code Correlation: The Code Correlation Committee is authorized to resolve technical or
editorial inconsistencies resulting from actions taken during the code development
process by making appropriate changes to the text of the affected code. The process to
resolve technical or editorial inconsistencies shall be conducted in accordance with CP#44
Code Correlation Committee.

Appeals

12.1

Right to Appeal: Any person may appeal an action or inaction in accordance with Council
Policy 1 Appeals. Any appeal made regarding voter eligibility, voter fraud, voter
misrepresentation or breach of ethical conduct must be supported by credible evidence
and must be material to the outcome of the final disposition of a code change proposal(s).

The following actions are not appealable:

1. Variations of the results of the Public Comment Hearing compared to the Final Action
result in accordance with Section 10.4.

2. Denied requests to extend the voter balloting period in accordance with Sections 5.7.4
or 8.3.

3. Lack of access to the internet based online collaboration and voting platform to submit
a code change proposal, to submit a public comment or to vote.

4. Code Correlation Committee changes made in accordance with Section 11.2.

13.0 Violations
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13.1 ICC Board Action on Violations: Violations of the policies and procedures contained in
this Council Policy shall be brought to the immediate attention of the ICC Board for
response and resolution. Additionally, the ICC Board may take any actions it deems
necessary to maintain the integrity of the code development process.
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2022 GROUP B |ICC CODE DEVELOPMENT CYCLE
CROSS INDEX OF PROPOSED CODE CHANGES

Some of the proposed code changes include sections that are outside of the scope of the chapters or the code
listed in the table of 2021-2022 Staff Secretaries on page xiv. This is done in order to facilitate coordination
among the International Codes which is one of the fundamental principles of the International Codes.

Listed in this cross index are proposed code changes that include sections of codes or codes other than those
listed on page ix. For example, IBC Section 3102.1.2 is proposed for revision in code change $116-22 which is to
be heard by the IBC-Structural Committee (IBC-S). Chapter 31 of the IBC is typically the responsibility of the IBC-
General Committee as listed in the table of 2021-2022 Staff Secretaries. It is therefore identified in this cross
index. Another example is Section 703.1 of the International Fuel Gas Code. The International Fuel Gas Code is
normally maintained by the IFGC Committee, but Section 302.3 will be considered for revision in proposed code
change S224-22 which will be placed on the IBC-S Committee agenda. In some instances, there are other
subsections that are revised by an identified code change that is not included in the cross index. For example all
sections of Chapter 1 of every code are designated ADM unless specifically noted in the respective Code listing.
For instance there are 22 ADM changes that include proposed revisions to the IEBC Chapter 1. In addition, the
International Existing Building Code (EB) lists several code change proposals where IEBC Chapter 1 sections are
part of the code change proposal. This was done to keep the cross index brief enough for easy reference.

This information is provided to assist users in locating all of the proposed code changes that would affect a certain
section or chapter. For example, to find all of the proposed code changes that would affect Chapter 7 of the IEBC,
review the proposed code changes in the portion of the monograph for the IEBC Code Development Committee
(listed with a EB prefix) then review this cross reference for Chapter 7 of the IEBC for proposed code changes
published in other code change groups. While care has been taken to be accurate, there may be some omissions
in this list.

Letter prefix: Each proposed change number has a letter prefix that will identify where the proposal is published.
The letter designations for proposed changes and the corresponding publications are as follows:

PREFIX PROPOSED CHANGE GROUP (see monograph table of contents for location)
ADM Administrative

E International Building Code - Means of Egress
EB International Existing Building Code

F International Fire Code

FG International Fuel Gas Code

FS International Building Code - Fire Safety

G International Building Code — General

M International Mechanical Code

PC ICC Performance Code

P International Plumbing Code

PSD International Private Sewage Disposal Code
RB International Residential Code - Building

S International Building Code — Structural

SP International Swimming Pool and Spa Code
WulIC International Wildland-Urban Interface Code
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INTERNATIONAL BUILDING CODE

Section # Code Change #
Chapter 1 SEE ADM CODE CHANGE PROPOSALS
[A] 108.1 $116-22
[A] 110.3.6 S58-22
[A] 110.3.12.1 $125-22 Part |
116.5 EB1-22
Chapter 2

[A] APPROVED AGENCY

ADM13-22 Part I, ADM16-22 Part |

[BS] BUILDING-INTEGRATED PHOTOVOLTAIC
(BIPV) PRODUCT

S18-22

WALL

BUILDING-INTEGRATED PHOTOVOLTAIC (BIPV) | S21-22
ROOF COVERING (New)

CARBON DIOXIDE EQUIVALENT (CO2e) (New) $178-22
CAST-IN-PLACE CONCRETE EQUIVALENT $175-22
DIAPHRAGM (New)

COMMUNITY RENEWABLE ENERGY FACILITY $178-22
(New)

[BS] CONCRETE $178-22
CONCRETE, LIGHTWEIGHT (New) $178-22
[BS] CRIPPLE WALL CLEAR HEIGHT (New) $222-22
DANGEROUS EB2-22
DECORATIVE GLAZING CCC IRC9-22
DETAILED PLAIN CONCRETE STRUCTURAL

WALL $175-22
FINANCIAL RENEWABLE ENERGY POWER $178-22
PURCHASE AGREEMENT (PPA) (New)

FLAT GLASS (New) 5178-22
GROUND SNOW LOAD GEODATABASE (New) S64-22
GROUND SNOW LOAD, pg (New) S64-22
GROUND SNOW LOAD, pg(ase) (New) $64-22
[BS] HURRICANE-PRONE REGIONS $9-22
[A] LISTED ADM1-22 Part |
LOW-SLOPE (New) S8-22
METAL BUILDING SYSTEM (New) $197-22
METAL BUILDING SYSTEMS (New) S$142-22
ON-SITE RENEWABLE ENERGY (New) $178-22
ORDINARY STRUCTURAL PLAIN CONCRETE $175-22

PEER REVIEW (New)

ADM13-22 Part |

[BS] PHOTOVOLTAIC SHINGLES

S21-22

PHYSICAL RENEWABLE ENERGY POWER

S178-22
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PLATE GLASS (New) 5178-22
PRECAST CONCRETE DIAPHRAGM (New) $175-22
PUBLIC-OCCUPANCY TEMPORARY STRUCTURE | S116-22
(New)

PURCHASE AGREEMENT (PPA) (New) $178-22
RENEWABLE ENERGY RESOURCES (New) $178-22
[BS] RISK-TARGETED MAXIMUM CONSIDERED | S128-22
EARTHQUAKE (MCER) GROUND MOTION

RESPONSE ACCELERATIONS

[BS] ROOF COATING S29-22
ROOF COVERING SYSTEM S29-22
SERVICE LIFE (New) $116-22
SHEET GLASS (New) $178-22
[BS] SITE CLASS $128-22
[BS] SITE COEFFICIENTS $128-22
[BF] STEEP SLOPE $8-22
[BS] SUSCEPTIBLE BAY $117-22
TEMPORARY EVENT (New) S116-22
TEMPORARY STRUCTURE (New) S116-22
[A] TOWNHOUSE ADM2-22
TOWNHOUSE UNIT (New) ADM2-22
[BS] WINDBORNE DEBRIS REGION $9-22
[BS] WINDBORNE DEBRIS REGION $62-22
[BS] WIND DESIGN GEODATABASE (New) $62-22
[BS] WIND SPEED, V $9-22
Chapter 14

[BS] 1404.16 S9-22
[BS] 1404.18 $9-22
Chapter 31

3001.3 $122-22
3001.6 (New) S$122-22
Chapter 31

3103.1 S116-22
3103.1.1 (New) S116-22
3102.1.2 $116-22
3103.1.3 $116-22
3103.5 (New) S$116-22
3102.5.1 (New) $116-22
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TABLE 3103.5.1 (New) $116-22
3103.5.1.1 (New) S116-22
3103.5.1.2 (New) $116-22
3103.5.1.3 (New) $116-22
3103.5.1.4 (New) $116-22
3103.5.1.5 (New) $116-22
3103.5.1.6 (New) S116-22
3103.5.1.7 (New) S116-22
3103.5.1.8 (New) S116-22
3103.5.2 (New) S116-22
3103.5.3 (New) S$116-22
3103.5.4 (New) $116-22
3103.5.5 (New) S$116-22
3103.5.6 (New) S$116-22
3103.5.7 (New) $116-22
3103.5.7.1 (New) S116-22
3103.5.7.2 (New) S116-22
3103.5.7.3 (New) S116-22
3111.3.6 (New) S41-22
Chapter 33
[BS] 3301.2.1 $29-22
Appendix J
J104.4 $128-22
Appendix L
L101.1 $128-22
INTERNATIONAL EXISTING BUILDING CODE
Chapter 1 SEE ADM CODE CHANGE PROPQOSALS
101.2 RB2-22 Part Il
101.4 RB2-22 Part Il
[A] 109.3.5 S58-22 Part |
109.3.10 S$125-22 Part I
Chapter 2
APPROVED AGENCY (New) ADM13-22 Part |, ADM16-22 Part I, ADM20-22
APPROVED SOURCE (New) ADM16-22 Part |
[A] LISTED ADM1-22 Part |
PEER REVIEW (New) ADM13-22 Part |
Chapter 3
302.2 RB2-22 Part Il
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Chapter 7

[BS] 705.1 $25-22, 546-22, S47-22
[BS] 705.2 S$48-22, 549-22, S53-22
[BS] 705.3 S58-22
[BS] 705.4 S59-22, S60-22
705.4 (New) $57-22
[BS] 705.5 S60-22
705.5 (New) S60-22
705.5.1 (New) S60-22
INTERNATIONAL FIRE CODE
Chapter 1 SEE ADM CODE CHANGE PROPOSALS AND THE
FOLLOWING
114.6 EB1-22
Chapter 2
APPROVED AGENCY (New) ADM13-22 Part |, ADM16-22 Part I, ADM19-22

APPROVED SOURCE (New)

ADM16-22 Part |

[A] LISTED

ADM1-22 Part |

PEER REVIEW (New)

ADM13-22 Part |

[A] TOWNHOUSE

ADM2-22

TOWNHOUSE UNIT (New)

ADM2-22

INTERNATIONAL FUEL GAS CODE

Chapter 1

SEE ADM CODE CHANGE PROPOSALS

Chapter 2

[A] APPROVED AGENCY

ADM14-22, ADM16-22 Part |

APPROVED SOURCE (New)

ADM16-22 Part |

[A] LISTED

ADM1-22 Part |

PEER REVIEW (New) ADM14-22

Chapter 3

[BS] 302.3 S224-22

[BS] 302.3.2 S224-22

[BS] 302.3.3 S224-22

[BS] 302.3.4 S224-22

[BS] 302.6 $196-22

[BS] 302.7 $196-22
INTERNATIONAL GREEN CONSTRUCTION CODE

Chapter 1 SEE ADM CODE CHANGE PROPOSALS

Appendix M

M101, M201 (New) ADM51-22

FLOOR AREA, GROSS ADM51-22
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INTERNATIONAL MECHANICAL CODE

Chapter 1

SEE ADM CODE CHANGE PROPOSALS

Chapter 2

[A] APPROVED AGENCY

ADM14-22, ADM16-22 Part |

APPROVED SOURCE (New)

ADM16-22 Part |

[A] LISTED

ADM1-22 Part |

PEER REVIEW (New) ADM14-22

Chapter 3

[BS] 302.3 S224-22

[BS] 302.3.1 $224-22

[BS] 302.3.2 $224-22

[BS] 302.3.3 S224-22

[BS] 302.5 $196-22

[BS] 302.5.2 $196-22

[BS] 302.5.3 $196-22
INTERNATIONAL PLUMBING CODE

Chapter 1 SEE ADM CODE CHANGE PROPOSALS

Chapter 2

[A] APPROVED AGENCY

ADM14-22, ADM16-22 Part |

APPROVED SOURCE (New)

ADM16-22 Part |

PEER REVIEW (New) ADM14-22
Chapter 3
307.2 $196-22
307.2 $224-22
307.3 (New) $196-22
307.3 (New) S224-22
Appendix C
[BS] C101.1 S224-22
[BS] C101.2 $224-22
[BS] C101.3 $224-22
[BS] C101.5 $196-22
[BS] C101.6 $196-22
INTERNATIONAL PROPERTY MAINTENANCE CODE
Chapter 1 SEE ADM CODE CHANGE PROPOSALS
111.9 EB1-22
Chapter 2
APPROVED AGENCY (New) ADM13-22 Part |, ADM16-22 Part |
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APPROVED SOURCE (New)

ADM16-22 Part |

PEER REVIEW (New)

ADM13-22 Part |

INTERNATIONAL PRIVATE SEWAGE DISPOSAL CODE
Chapter 1 SEE ADM CODE CHANGE PROPQOSALS
Chapter 2
APPROVED AGENCY (New) ADM14-22, ADM16-22 Part |

APPROVED SOURCE (New)

ADM16-22 Part |

PEER REVIEW (New)

ADM14-22

INTERNATIONAL RESIDENTIAL CODE

Chapter 1 SEE ADM CODE CHANGE PROPOSALS
R109.1.5.1 S58-22 Part i

Chapter 2

[RB]LISTED ADM1-22 Part Il
[RBJAPPROVED AGENCY ADM13-22 Part Il, ADM16-22 Part I
PEER REVIEW ADM13-22 Part I

Chapter 3

R301.2.1.2.1 $119-22 Part Il

Chapter 7

R703.7.3 $240-22 Part Il

R703.7.3.1 $241-22 Part |l

R703.7.3.2 $243-22 Part |l

Chapter 9

R905.1.1 S22-22 Part Il, S24-22 Part Il
Table R905.1.1(1) S24-22 Part Il

Table R905.1.1(2) S24-22 Part Il

Table R905.1.1(3) $24-22 Part Il

R905.8 §59-22 Part Il

R905.16.4 $35-22 Part Il

R905.17.5 $35-22 Part Il

R908.3 S48-22 Part Il, S49-22 Part Il
Chapter 13

M1307.2 RB39-22

Chapter 23

M2301.2.13 RB39-22
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Chapter 24

G2404.8 RB39-22

Chapter 28

P2801.8 RB39-22

Appendix G

TABLE AG101.1 P RB50-22

Appendix P

P2902.5.4 RB50-22

P2904 RB50-22

P2904.3.1 RB50-22
INTERNATIONAL SWIMMING POOL AND SPA CODE

Chapter 1 SEE ADM CODE CHANGE PROPOSALS

Chapter 2

[A] APPROVED AGENCY

ADM14-22, ADM16-22 Part |

APPROVED SOURCE (New)

ADM16-22 Part |

[A] LISTED

ADM1-22 Part |

PEER REVIEW (New)

ADM14-22

REGISTERED DESIGN PROFESSIONAL (New)

ADM14-22

INTERNATIONAL WILDLAND-URBAN INTERFACE CODE

Chapter 1

SEE ADM CODE CHANGE PROPOSALS

Chapter 2

APPROVED AGENCY (New)

ADM13-22 Part I, ADM16-22 Part |

APPROVED SOURCE (New)

ADM16-22 Part |

PEER REVIEW (New)

ADM13-22 Part |

REGISTERED DESIGN PROFESSIONAL (New)

ADM13-22 Part |

INTERNATIONAL PERFORMANCE CODE

Chapter 1 SEE ADM CODE CHANGE PROPOSALS
Chapter 2

Appendix C

[A] C101.2 ADM50-22
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2022 GROUP B COMMITTEE ACTION HEARING SCHEDULE
March 27 — April 6, 2022

Rochester Riverside Convention Center
Rochester, New York

The hearings will start at 1:00 pm on Sunday, March 27, This will allow for Membership Council
meetings to be held prior to the start of the hearings. The hearings will be conducted in-person only.

Unless noted by “Start no earlier than 8 am” each Code Committee will begin immediately upon
completion of the hearings for the prior Committee. This includes moving a Committee forward or
back from the day indicated based on hearing progress. The actual start times for the various
Committees are not stipulated because of uncertainties in hearing progress. The schedule anticipates
that the hearings will finish on the date noted as “Finish”. This may require going beyond the

scheduled finish time.

The IgCC code change proposals to coordinate the administrative provision of the I-Codes and to
update IgCC referenced standards will be heard by the Administrative Code Committee. See Code
Committees/Codes on page I.

Sunday Monday Tuesday Wednesday Thursday Friday
March 27 March 28 March 29 March 30 March 31 April 1
Start 1 pm Start 8 am Start 8 am Start 8 am Start 8 am Start 8 am
- ADMIN IEBC IEBC IRC-B IRC-B IRC-B
N
(@) IEBC IRC — B (Start no
&‘: earlier than 8 am)
'_
End 7 pm End 7 pm End 7 pm End 7 pm End 7 pm End 7 pm
Saturday Sunday Monday Tuesday Wednesday
April 2 April 3 April 4 April 5 April 6
Start 8 am Start 10 am Start 8 am Start 8 am Start 8 am
IRC-B IBC-S IBC-S IBC-S IBC-S
—
6 IEBC-S/IBC-S
< (Start no earlier
& | than 8 am)
End 7 pm End 7 pm End 7 pm End 7 pm Finish 7 pm
SEE NEXT PAGE FOR SCHEDULE NOTES AND CODE COMMITTEE DESIGNATIONS
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Notes:

All the Group B codes will be heard in a single track.

Code change agenda to be posted on or before February 23,

Hearing times may be modified at the discretion of the Chair based on hearing progress.

Morning and afternoon breaks will be announced. A lunch break is planned. A dinner break is

not planned. The hearings are scheduled to adjourn for dinner and resume the next day,

unless otherwise necessary to complete the agenda.

e Because of uncertainties in hearing progress, the start time indicated as “Start no earlier than
8 am” is conservatively estimated and is not intended to be a hearing progress target.

e Consult the hearing order in the posted code change agenda for:

0 Code changes to be heard by a Committee other than the Committee under which
the code change is designated.

o0 Code changes comprised of multiple parts where each part is heard by a different
Committee.

o0 Code changes to the definitions to determine the applicable Committee who will hear
the change to the definition for the respective code.

Code Committees/Codes:

o ADMIN: Chapter 1 of all the I-Codes (except the IECC and IRC) and selected appendices.
Also includes the update of currently referenced standards in the 2021 I-Codes.

e |BC-S: IBC Structural provisions. IBC Chapters 15 — 25 and selected appendices.

e |EBC: IEBC Non-structural provisions and selected appendices.

e |EBC - S: IEBC Structural provisions (including appendices) to be heard by the IBC — S Code
Committee.

e 1gCC: There will not be dedicated IgCC hearings at the 2022 Group B CAH. There were 7
code changes submitted to the IgCC, 6 of which address coordination of Chapter 1 provisions
among family of I-Codes and the seventh code change which proposes an update of an IgCC
referenced standard. These code changes fall under the responsibility of the Administrative
Code Committee and will be on the agenda for the “ADMIN” hearings noted on the schedule.

e |RC - B: IRC Building provisions. Chapters 1 — 10 and selected appendices.
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2022 PROPOSED CHANGES TO
THE INTERNATIONAL CODES

CODE PAGE
FADIMIN Lottt e e ee ADM1
ORI Y- | 1] 4SRN FS1
[BC — GENEIAL ...ttt ettt e e e enne Gl
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1@ 0 = PP PC1
] PP EB1
IRC — BUITAING et e ettt e e e RB1
G P S et ettt a e e e e SP1
{1 O O PSP P T UP TP PPPTPPTRPPN ccc1
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TENTATIVE ORDER OF DISCUSSION
2022 PROPOSED CHANGES TO THE
ADMINISTRATIVE PROVISIONS CODE

The following is the tentative order in which the proposed changes to the code will be discussed at the
public hearings. Proposed changes which impact the same subject have been grouped to permit

consideration in consecutive changes.

Proposed change numbers that are indented are those which are being heard out of numerical order.

Indentation does not necessarily indicate that one change is related to another. Proposed changes may
be grouped for purposes of discussion at the hearing at the discretion of the chair. Note that some ADM
code change proposals may not be included on this list, as they are being heard by another committee.

ADM1-22 Part |
ADM2-22
ADM3-22 Part |
ADMA4-22 Part |
RB2-22 Part Il
ADM5-22
ADM6-22
ADM7-22 Part |
ADMS8-22
ADM9-22
ADM10-22
ADM11-22
ADM12-22
ADM13-22 Part |
ADM14-22
ADM15-22 Part |
ADM16-22 Part |
ADM17-22 Part |
ADM18-22
ADM19-22
ADM20-22
ADM21-22
ADM22-22
ADM23-22
ADM24-22 Part |
ADM25-22
ADM26-22
ADM27-22
ADM28-22
ADM29-22
ADM30-22
ADM31-22
ADM32-22
ADM33-22
ADM34-22 Part |
ADM35-22
ADMS36-22 Part |
ADMS37-22 Part |
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ADM38-22 Part |
ADMB39-22
ADM40-22
ADM41-22 Part |
ADM42-22
ADM43-22 Part |
S125-22 Part I
ADM44-22
ADM45-22 Part |
ADM46-22
ADM47-22
ADM48-22 Part |
ADM49-22
ADM50-22
ADM51-22
ADM52-22
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ADM1-22 Part |

IBC: SECTION 202; IEBC: SECTION 202 (New); IFC: SECTION 202; IFGC: SECTION 202 (New); IMC: SECTION 202 (New); ISPSC:
SECTION 202 (New)

Proponents: Jonathan Roberts, representing UL LLC (jonathan.roberts@ul.com)

THIS IS A 2 PART CODE CHANGE. PART | WILL BE HEARD BY THE ADMINISTRATIVE CODE COMMITTEE. PART Il WILL BE HEARD BY
THE IRC-BUILDING CODE COMMITTEE. SEE THE TENTATIVE HEARING ORDER FOR THESE COMMITTEES.

2021 International Building Code
Revise as follows:

[A] LISTED. Equipment, materials, products or services included in a list published by an organization acceptable to the building official and
concerned with evaluation of products or services that maintains periodic inspection of production of listed equipment or materials or periodic
evaluation of services and whose listing states either that the equipment, material, product or service meets identified standards or has been tested
and found suitable for a specified purpose. _Terms that are used to identify listed equipment, products. or materials include “listed”. “certified”,
“classified” or other terms as determined appropriate by the listing organization.

2021 International Existing Building Code
Add new definition as follows:

[A] LISTED. Equipment, materials, products or services included in a list published by an organization acceptable to the code official and
concerned with evaluation of products or services that maintains periodic inspection of production of listed equipment or materials or periodic
evaluation of services and whose listing states either that the equipment, material, product or service meets identified standards or has been tested
and found suitable for a specified purpose. Terms that are used to identify listed equipment, products, or materials include “listed”, “certified”,
“classified” or other terms as determined appropriate by the listing organization.

2021 International Fire Code
Revise as follows:

[A] LISTED. Equipment, materials, products or services included in a list published by an organization acceptable to the fire code official and
concerned with evaluation of products or services that maintains periodic inspection of production of listed equipment or materials or periodic
evaluation of services and whose listing states either that the equipment, material, product or service meets identified standards or has been tested
and found suitable for a specified purpose. Terms that are used to identify listed equipment, products, or materials include “listed”, “certified”.
“classified” or other terms as determined appropriate by the listing organization.

2021 International Fuel Gas Code
Revise as follows:

[A] LISTED. Equipment, materials, products or services included in a list published by an organization acceptable to the code official and
concerned with evaluation of products or services that maintains periodic inspection of production of listed equipment or materials or periodic
evaluation of services and whose listing states either that the equipment, material, product or service meets identified standards or has been tested
and found suitable for a specified purpose. Terms that are used to identify listed equipment, products. or materials include “listed”, “certified”.
“classified” or other terms as determined appropriate by the listing organization.

2021 International Mechanical Code
Revise as follows:

[A] LISTED. Equipment, materials, products or services included in a list published by an organization acceptable to the code official and
concerned with evaluation of products orservices that maintains periodic inspection of production of listed equipment or materials or periodic
evaluation of services and whose listing states either that the equipment, material, product or service meets identified standards or has been tested
and found suitable for a specified purpose. Terms that are used to identify listed equipment, products, or materials include “listed”, “certified”.
“classified” or other terms as determined appropriate by the listing organization.

2021 International Swimming Pool and Spa Code
Revise as follows:

[A] LISTED. Equipment, materials, products or services included in a list published by an organization acceptable to the code official and
concerned with evaluation of products or services that maintains periodic inspection of production of listed equipment or materials or periodic
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evaluation of services and whose listing states either that the equipment, material, product or service meets identified standards or has been tested
and found suitable for a specified purpose. Terms that are used to identify listed equipment, products, or materials include “listed”, “certified”.
“classified” or other terms as determined appropriate by the listing organization.

ADM1-22 Part |
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ADM1-22 Part I

IRC: SECTION 202

Proponents: Jonathan Roberts, representing UL LLC (jonathan.roberts@ul.com)

2021 International Residential Code
Revise as follows:

[RB] LISTED. Equipment, materials, products or services included in a list published by an organization acceptable to the code official and
concerned with evaluation of products or services that maintains periodic inspection of production of listed equipment or materials or periodic
evaluation of services and whose listing states either that the equipment, material, product or service meets identified standards or has been tested
and found suitable for a specified purpose. Terms that are used to identify listed equipment, products. or materials include “listed”, “certified”,
“classified” or other terms as determined appropriate by the listing organization. For the definition applicable in Chapter 11, see Section N1101.6.

Reason Statement: The proposed revision to the definitions for “Listed” recognizes that listing organizations may use other terms to identify “listed”
equipment, products, or materials. Two examples of other terms used meet the definition of listed include “certified” and “classified”. The term
“certified” is a more globally recognized term used by listing organizations compared to the term “listed”. The term “classified” has historically
referred to building materials evaluated for specific performance aspects such as surface burning characteristics that has also been accepted by
code officials as meeting the definition of “Listed".

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This is simply modifying the existing definitions of Listed, and adding a definition of Listed where one does not exist.

ADM1-22 Part Il
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ADM2-22

IBC: SECTION 202, SECTION 202 (New); IFC: SECTION 202, SECTION 202 (New)
Proponents: Jeffrey Shapiro, representing Self (jeff.shapiro@inticodeconsultants.com)
2021 International Building Code

Revise as follows:

[

A] TOWNHOUSE. A

building that contains three or more attached townhouse units.

Add new definition as follows:

TOWNHOUSE UNIT. A single-family dwelling unit in a townhouse that extends from foundation to roof and that has a yard or public way on not
less than two sides.

2021 International Fire Code

Revise as follows:

[A] TOWNHOUSE. A building that contains three or more attached townhouse u

Add new definition as follows:

TOWNHOUSE UNIT. A single-family dwelling unit in a townhouse that extends from foundation to roof and that has a yard or public way on not
less than two sides.

Reason Statement: This proposal coordinates with changes made by ADM5-19, Part 2, which was approved by the ICC membership last cycle.
Part 2 included IRC changes to implement dividing the term "townhouse" into "townhouse" and "townhouse unit." Most occurrences of the term
"townhouse" (which is a building containing 3 or more townhouse units) follow a phrase "one- and two-family dwellings," and it should be noted that a
"townhouse unit" is defined as a single-family dwelling. Therefore, a phrase "one- and two-family dwelling and townhouse" conveys buildings with
one-, two-, and three- or more dwelling units. There is no need to mention "townhouse unit" in these cases because a townhouse unit is a one-
family dwelling located in a townhouse (which is a building containing 3 or more such units).

With this in mind, | reviewed the occurrences of the terms "townhouse" and "townhouses" in the IBC and IFC and determined that no additional
changes are needed to correlate with the new definitions. There is no impact of the term "townhouse unit" in either code, beyond being needed to
support the updated definition of "townhouse."

The IFC uses the term "townhouse" in Sections 903.3.1.3 and 1001.1, in addition to Appendix B. The townhouse unit definition must also be added
because that term is used in the definition of townhouse. Last cycle, ICC members voted on ADM5-19 to support these updated definitions at the
public comment hearing in response to a comment submitted by the Washington Association of Building Officials. That vote was affirmed in the
OGCYV by a substantial margin (84% support). To finish what was started last cycle in the IRC, the IFC and IBC need to be updated to correlate
with the 2021 IRC.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This change is intended to be editorial. It is simply updating terminology to match the IRC. There are no changes to how buildings are constructed.

ADM2-22
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ADM3-22 Part |

IEBC: [A] 101.2

Proponents: David Bonowitz, representing FEMA-ATC Seismic Code Support Committee (dbonowitz@att.net); Kelly Cobeen, representing Federal
Emergency Management Agency/Applied Technology Council - Seismic Code Support Committee (kcobeen@wije.com); Michael Mahoney,
representing FEMA (mike.mahoney@fema.dhs.gov)

THIS IS A 2 PART CODE CHANGE. PART | WILL BE HEARD BY THE ADMINISTRATIVE CODE COMMITTEE. PART Il WILL BE HEARD BY
THE IRC-BUILDING CODE COMMITTEE. SEE THE TENTATIVE HEARING ORDER FOR THESE COMMITTEES.

2021 International Existing Building Code
Revise as follows:

[A] 101.2 Scope. The provisions of this code shall apply to the repair, alteration, change of occupancy, addition to and relocation of existing
buildings_, unless otherwise stated.

ory-Straetd RO - stories-abeve-gradeplane-inheight; Existing buildings whose size and
occupancy are within the scope of the International Residential Code for new construction shall comply with this-eegie-or the International
Residential Code.

Staff Analysis: The scope and intent of the I-codes is subject to the approval of the ICC Board of Directors.

ADMS3-22 Part |
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ADM3-22 Part I

IRC: R101.2

Proponents: David Bonowitz, representing FEMA-ATC Seismic Code Support Committee (dbonowitz@att.net); Kelly Cobeen, representing Federal
Emergency Management Agency/Applied Technology Council - Seismic Code Support Committee (kcobeen@wije.com); Michael Mahoney,
representing FEMA (mike.mahoney@fema.dhs.gov)

2021 International Residential Code
Revise as follows:

R101.2 Scope. The provisions of this code shall apply to the construction, alteration, movement, enlargement, replacement, repair, equipment, use
and occupancy, change of occupancy, location, removal and demolition of detached one- and two-family dwellings and townhouses not more than
three stories above grade plane in height with a separate means of egress and their accessory structures not more than three stories above grade
plane in height.

The provisions of this code shall also apply to the
constructlon repair, alteration, change of occupancy. addltlon to, and relocation of the following where provided with an automatic sprinkler
system complying with Section P2904:

1. Live/work units located in townhouses and complying with the requirements of Section 508.5 of the International Building Code.

. Owner-occupied lodging houses with five or fewer guestrooms.

2

3. Acare facility with five or fewer persons receiving custodial care within a dwelling unit.
4. A care facility with five or fewer persons receiving medical care within a dwelling unit.
5

. A care facility for five or fewer persons receiving care that are within a single-family dwelling.

Staff Analysis: The scope and intent of the I-codes is subject to the approval of the ICC Board of Directors.

Reason Statement: This proposal directs certain existing buildings from the IEBC to the IRC. It arises from the simple premise that if you can
design or construct a certain building with the IRC, you should be able to — and in fact you should — regulate that same existing building with the IRC.
The proposal is consistent with past positions of IRC supporters and developers who have advocated for the IRC to be a standalone code covering
both new construction and existing building projects.

The IEBC portion of this proposal sends certain existing buildings to the IRC. The IRC portion of this proposal prepares the IRC to receive them.

First, consider the scope of the IRC. Currently, IRC Section R101.2 recognizes two categories of buildings:

e Dwellings, townhouses, and their accessory structures up to three stories. For these buildings, the IRC already covers both their new
construction and a range of existing building project types.

‘e Five listed uses, given in the current exception to Section R101.2: certain live/work townhouses, small lodging houses, and certain small
care facilities, all with qualifying sprinkler systems. For these buildings, the current IRC covers their new construction. But as existing
buildings, these 5 uses must use the IEBC.

It appears that the only reason the 5 uses are listed in an “exception” is to make a distinction between the types of projects allowed for the first
group, and those allowed for the 5 uses in the second group. Therefore, if we want to allow these 5 listed uses to use the IRC for existing building
projects too, all we need to do is remove the “exception” and clarify the existing building project types of interest. Those project types are simply the
ones already covered in IEBC Section 101.2: repair, alteration, change of occupancy, addition, and relocation.

Is there any reason not to allow these 5 uses to be regulated as existing buildings with the IRC? After all, the IRC already has basic existing building
provisions in Sections R102.7.1 (“do no harm”), R105.3.1.1 (flood), and R110.2 (change of occupancy), as well as a variety of system-specific
existing building provisions throughout the code. These current provisions are already deemed adequate to regulate typical 3-story townhouses, so
they should be equally suitable to the 5 listed uses.

One possible objection to allowing these uses to use the IRC is that they would then avoid some of the IEBC’s upgrade triggers for wind, seismic,
and other causes. For example, in the IEBC, substantial structural damage or a major alteration could trigger a seismic evaluation and possibly a
seismic retrofit. In the IRC, the same intended project would only need to show (per Section R102.7.1) that the repaired or altered building is “no less
compliant” when the work is done. Thus, this proposal will often result in the applicable code being less onerous (and construction less
costly) than it is currently. While we support the IEBC’s upgrade triggers, we are nevertheless proposing here to trade that reduction in
conservatism for clearer and more consistent code applicability. (The reduced conservatism would be limited to the 5 listed uses. Any townhouse up
to three stories can already avoid any IEBC triggers by using the current exception to IEBC Section 101.2.)

So the IRC portion of the proposal expands the scope of the IRC to cover the 5 listed uses as existing buildings. Now consider the IEBC portion of
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the proposal. The IEBC portion directs both of the building groups discussed above — the usual dwellings and townhouses, as well as the 5 listed
uses — to use the IRC instead of the IEBC.

In a separate proposal, we propose that the first group — dwellings and townhouses and their accessory structures — should be required to use the
IRC. If that proposal is disapproved, then there is no need for this proposal’s expansion to the second group. In fact, directing the 5 uses — but not
the dwellings and townhouses — to the IRC would create a whole new level of confusion. But if the first proposal is approved, then one of the
arguments in its favor applies here too: if a building is designed and built new with the IRC, and it can be regulated as an existing building with the
IRC, then for consistency, clarity, and usability, it should be regulated as an existing building with the IRC.

A note about coordination of the two proposals: The first proposal included a few changes and additions to the IRC to ensure that no building using it
would lose any advantages it would have had under the IEBC. This proposal is only a supplement (not an alternative) to that first proposal.
Therefore, if that first proposal is approved, there is no need to repeat the extra changes here.

The proposal makes the following specific changes:
IEBC Section 101.2: The edits to this section do two things:

‘e The scope of the exception is widened to include all of the buildings that would be covered by the IRC as new construction — the dwellings,
townhouses, and accessory structures up to three stories (which are already covered by the current exception) and the 5 listed uses within
the IRC scope.

- |t changes the use of the IRC from an option to a requirement. Currently, the 5 listed uses would be required to use the IEBC for existing
building projects. With this proposal, they will be required to use the IRC. Since the IEBC would no longer be an option, the second paragraph
is no longer an “exception.”

IRC Section R101.2: The edits to this section do two things:

‘o In the first sentence, the “change of occupancy” project type is added to the current list. This ensures that the IRC scope covers all five
IEBC project types — addition (i.e. enlargement), alteration, repair, relocation (i.e. movement) and, now, change of occupancy. Current R101.2
already lists “use and occupancy,” so it's possible that the current IRC already intends to cover change of occupancy, but the edit is
recommended in any case for completeness and consistency. There is no doubt that the IRC does intend to cover change of occupancy,
since that project type is already defined in IRC Chapter 2 and mentioned in IRC Sections R102.7.1, R105.1, and R110.2.

e The exception is changed to an additional scope statement. The only reason the 5 listed uses are given in an “exception” is to make clear that
the IRC covers them only for new construction, not for any of the existing building project types. The point of this proposal is to expand the
IRC scope to cover the 5 listed uses also as existing buildings, so the “exception” no longer applies. “Construction” of the 5 uses is already
covered. This edit adds the IEBC project types — repair, alteration, change of occupancy, addition, and relocation — to the IRC scope.

Cost Impact: The code change proposal will decrease the cost of construction

By requiring use of the IRC for the 5 special uses listed in IRC Section R101.2, this proposal removes all the upgrade triggers that might have
applied in the IEBC. In addition, since this proposal will only work together with a separate proposal that adds certain IEBC cost advantages
(allowances for existing materials, etc.) to the IRC, there can be no increase in cost by using the IRC. Therefore, the cost of any existing building
project for these 5 listed uses will be the same (for small projects) or less (for large projects that would have triggered more work in the IEBC).

ADMS3-22 Part Il
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ADM4-22 Part |

IEBC: [A] 101.2

Proponents: David Bonowitz, representing FEMA-ATC Seismic Code Support Committee (dbonowitz@att.net); Kelly Cobeen, representing Federal

Emergency Management Agency/Applied Technology Council - Seismic Code Support Committee (kcobeen@wije.com); Michael Mahoney,
representing FEMA (mike.mahoney@fema.dhs.gov)

THIS IS A 2 PART CODE CHANGE. PART | WILL BE HEARD BY THE ADMINISTRATIVE CODE COMMITTEE. PART Il WILL BE HEARD BY
THE IRC-BUILDING CODE COMMITTEE. SEE THE TENTATIVE HEARING ORDER FOR THESE COMMITTEES.

2021 International Existing Building Code
Revise as follows:

[A] 101.2 Scope. The provisions of this code shall apply to the repair, alteration, change of occupancy, addition to and relocation of existing
buildings_, unless otherwise stated.

y Hetd v Existing buildings whose size and
occupancy are within the scope of the International Residential Code for repair, alteration, change of occupancy, addition, and relocation shall
comply with this-eede-or the International Residential Code.

Staff Analysis: The scope and intent of the I-codes is subject to the approval of the ICC Board of Directors.

ADM4-22 Part |
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ADM4-22 Part I

IRC: R101.2

Proponents: David Bonowitz, representing FEMA-ATC Seismic Code Support Committee (dbonowitz@att.net); Kelly Cobeen, representing Federal
Emergency Management Agency/Applied Technology Council - Seismic Code Support Committee (kcobeen@wije.com); Michael Mahoney,
representing FEMA (mike.mahoney@fema.dhs.gov)

2021 International Residential Code
Revise as follows:

R101.2 Scope. The provisions of this code shall apply to the construction, alteration, movement, enlargement, replacement, repair, equipment, use
and occupancy, change of occupancy, location, removal and demolition of detached one- and two-family dwellings and townhouses not more than
three stories above grade plane in height with a separate means of egress and their accessory structures not more than three stories above grade
plane in height.

The provisions of this code shall also apply to the
constructlon of the foIIowmq where provided with an automatic sprinkler system complying with Section P2904_, and to the repair, alteration,
change of occupancy. addition to and relocation of of the following regardless of the presence of an automatic sprinkler system:

1. Live/work units located in townhouses and complying with the requirements of Section 508.5 of the International Building Code.
. Owner-occupied lodging houses with five or fewer guestrooms.
. A care facility with five or fewer persons receiving custodial care within a dwelling unit.

. A care facility with five or fewer persons receiving medical care within a dwelling unit.

g A~ W N

. A care facility for five or fewer persons receiving care that are within a single-family dwelling.

Staff Analysis: The scope and intent of the I-codes is subject to the approval of the ICC Board of Directors.

Reason Statement: This proposal directs certain existing buildings from the IEBC to the IRC. It expands the scope of the IRC as a code for
existing buildings. It is consistent with past positions of IRC supporters and developers who have advocated for the IRC to be a standalone code
covering both new construction and existing building projects.

The proposal assumes that a separate proposal, expanding the scope of the IRC to certain existing buildings with automatic sprinkler systems, will
be approved. If those buildings — the five listed uses in the current exception to IRC Section R101.2 — are going to use the IRC for existing building
projects, then similar buildings with deficiencies or non-conforming conditions should use the IRC too. (The only difference between this proposal
and that separate proposal is the inclusion here of buildings without qualifying sprinkler systems. If that separate proposal is disapproved, then we
expect this proposal to be disapproved for the same reasons.)

Current IRC Section R101.2 (plus R102.7.1, R110.2, etc.) makes clear that the IRC is meant to function as a code for existing buildings. And any
code for existing buildings must be able to accommodate non-conforming conditions, and even deficiencies. Indeed, that is the main purpose of
an existing building code. The lack of a qualifying sprinkler system is just one type of deficiency or non-conforming condition.

The current IRC already admits any number of deficient and non-conforming buildings within its scope. Nothing in the first sentence of current
Section R101.2 limits the code’s application based on a building’s age, condition, location, exposure to environmental loads, or obsolete construction.
Similarly, the current exception to IEBC Section 101.2, which was added to the 2018 code, encourages certain dwellings and townhouses to use the
IRC even if they're deficient or would be ineligible for the IRC as new construction.

And consider the separate proposal that points the 5 listed uses to the IRC if they do have sprinklers. Even in those cases the building can be non-
conforming in terms of its structure, energy efficiency, plumbing, accessibility, etc. and is still allowed to use the IRC.

Two other considerations, both of which argue for approval of this proposal:

‘e If this proposal is disapproved, these non-sprinklered existing buildings would be regulated by the IEBC, but that won't get them sprinklered.
So if the intent is to encourage sprinklers, keeping these existing buildings out of the IRC doesn’t make a difference.

‘e The current code doesn't only require sprinklers, it requires compliance with Section P2904, which could change in the future. Thus, every
time a building with one of the 5 listed uses has an existing building project, you would have to check its existing sprinkler system just to know
which code to use. Better to just bring it under the IRC at the start.

The specific changes to IEBC Section 101.2 and IRC Section R101.2 are essentially the same as those in the separate proposal that expanded the
existing building scope to the 5 listed uses. The only difference between this proposal and that separate proposal is the inclusion here of buildings
without qualifying sprinkler systems.

Cost Impact: The code change proposal will decrease the cost of construction
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By requiring use of the IRC for the 5 special uses listed in IRC Section R101.2, this proposal removes all the upgrade triggers that might have
applied in the IEBC. In addition, since this proposal will only work together with a separate proposal that adds certain IEBC cost advantages
(allowances for existing materials, etc.) to the IRC, there can be no increase in cost by using the IRC. Therefore, the cost of any existing building
project for these 5 listed uses will be the same (for small projects) or less (for large projects that would have triggered more work in the IEBC).

ADM4-22 Part Il
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ADM5-22

ISPSC: [A] 101.2, [A] 102.4

Proponents: Nicholas Capezza, Pool & Hot Tub Alliance, representing Pool & Hot Tub Alliance (ncapezza@phta.org); Jennifer Hatfield,
representing Pool & Hot Tub Alliance (jhatfield@phta.org)

2021 International Swimming Pool and Spa Code
Revise as follows:

[A] 101.2 Scope. The provisions of this code shall apply to the construction, alteration, movement+erevatier, replacement, repair and maintenance
of aquatic recreation facilities, pools and spas. The pools and spas covered by this code are either permanent or temporary, and shall be only those
that are designed and manufactured to be connected to a circulation system and that are intended for swimming, bathing or wading.

[A] 102.4 Additions, alterations or repairs. Additions—afterations-Alterations, renovations or repairs to any pool, spa or related system shall
conform to that required for a new system without requiring the existing systems to comply with the requirements of this code. Additions, alterations
or repairs shall not cause existing systems to become unsafe, insanitary or overloaded.

Minor additions, alterations, trerevatiers-and repairs to existing systems shall be permitted in the same manner and arrangement as in the existing
system, provided that such repairs or replacement are not hazardous and are approved.

Reason Statement: The term renovation is not defined in the I-Codes including the International Swimming Pool and Spa Code. Alteration is defined
and includes renovation as part of its definition; use of the word renovation is redundant, unnecessary and potentially confusing.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This proposal will not increase the cost of construction because no additional labor, materials, equipment, appliances, or devices are mandated
beyond what is currently required by the code.

ADM5-22
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ADM6-22

IWUIC: [A] 101.2

Proponents: Dennis Richardson, representing self (dennisrichardsonpe@yahoo.com)

2021 International Wildland-Urban Interface Code
Revise as follows:

[A] 101.2 Scope. The provisions of this code shall apply to the construction, alteration, movement, repair, rebuilding, maintenance and use of any
building, structure or premises within the wildland-urban interface areas in this jurisdiction.

When a fire incident spreads outside of a wildland-urban interface area into an area that is not requlated by this code, rebuilding of new replacement
buildings shall comply with this code as applied in the area where the fire spread from.

Buildings or conditions in existence at the time of the adoption of this code are allowed to have their use or occupancy continued, if such condition,
use or occupancy was legal at the time of the adoption of this code, provided that such continued use does not constitute a distinct danger to life or

property.
Buildings or structures moved into or within the jurisdiction shall comply with the provisions of this code for new buildings or structures.

Reason Statement: Numerous recent fires in CA have shown that destructive WUI fires are not limited to WUI areas. A misattributed quote “The
definition of insanity is doing the same thing over and over again and expecting different results” is applicable to WUI fires. For example: in Santa
Rosa, CA, the Tubbs fire traveled over 15 miles in one night before jumping a freeway and burning thousands of home in Coffey Park as well as
other neighborhoods. Nearly all of those homes are now rebuilt to non-WUI standards in Coffey Park which is located outside of the official WUI
area.

Coffey Park is a flat urban area located west of a canyon regulated by the WUI provisions. Diablo winds from the east to west appear regularly in
the fall and can serve to push embers from the WUI area into the non WUI urban area. By the time that happens there is little fire resource to protect
those non WUI areas. When portions or entire neighborhoods burn down, these homes can be reasonably be expected to exposed to a similar
hazard again some day in the future. The WUI provisions are more effective if all of the homes in a group comply with this code. Clearly homes
burned down in mass from a WUI fire should be rebuilt to the WUI standards. Waiting for the wheels of government to reclassify areas after a
conflagration does not result in WUI hardened structures being built as replacements.

Cost Impact: The code change proposal will increase the cost of construction

| am the design professional for a homeowner in Coffey Park, Santa Rosa, who wanted to rebuild and have a chance of surviving the next
conflagration. Experience has shown it is very difficult and costly to design a single home that can survive such a conflagration when surrounded by
homes that do not meet any WUI provisions. Though more costly, it is more effective for a neighborhood to require the WUI provisions spread
throughout the neighborhood as a form of herd immunity from blowing embers rather than trying to make single homes have the ability to withstand a
future conflagration. If the code requires the WUI provisions for rebuilds then many insurance policies offer coverage for rebuilding under more
stringent code requirements.

ADMe6-22
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ADM7-22 Part |

ICCPC: 101.3.3 (New); IEBC: 101.2.1 (New), [A] 101.6; IFGC: [A] 101.3; IPC: [A] 101.2, 101.2.1 (New); IPMC: 101.2.1 (New); ISPSC: 101.2.1
(New); IGCC: 101.3.2 (New)

Proponents: Mike Nugent, representing Building Code Action Committee (bcac@iccsafe.org)

THIS IS A 2 PART CODE CHANGE. PART | WILL BE HEARD BY THE ADMINISTRATIVE CODE COMMITTEE. PART Il WILL BE HEARD BY
THE IRC-BUILDING CODE COMMITTEE. SEE THE TENTATIVE HEARING ORDER FOR THESE COMMITTEES.

2021 International Code Council Performance Code
Add new text as follows:

101.3.3 Appendices. Provisions in the appendices shall not apply unless specifically adopted.

2021 International Existing Building Code
Add new text as follows:

101.2.1 Appendices. Provisions in the appendices shall not apply unless specifically adopted.

Delete without substitution:

2021 International Fuel Gas Code

Revise as follows:

[A] 101.2.1 4643 Appendices. Provisions in the appendices shall not apply unless specifically adopted.

2021 International Plumbing Code
Revise as follows:

[A] 101.2 Scope. The provisions of this code shall apply to the erection, installation, alteration, repairs, relocation, replacement, addition to, use or
maintenance of plumbing systems within this jurisdiction. This code shall regulate nonflammable medical gas, inhalation anesthetic, vacuum piping,
nonmedical oxygen systems and sanitary and condensate vacuum collection systems. The installation of fuel gas distribution piping and equipment,
fuel-gas-fired water heaters and water heater venting systems shall be regulated by the International Fuel Gas Code . Previsionrs-inthe-appendices
shal-rot-apply-uniess-specificaliy-adepted:
Exception: Detached one- and two-family dwellings and townhouses not more than three stories above grade plane in height with a separate
means of egress, and their accessory structures not more than three stories above grade plane in height, shall comply with this code or the
International Residential Code.

Add new text as follows:

101.2.1 Appendices. Provisions in the appendices shall not apply unless specifically adopted.

2021 International Property Maintenance Code
Add new text as follows:

101.2.1 Appendices. Provisions in the appendices shall not apply unless specifically adopted.

2021 International Swimming Pool and Spa Code
Add new text as follows:

101.2.1 Appendices. Provisions in the appendices shall not apply unless specifically adopted.

2021 International Green Construction Code
Add new text as follows:

101.3.2 Appendices. Provisions in the appendices shall not apply unless specifically adopted.

ANNAI7 NN DaAvi |
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ADM7-22 Part I

IRC: R102.5

Proponents: Mike Nugent, representing Building Code Action Committee (bcac@iccsafe.org)

2021 International Residential Code

Revise as follows:

R102-5 R101.2.1 Appendices. Provisions in the appendices shall not apply unless specifically-referencec-n-the-adopting-ordinance-_adopted.

Reason Statement: Appendices are in all of the codes except for IZC. The intent is to put information about their adoption for inclusion in the same
location in all of the codes immediately following the section on scope. This is already the case in the IBC, IFC, IMC, IPSDC and IWUIC. This
section is added to ICCPC, IGCC, IPMC, and ISPSC. This section is relocated in the IEBC, IFGC, IPC and IRC. This will also be proposed to the
first public draft of the IECC.

This proposal is submitted by the ICC Building Code Action Committee (BCAC) and ICC Plumbing/Mechanical/Gas Code Action Committee
(PMGCAC).

BCAC was established by the ICC Board of Directors in July 2011 to pursue opportunities to improve and enhance assigned International Codes or
portions thereof. In 2020 and 2021 the BCAC has held several virtual meetings open to any interested party. In addition, there were numerous virtual
Working Group meetings for the current code development cycle, which included members of the committee as well as interested parties. Related
documents and reports are posted on the BCAC website at https://www.iccsafe.org/products-and-services/i-codes/code-development/cs/building-
code-action-committee-bcac/.

The PMG CAC was established by the ICC Board of Directors in July 2011 to pursue opportunities to improve and enhance assigned International

Codes or portions thereof. In 2020 and 2021, the PMGCAC has held several virtual meetings open to any interested party. Numerous interested
parties attended the committee meetings and offered their input.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This is an editorial coordination item.

ADM7-22 Part I
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ADMS8-22

IFC: [A] 101.3; IWUIC: [A] 101.3

Proponents: Carl Baldassarra, representing Self (cbaldassarra@wije.com)

2021 International Fire Code
Revise as follows:

[A] 101.3 Purpose. The purpose of this code is to establish the minimum requirements eonsistentwithnationally recognized-good-practice for
providing a reasonable level of life safety and property protection from the hazards of fire, explosion or dangerous conditions in new and existing
buildings, structures and premises, and to provide a reasonable level of safety to fire fighters and emergency responders during emergency
operations.

2021 International Wildland-Urban Interface Code

Revise as follows:

[A] 101.3 Purpose. The purpose of this code is to establish minimum regulations eensistert-with-rationallyrecognized-good-practiee for the

safeguarding of life and for property protection. Regulations in this code are intended to mitigate the risk to life and structures from intrusion of fire
from wildland fire exposures and fire exposures from adjacent structures and to mitigate structure fires from spreading to wildland fuels. The extent
of this regulation is intended to be tiered commensurate with the relative level of hazard present.

The unrestricted use of property in wildland-urban interface areas is a potential threat to life and property from fire and resulting erosion. Safeguards
to prevent the occurrence of fires and to provide adequate fire protection facilities to control the spread of fire in wildland-urban interface areas shall
be in accordance with this code.

This code shall supplement the jurisdiction’s building and fire codes, if such codes have been adopted, to provide for special regulations to mitigate
the fire- and life-safety hazards of the wildland-urban interface areas.

Reason Statement: This section of the code is often used in matters involving litigation and is, therefore, important to correctly reflect its purpose.
This is an editorial change to assure consistency among the similar provisions in the I-codes.

The statement that the IFC and IWUIC are “consistent with nationally recognized good practice” is not always true and could be used to challenge
certain requirements that may be found to be inconsistent. Why allow such a challenge?

In fact, the IFC and IWUIC are in themselves documents establishing “nationally-recognized good practice.”

It is recognized that the IFC and IWUIC adopt other nationally-recognized codes and standards by reference, but there are numerous amendments
in those adoptions that contradict the statement about being consistent.

Also, there is no such language in the I-codes other than the IFC and the IWUIC.

This change is part of an effort to assure consistency among the similar provisions in the I-codes that | initiated a few cycles ago.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This proposal does not add or delete requirements affecting cost.

ADM8-22
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ADM9-22

ICCPC: CHAPTER 1, [A] 101.3.1, [A] 101.3.2

Proponents: David Collins, representing Self; Ronald Geren, representing The American Institute of Architects (ron@specsandcodes.com); Paul
Karrer, representing The American Institute of Architects (paulkarrer@aia.org)

2021 International Code Council Performance Code

CHAPTER 1
SCOPE AND ADMINISTRATION

Revise as follows:

[A] 101.3-+ Building _Scope. PartH-of+ This code provides requirements for buildings and structures and includes provisions for structural
strength, stability, sanitation, means of access and egress, light and ventilation, safety to life and protection of property from fire and, in general, to
secure life and property from other hazards affecting the built environment. This code includes provisions for the use and occupancy of buildings,
structures, facilities and premises, their alteration, repair, maintenance, removal, demolition, and the installation and maintenance of amenities
including, but not limited to, such services as the electrical, gas, mechanical, plumbing, energy conservation and building transportation systems;
and for the storage, handling and use of explosive, flammable and combustuble materials. hazardous materials and dangerous operations and
processes.

Reason Statement: In 2018, the president of the AlA established a Blue Ribbon Panel to examine the future of the architectural profession and its
relationship to codes and standards as part of AlA’s public policies.

We stand for protecting communities from the impact of climate change. Global warming and man-made hazards pose an increasing threat to the
safety of the public and the vitality of our nation. Rising sea levels and devastating natural disasters result in unacceptable losses of life and
property. Resilient and adaptable buildings are a community’s fires line of defense against disasters and changing conditions of life and

property. This is why we advocate for robust building codes and policies that make our communities more resilient.

A key finding of the Blue Ribbon Panel was the need to direct the architect’s practices toward higher performing buildings, while meeting and
exceeding the standards adopted in our communities. AlA’s 2019 and 2020 Codes and Standards Committee began that effort by reviewing the
ICC’s Performance Building Code that has remained largely unchanged since its initial publication in 2003.

This effort has led to the development of a series of changes intended to improve the usefulness of the International Code Council Performance
Code for Buildings and Facilities (ICCPC). Many of these changes are proposed to clarify and coordinate the ICCPC with the family of I-Codes that
have been advanced since the initial effort to create this performance based code. Some findings are best addressed in the guide for the use of the
ICCPC. AlA has already reached out to the ICC staff to facilitate that effort following the completion of these code change.

A significant part of the proposed changes in Group A consolidate various requirements on the same subject that are currently located in different
parts of the code for no apparent reason. Doing so left some things unsaid in one part that are stated in another without reference. Design and
evaluation of performance designs and the disparate elements of a building aren’t done independently, but are a part of a comprehensive
examination of the involved systems and materials associated with the design. In the Group A hearings we submitted Code Changes PC1, PC10,
PC11, PC12, PC13, PC14, PC15, PC16, PC17 and PC18 that were all approved.

This change is proposed to continue the effort to make the Performance Code better.

In addition, ICC’s Board of Directors has authorized a study being performed by Brian Meachum, FSFPE to evaluate the future of the ICCPC. To
date the results of that work appear encouraging. To help forward that effort, AIA Codes and Standards Committee has prepared a series of
changes that take the next step in Group B changes to improve the code for all to use. The need to split the ICCPC into three parts that can be
adopted independently defeats the purpose of having a single, comprehensive performance code. The proposed changes approved during the
Group A hearings reorganized similar content that was included in both Parts 1l and Ill into a single location; thus, eliminating duplicative content.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction

The consolidation of the scope provisions in the ICCPC from Part Il and Part Il does not cause the design or construction of buildings using this
code to change. This proposal addresses changes already approved by ICC voters in Group A in 2021. There is no change to the technical content
of the provisions, only the reorganization of the original content, which should not cause any cost impact when approving this proposal.

ADM9-22
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ADM10-22

ICCPC: [A] 101.4.1, [A] 101.4.2

Proponents: David Collins, representing Self (dcollins@preview-group.com); Ronald Geren, representing The American Institute of Architects
(ron@specsandcodes.com); Paul Karrer, representing The American Institute of Architects (paulkarrer@aia.org)

2021 International Code Council Performance Code
Revise as follows:

[A] 101.4.1 Building. The purpose of this code is to provide an acceptable level of health, safety, and general welfare and to limit damage to
property from events that are expected to impact buildings and structures. Accordingly, Part Il of this code intends buildings and structures to
provide for the following:

1.2 A structure that will withstand loads associated with normal use and of the severity associated with the location in which the structure is
constructed.

2.3- Means of egress and access for normal and emergency circumstances.

3. 5= Ventilation and sanitation facilities to maintain the health of the occupants.
4. 6- Natural light, heating, cooking and other amenities necessary for the well being of the occupants.

5. % Efficient use of energy.

[A] 101.4.2 Fire. Part lll of this code establishes requirements necessary to provide a reasonable level of life safety and property from the hazards
of fire, explosion or dangerous conditions in facilities, equipment and processes. accordingly, Part Ill of this code intends buildings and structures to
provide for the following:

1. An environment free of unreasonable risk of death and injury from fires.

2. Limited spread of fire both within the building and to adjacent properties.

3. Safety to fire fighters and emergency responders during emergency operations.

Reason Statement: In 1998, the president of the AIA established a Blue Ribbon Panel to examine the future of the architectural profession and its
relationship to codes and standards as part of AlA’s public policies.

We stand for protecting communities from the impact of climate change. Global warming and man-made hazards pose an increasing threat to the
safety of the public and the vitality of our nation. Rising sea levels and devastating natural disasters result in unacceptable losses of life and
property. Resilient and adaptable buildings are a community’s fires line of defense against disasters and changing conditions of life and

property. This is why we advocate for robust building codes and policies that make our communities more resilient.

A key finding of the Blue Ribbon Panel was the need to direct the architect’s practices toward higher performing buildings, while meeting and
exceeding the standards adopted in our communities. AlA’s 2019 and 2020 Codes and Standards Committee began that effort by reviewing the
ICC’s Performance Building Code that has remained largely unchanged since its initial publication in 2003.This effort has led to the development of a
series of changes intended to improve the usefulness of the International Code Council Performance Code for Buildings and Facilities

(ICCPC). Many of these changes are proposed to clarify and coordinate the ICCPC with the family of I-Codes that have been advanced since the
initial effort to create this performance based code. Some findings are best addressed in the guide for the use of the ICCPC. AIA has already
reached out to the ICC staff to facilitate that effort following the completion of these code change.

A significant part of the proposed changes in Group A consolidate various requirements on the same subject that are currently located in different
parts of the code for no apparent reason. Doing so left some things unsaid in one part that are stated in another without reference. Design and
evaluation of performance designs and the disparate elements of a building aren’t done independently, but are a part of a comprehensive
examination of the involved systems and materials associated with the design. In the Group A hearings we submitted Code Changes PC1, PC10,
PC11, PC12, PC13, PC14, PC15, PC16, PC17 and PC18 that were all approved.

In addition, ICC’s Board of Directors has authorized a study currently being performed by Bryan Meachum, Ph.D., P.E. (CT&MA), CEng. (UK), EUR
ING, FIFireE, FSFPE, to evaluate the future of the ICCPC. To date the results appear encouraging. To that end we have prepared a series of

changes that take the next step in Group B changes to improve the code for all to use.

This change is proposed to continue the effort to make the Performance Code better.
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This change responds to the fire-related content located in Part |l that was modified in the Group A changes and added to the similar content located
in Part Ill. Revising these two sections aligns them with content that is located within the two Parts.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This proposal only revises the content to correlate the section with previously approved changes.

ADM10-22
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ADM11-22

ICCPC: [A] 102.2.10, [A] 102.2.11, [A] 102.3.4.2, [A] 102.3.9.2, [A] 102.3.9.2.1, [A] 102.3.9.2.2, [A] 102.3.9.2.3, [A] 102.3.9.2.4 (New), [A]
102.3.10.2, [A] 102.3.10.3

Proponents: David Collins, representing Self (dcollins@preview-group.com); Ronald Geren, representing The American Institute of Architects
(ron@specsandcodes.com); Paul Karrer, representing The American Institute of Architects (paulkarrer@aia.org)

2021 International Code Council Performance Code
Revise as follows:

[A] 102.2.10 Maintenance. Maintenance of the performance-based design shall be ensured through the issuance and renewal of certificates over
the life of the building in compliance with Sections 102.3.9.2 and 102.3.10.

[A] 102.2.11 Management of change. The owner or the owner's authorized agent shall prepare Witter- written procedures for managing ekange

changes to original construction documents, system processes, technology, equipment and facilities sheiHbe-established-anc-mpiermented. _These
procedures shall also include procedures for the inspection and renewal of the certificate of compliance by the code official in compliance with
Section 102.3.9.2.

[A] 102.3.4.2 Reports and manuals. Where required by the code official, design documentation shall include a concept report, design report and
operations and maintenance manual._When using performance-based design for alternative materials, design and methods of construction in
accordance with one or more of the following. the design documentation shall only be required to the extend ot the perfornace-based design.

1. Section 104.11 of the International Building Code.

2. Section 104.11 of the International Existing Building Code.

3. Section 104.10 of the International Fire Code.

4. Section 105.2 of the International Plumbing Code.

5. Section 105.2 of the International Mechanical Code.

6. Section 105.2 of the International Fuel Gas Code.

7. Section 105.2 of the International Private Sewage Disposal Code.

[A] 102.3.9.2 Certificate of compliance. Prior to use of a building, facility, process or premises subject to Part+H-ef this code, a certificate of
compliance shall be obtained from the code official.

[A] 102.3.9.2.1 Continued use. A certificate of compliance is required for the continued use or occupancy of a facility, process or equipment
subject to PartH-ef this code throughout the life of the facility.

[A] 102 3.9. 2 2 Renewal frequency. The certificate of comphance issued subject to RartH-ef this code shall be renewed at a frequency as

A v y -_of not more than every 2 years. The certificate of compliances shall also be renewed
when the building, facilities. equipment, processes, materials, contents, or policies are changed or modified in accordance with Section
102.2.11. Requests for inspections by the building official required for renewal of the certificate of compliance shall be the responsibility of the owner
or the owner’s authorized agent.

[A] 102.3.9.2.3 Revocation and renewal. Failure of the owner or the owner’s authorized agent to demonstrate compliance with this section is
cause to revoke or not renew the certificate of compliance.

Add new text as follows:

[A] 102.3.9.2.4 Certificate of compliance renewal inspector. The code official may choose to have the building, facilities, equipment. processes.
materials, contents, or policies inspected for the certificate of compliance by a special expert. The special expert for the renewal of each certificate
of compliance shall meet the requirements of Appendix D101.4.

Revise as follows:

[A] 102.3.10.2 Continued compliance. Compliance with the operations and maintenance manual and bounding conditions shall be verified
throughout the life of the building or facility at a frequency in accordance with the approved documents.

[A] 102.3.10.3 Compliance verification. Documents verifying that the building, facilities, premises, processes and contents are in compliance with
the approved construction documents and are maintained in a safe manner shall be filed with the code official at a frequency approved by the code
official.

Reason Statement: In 2018, the president of the AlA established a Blue Ribbon Panel to examine the future of the architectural profession and its
relationship to codes and standards as part of AlA’s public policies.
We stand for protecting communities from the impact of climate change. Global warming and man-made hazards pose an increasing threat to the
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safety of the public and the vitality of our nation. Rising sea levels and devastating natural disasters result in unacceptable losses of life and
property. Resilient and adaptable buildings are a community’s fires line of defense against disasters and changing conditions of life and
property. This is why we advocate for robust building codes and policies that make our communities more resilient.

A key finding of the Blue Ribbon Panel was the need to direct the architect’s practices toward higher performing buildings, while meeting and
exceeding the standards adopted in our communities. AlA’s 2019 and 2020 Codes and Standards Committee began that effort by reviewing the
ICC’s Performance Building Code that has remained largely unchanged since its initial publication in 2003.

This effort has led to the development of a series of changes intended to improve the usefulness of the International Code Council Performance
Code for Buildings and Facilities (ICCPC). Many of these changes are proposed to clarify and coordinate the ICCPC with the family of I-Codes that
have been advanced since the initial effort to create this performance based code. Some findings are best addressed in the guide for the use of the
ICCPC. AlA has already reached out to the ICC staff to facilitate that effort following the completion of these code change.

A significant part of the proposed changes in Group A consolidate various requirements on the same subject that are currently located in different
parts of the code for no apparent reason. Doing so left some things unsaid in one part that are stated in another without reference. Design and
evaluation of performance designs and the disparate elements of a building aren’'t done independently, but are a part of a comprehensive
examination of the involved systems and materials associated with the design. In the Group A hearings we submitted Code Changes PC1, PC10,
PC11, PC12, PC13, PC14, PC15, PC16, PC17 and PC18 that were all approved.

In addition, ICC’s Board of Directors has authorized a study currently being performed by Brian Meachum, Ph.D., P.E. (CT&MA), CEng. (UK), EUR
ING, FIFireE, FSFPE, to evaluate the future of the ICCPC. To date the results appear encouraging. To that end we have prepared a series of
changes that take the next step in Group B changes to improve the code for all to use.

This change is proposed to continue the effort to make the Performance Code better. The following are specific to each change.
102.2.10 and 102.2.11:

This change will tie some of the sections of the code together for a more cohesive and direct requirement for inspection and renewal of the
certificate of compliance. As most buildings do experience change, we are making it clear that the code requires procedures for how changes are
handled that become part of the construction documents for approval by the code official.

102.3.4.2:

The ICC Performance Code (ICCPC) should not be considered solely for whole building designs, but also as another pathway for evaluating
alternative materials, designs, and methods of construction. When projects are designed per the prescriptive requirements of any ICC code, there
are situations where a single material, element, or system cannot conform to the prescriptive requirements. Also, new materials, elements, or
systems are entering the construction market at a pace that the prescriptive codes cannot keep up.

Although the prescriptive provisions in each of the codes provides one pathway for approval of alternative materials, designs, and methods of
construction, the ICCPC should not be overlooked as an alternative pathway. The ICCPC may be considered by the building official as an alternative
method in and of itself per any of the sections listed, by including it within the text of each section will draw much greater attention to the ICCPC and
thereby increase its use and adoption.

102.3.9.2 and 102.3.10:

This change makes it clear that the requirements for when the certificate of compliance is required is not just for just Part Ill of this code, but is
applicable to all Performance Code designs. In addition this change will make it clear that the certificate is to be reviewed on a maximum timeframe
of two years, and requires the review to occur when changes are made to any part of the building, facilities, equipment, processes, materials,
contents, or policies. It also specifically makes the owner responsible for the renewals.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction

This code change proposal is connected with seven other code change proposals offered by AlA modifying the administration and enforcement
requirements in Chapter 1 of seven other I-Codes (IBC, IEBC, IFC, IFGC, IPC, IPSDC, and IMC). It provides an additional option connecting those
codes to the ICCPC for those projects that wish to pursue more performance-based solutions. It clarifies the scope of the application of the ICCPC
in the situations when one of these new proposed options would be used by an individual project. Clarification within the code will allow the owner,
designer, and code official a clear path toward approval of projects and clear responsibility for the development of procedures to do so.

This change to the ICCPC does not add a requirement that individual projects must comply with. ICC's Cost Impact Guide cites code change
proposals that modify the design requirements (e.g. greater number of design options, design process efficiencies) as recognized instances of
proposals that do not affect the construction or construction cost. Providing projects a route to use the ICC Performance Code to evaluate
materials, designs and methods of construction does not impact the cost of construction.
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ADM12-22

IGCC: TABLE 101.5.1

Proponents: Emily Toto, representing ASHRAE (etoto@ashrae.org)

2021 International Green Construction Code

Revise as follows:
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TABLE 101.5.1 REQUIREMENTS DETERMINED BY THE JURISDICTION

JURISDICTIONAL

SECTION SECTION TITLE REQUIREMENT

Chapter 5—Site Sustainability

501.3.5.2 (5.3.5.2) Mitigation of Heat Island Effect—Walls __No
501.3.6 (5.3.6) Reduction of Light Pollution __No
501.3.7.2.2 (5.3.7.2.2) Bicycle Parking Location __No
501.3.7.2.3 (5.3.7.2.3) Bicycle Parking, Horizontal Parking Racks __No
501.3.7.2.5 (5.3.7.2.5) Bicycle Parking, Security and Visibility __No
501.3.8.1 (5.3.8.1) Building Site Waste Management—Diversion Percentage _ 75% ___50%
Chapter 6—Water Use Efficiency

601.3.1.2.1(a,3) Irrigation System Design, Master Valve __No
[6.3.1.2.1(a,3)]

601.3.1.2.1(a,4) Irrigation System Design, Flow Sensors _ No
[6.3.1.2.1(a,4)]

601.3.4 (6.3.4) Special Water Features __No
601.3.5.2 (6.3.5.2) Consumption Data Collection __No
601.3.5.3 (6.3.5.3) Data Storage and Retrieval __No
601.3.9 (6.3.9) Dual Water Supply Plumbing __No
Chapter 7—Energy Efficiency

701.4.2.1 (7.4.2.1) Building Envelope Requirements _ No
701.4.2.3 (7.4.2.3) Single Rafter Roof Insulation __No
701.4.2.4 (7.4.2.4) High-speed Doors _ No
701.4.2.7 (7.4.2.7) Permanent Projections __No
701.4.2.10 (7.4.2.10) Orientation _ No
701.4.3.2(7.4.3.2) Ventilation Controls for Densely Occupied Spaces __No
701.4.3.4 (7.4.3.4) Economizers _ No
701.4.3.5(7.4.3.5) Zone Controls __No
701.4.3.7 (7.4.3.7) Exhaust Air Energy Recovery _ No
701.4.3.8 (7.4.3.8) Kitchen Exhaust Systems __No
701.4.4.3 (7.4.4.3) Insulation for Spa Pools _ No
701.4.6.3.1 (7.4.6.3.1) Occupancy Sensor Controls in Commercial and Industrial Storage Stacks __No
701.4.6.3.2 (7.4.6.3.2) Automatic Controls for Egress and Security Lighting _ No
701.4.7.2 (7.4.7.2) Supermarket Heat Recovery __No
701.4.7.4 (7.4.7.4) Programmable Thermostats _ No
701.4.7.5(7.4.7.5) Refrigerated Display Cases __No
701.5.4 (7.5.4) Energy Simulation Aided Design _ No
Chapter 8—Indoor Environmental Quality

801.3.1.4.2 (8.3.1.4.2) Exfiltration __No
801.3.3.4 (8.3.3.4) Interior Sound Reverberation _ No
801.3.9[8.3.9] Exterior Views __No
801.4.1.3 (8.4.1.3) Shading for Offices _ No
Chapter 9—Materials and Resources

901.3.1.2 (9.3.1.2) |Total Waste | _ No

Chapter 10—Construction and Plans for Operation

1001.4.4 (10.4.4) |Construction Activity Pollution Prevention: Protection of Occupied Areas | No
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JURISDICTIONAL

SECTION SECTION TITLE REQUIREMENT
1001.7 (10.7) Postconstruction Building Flush-out and Air Monitoring __No
1001.10 (10.10) Service Life Plan _ _No
1001.11.2 (10.11.2) Transportation Management Plan, Owner-occupied Building Projects or Portions of __No

Building Projects

No

1001.11.3 (10.11.3) Transportation Management Plan, Building Tenant _

Reason Statement: Table 101.5.1 is being updated to reflect the latest published technical requirements in Standard 189.1. Since the release of the
2021 IgCC, Outdoor Air Ozone Removal has been made a core requirement. Additional changes to 101.5.1 are expected prior to the final publication
of Standard 189.1-2023. ASHRAE staff will continue to monitor changes to the standard that impact the information being report Section 1 of the

IgCC, and will submit public comments as necessary.

Bibliography: ANSI/ASHRAE/ICC/USGBC/IES Standard 189.1-2020 with Addendum br, Standard for the Design of High-Performance Green
Buildings Except Low-Rise Residential Buildings

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
Adjustments to Table 101.5.1 reflect changes made in Standard 189.1 that were not necessarily subject to a cost analysis.

ADM12-22

ICC COMMITTEE ACTION HEARINGS ::: March 2022 ADM26



ADM13-22 Part |

IBC: SECTION 104, 202; IEBC: SECTION 104, 202; IFC: SECTION 104, 202; IPMC: SECTION 105, 202; IWUIC: SECTION 104, 105, 202; IZC: [A]
104.7,[A] 104.7.1; IGCC: SECTION 104

Proponents: Robert Marshall, representing FCAC (fcac@iccsafe.org); Mike Nugent, representing Building Code Action Committee
(bcac@iccsafe.org); Jeffrey Shapiro, representing Lake Travis Fire Rescue (jeff.shapiro@inticodeconsultants.com)

THIS IS A 2 PART CODE CHANGE. PART | WILL BE HEARD BY THE ADMINISTRATIVE CODE COMMITTEE. PART Il WILL BE HEARD BY
THE IRC-BUILDING CODE COMMITTEE. SEE THE TENTATIVE HEARING ORDER FOR THESE COMMITTEES.

Primary sections and titles shown as deleted include the deletion of all sections and subsections within them. For clarity, the full text
of these deletions are not shown.

2021 International Building Code
Revise as follows:

[A] APPROVED AGENCY. An established and recognized agerey organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing
inspection services or furnishing product evaluation or certification where such agerey organization has been approved by the building official.

Add new definition as follows:

PEER REVIEW. An independent and objective technical review conducted by an approved third party.

Revise as follows:

SECHON 104
PDUHES-ANDPOWERSOFTHE BUILBING-OFFICIAL
(Delete entire section and replace as follows)

Add new text as follows:

SECTION 104
DUTIES AND POWERS OF THE BUILDING OFFICIAL.

[A] 104.1 General. The building official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code.

[A] 104.2 Determination of Compliance. The building official shall have the authority to determine compliance with this code, to render
interpretations of this code and to adopt policies, procedures, rules and regulations in order to clarify the application of this code’s provisions. Such

interpretations. policies. procedures. rules and regulations:

1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.

2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

[A] 104.2.1 Listed compliance. Determination of compliance for anything required by this code. or a reference standard, to be listed shall be based
on a test standard or approved listing evaluation that is germane to the provision requiring the listing. Anything required by this code, or a reference

standard. to be listed shall be installed in accordance with the listing and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and
manufacturer’s instructions shall be made available to the building official upon request.

[A] 104.2.2 Technical assistance. To determine compliance with this code, the building official is authorized to require the owner or owner’s
authorized agent to provide a technical opinion and report.

[A] 104.2.2.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

[A] 104.2.2.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty

organization acceptable to the building official. The building official is authorized to require design submittals to be prepared by, and bear the stamp
of. a reqgistered design professional.

[A] 104.2.2.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the safety properties of the design. operation or use of the building or
premises and the facilities and appurtenances situated thereon, to identify and propose necessary recommendations.

[A] 104.2.2.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code. the building official is authorized to require
tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of
recognized test standards. the building official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to the building
official.
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[A] 104.2.3 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code. provided that any
such alternative is not specifically prohibited by this code and has been approved.

[A] 104.2.3.1 Approval authority. An alternative material. design or method of construction shall be approved where the building official finds that
the proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 104.2.3 through 104.2.3.7, as applicable.

[A] 104.2.3.2 Application and disposition. A request to use an alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing
to the building official for approval. Where the alternative material, design or method of construction is not approved. the building official shall respond
in writing, stating the reasons the alternative was not approved.

[A] 104.2.3.3 Compliance with code intent. An alternative material. design or method of construction shall comply with the intent of the provisions
of this code

[A] 104.2.3.4 Equivalency criteria. An alternative material, design or method of construction shall, for the purpose intended, be not less than the
equivalent of that prescribed in this code with respect to all of the following, as applicable:

1. Quality

2. Strength

3. Effectiveness
4. Durability

5. Safety

[A] 104.2.3.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency, with respect to fire, shall be based on an analysis that includes
applicable fire safety performance properties. such as but not limited to ignitability. flame spread. heat release rate, heat of combustion, smoke
development, and fire resistance. Determination of safety equivalency, with respect to structural fire safety, shall also include a structural system
analysis.

[A] 104.2.3.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the
building official.

[A] 104.2.3.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall comply with Sections 104.2.3.6.1 and 104.2.3.6.2.

[A] 104.2.3.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The
alternate material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency.
Criteria used for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public and made available
for review by the pubilic.

[A] 104.2.3.6.2 Other reports. Reports not complying with Section 104.2.3.6.1 shall describe criteria, including but not limited to any referenced
testing or analysis. used to determine compliance with code intent and justify code equivalence. including but not limited to any referenced testing or

analysis. The report shall be prepared by a qualified engineer, specialist. laboratory or specialty organization acceptable to the building official. The
building official is authorized to require design submittals to be prepared by. and bear the stamp of, a reqistered design professional.

[A] 104.2.3.7 Peer review. The building official is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use an
alternative material, design or method of construction, prepared by a peer reviewer that is approved by the building official.

[A] 104.2.4 Modifications. Where there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the building official shall have
the authority to grant modifications for individual cases provided that the building official shall first find that one or more special individual reasons
make the strict letter of this code impractical, that the modification is in compliance with the intent and purpose of this code, and that such
modification does not lessen health, accessibility, life and fire safety or structural requirements. The details of the written request for and action
granting modifications shall be recorded and entered in the files of the department of building safety.

[A] 104.2.4.1 Flood hazard areas. The building official shall not grant modifications to any provision required in flood hazard areas as established
by Section 1612.3 unless a determination has been made that:

1. Ashowing of good and sufficient cause that the unique characteristics of the size, configuration or topography of the site render the elevation
standards of Section 1612 inappropriate.

2. A determination that failure to grant the variance would result in exceptional hardship by rendering the lot undevelopable.

3. Adetermination that the granting of a variance will not result in increased flood heights. additional threats to public safety, extraordinary public
expense, cause fraud on or victimization of the public, or conflict with existing laws or ordinances.

4. A determination that the variance is the minimum necessary to afford relief, considering the flood hazard.
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5. Submission to the applicant of written notice specifying the difference between the design flood elevation and the elevation to which the
building is to be built, stating that the cost of flood insurance will be commensurate with the increased risk resulting from the reduced floor

elevation, and stating that construction below the design flood elevation increases risks to life and property.

[A] 104.3 Applications and permits. The building official shall receive applications, review construction documents and issue permits for the
erection, and alteration, demolition and moving of buildings and structures, inspect the premises for which such permits have been issued and
enforce compliance with the provisions of this code.

[A] 104.3.1 Determination of substantially improved or substantially damaged existing buildings and structures in flood hazard areas.
For applications for reconstruction. rehabilitation, repair, alteration, addition or other improvement of existing buildings or structures located in flood
hazard areas, the building official shall determine if the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage. Where
the building official determines that the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage. and where required by
this code. the building official shall require the building to meet the requirements of Section 1612 or Section R322 of the International Residential

Code. as applicable.

[A] 104.4 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code, or where the building official has
reasonable cause to believe that there exists in a structure or on a premises a condition that is contrary to or in violation of this code that makes the
structure or premises unsafe, dangerous or hazardous. the building official is authorized to enter the structure or premises at all reasonable times to
inspect or to perform the duties imposed by this code. If such structure or premises is occupied, the building official shall present credentials to the
occupant and request entry. If such structure or premises is unoccupied, the building official shall first make a reasonable effort to locate the owner,

the owner’s authorized agent or other person having charge or control of the structure or premises and request entry. If entry is refused. the
building official shall have recourse to every remedy provided by law to secure entry.

[A] 104.4.1 Warrant. Where the building official has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure entry. an
owner, the owner’s authorized agent or occupant or person having charge, care or control of the building or premises shall not fail or neglect. after

proper request is made as herein provided, to permit entry therein by the building official for the purpose of inspection and examination pursuant to
this code.

[A] 104.5 Identification. The building official shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of duties
under this code.

[A] 104.6 Notices and orders. The building official shall issue necessary notices or orders to ensure compliance with this code in accordance with
Section 114.

[A] 104.7 Official records. The building official shall keep official records as required by Sections 104.7.1 through 104.7.5. Such official records
shall be retained for not less than 5 years or for as long as the building or structure to which such records relate remains in existence, unless
otherwise provided by other regulations.

[A] 104.7.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the building official and shall be available for public inspection during business
hours in accordance with applicable laws.

[A] 104.7.2 Inspections. The building official shall keep a record of each inspection made, including notices and orders issued, showing the findings
and disposition of each.

[A] 104.7.3 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials. design and methods of construction and equipment in
accordance with Section 104.2.3; modifications in accordance with Section 104.2.4; and documentation of the final decision of the building official for
either shall be in writing and shall be retained in the official records.

[A] 104.7.4 Tests. The building official shall keep a record of tests conducted to comply with Sections 104.2.2.4 and 104.2.3.5.

[A] 104.7.5 Fees. The building official shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section 109.

[A] 104.8 Liability. The building official. member of the board of appeals or employee charged with the enforcement of this code, while acting for the
jurisdiction in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance, shall not thereby
be personally liable. either civilly or criminally, and is hereby relieved from personal liability for any damage accruing to persons or property as a
result of any act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

[A] 104.8.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties under the provisions of this code or other laws or ordinances implemented through the enforcement of this
code shall be defended by legal representatives of the jurisdiction until the final termination of the proceedings. The building official or any
subordinate shall not be liable for costs in any action, suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code.

[A] 104.9 Approved materials and equipment. Materials. equipment and devices approved by the building official shall be constructed and
installed in accordance with such approval.

[A] 104.9.1 Material and equipment reuse. Materials. equipment and devices shall not be reused unless such elements are in good working
condition and approved.
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2021 International Existing Building Code

Add new definition as follows:

APPROVED AGENCY. An established and recognized organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing inspection services or
furnishing product evaluation or certification where such organization has been approved by the code official.

PEER REVIEW. An independent and objective technical review conducted by an approved third party.
Revise as follows:
SECTHON 104

PDUHES-ANDPOWERS-OF THE-CODE-OFFICIAL
(Delete entire section and replace as follows)

Add new text as follows:

SECTION 104
DUTIES AND POWERS OF THE CODE OFFICIAL

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code.

[A] 104.2 Determination of Compliance. The code official shall have the authority to determine compliance with this code, to render interpretations

of this code and to adopt policies. procedures. rules and requlations in order to clarify the application of this code’s provisions. Such interpretations,
policies, procedures. rules and reqgulations:

1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.
2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

[A] 104.2.1 Listed compliance. Determination of compliance for anything required by this code, or a reference standard, to be listed shall be based
on a test standard or approved listing evaluation that is germane to the provision requiring the listing. Anything required by this code, or a reference
standard. to be listed shall be installed in accordance with the listing and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and
manufacturer’s instructions shall be made available to the code official upon request.

[A] 104.2.2 Technical assistance. To determine compliance with this code, the code official is authorized to require the owner or owner’s
authorized agent to provide a technical opinion and report.

[A] 104.2.2.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

[A] 104.2.2.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer. specialist, laboratory or fire safety
specialty organization acceptable to the code official. The code official is authorized to require design submittals to be prepared by, and bear the
stamp of, a reqgistered design professional.

[A] 104.2.2.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the fire safety properties of the design. operation or use of the building or
premises and the facilities and appurtenances situated thereon, to identify and propose necessary recommendations.

[A] 104.2.2.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, the code official is authorized to require
tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of
recognized test standards, the code official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to the code official.

[A] 104.2.3 Alternative materials, design and methods of construction, and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any
such alternative is not specifically prohibited by this code and has been approved.

[A] 104.2.3.1 Approval authority. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 104.2.3.2 through 104.2.3.7, as applicable.

[A] 104.2.3.2 Application and disposition. A request to use an alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing
to the code official for approval. Where the alternative material, design or method of construction is not approved. the code official shall respond in
writing, stating the reasons the alternative was not approved.

[A] 104.2.3.3 Compliance with code intent. An alternative material, design or method of construction shall comply with the intent of the provisions
of this code.

[A] 104.2.3.4 Equivalency criteria. An alternative material, design or method of construction shall, for the purpose intended, be not less than the
equivalent of that prescribed in this code with respect to all of the following, as applicable:
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1. Quality

2. Strength

3. Effectiveness
4. Durability

5. Safety

[A] 104.2.3.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency, with respect to fire, shall be based on an analysis that includes
applicable fire safety performance properties. such as but not limited to ignitability. flame spread. heat release rate, heat of combustion, smoke
development, and fire resistance. Determination of safety equivalency, with respect to structural fire safety, shall also include a structural system
analysis.

[A] 104.2.3.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the code
official.

[A] 104.2.3.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall comply with Sections 104.2.3.6.1 and 104.2.3.6.2.

[A] 104.2.3.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The
alternative material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency.

Criteria used for the evaluation shall be identified within the report. developed using a process that includes input from the public. and made available
for review by the pubilic.

[A] 104.2.3.6.2 Other reports. Reports not complying with Section 104.2.3.6.1 shall describe criteria, including but not limited to any referenced
testing or analysis, used to determine compliance with code intent and justify code equivalence. The report shall be prepared by a qualified engineer,
specialist, laboratory or fire safety specialty organization acceptable to the fire code official. The code official is authorized to require design

submittals to be prepared by. and bear the stamp of, a registered design professional.

[A] 104.2.3.7 Peer review. The code official is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use an
alternative material, design or method of construction, prepared by a peer reviewer that is approved by the code official.

[A] 104.2.4 Modifications. Where there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the code official shall have the
authority to grant modifications for individual cases, provided that the code official shall first find that one or more special individual reasons make the
strict letter of this code impractical, that the modification is in compliance with the intent and purpose of this code, and that such modification does not
lessen health, accessibility, life and fire safety. or structural requirements. The details of the written request for and action granting modifications
shall be recorded and entered in the files of the department of building safety.

[A] 104.2.4.1 Flood hazard areas. For existing buildings located in flood hazard areas for which repairs, alterations and additions constitute
substantial improvement, the code official shall not grant modifications to provisions related to flood resistance unless a determination is made that:

1. The applicant has presented good and sufficient cause that the unique characteristics of the size, configuration or topography of the site
render compliance with the flood-resistant construction provisions inappropriate.

2. Failure to grant the modification would result in exceptional hardship.

3. The granting of the modification will not result in increased flood heights. additional threats to public safety, extraordinary public expense nor
create nuisances, cause fraud on or victimization of the public, or conflict with existing laws or ordinances.

4. The modification is the minimum necessary to afford relief, considering the flood hazard.

A written notice will be provided to the applicant specifying, if applicable, the difference between the design flood elevation and the elevation to
which the building is to be built, stating that the cost of flood insurance will be commensurate with the increased risk resulting from the reduced floor
elevation and that construction below the design flood elevation increases risks to life and property.

[A] 104.3 Applications and permits. The code official is authorized to receive applications, review construction documents and issue permits for
the repair and construction regulated by this code; inspect the premises for which such permits have been issued; and enforce compliance with the
provisions of this code.

[A] 104.3.1 Determination of substantially improved or substantially damaged existing buildings and structures in flood hazard areas.
For applications for reconstruction, rehabilitation, repair, alteration, addition or other improvement of existing buildings or structures located in flood
hazard areas. the code official shall determine where the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage.
Where the code official determines that the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage, and where required
by this code, the code official shall require the building to meet the requirements of Section 1612 of the International Building Code, or Section R322
of the International Residential Code, as applicable.
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[A] 104.3.2 Preliminary meeting. When requested by the permit applicant or the code official. the code official shall meet with the permit applicant

prior to the application for a construction permit to discuss plans for the proposed work or change of occupancy in order to establish the specific
applicability of the provisions of this code.

Exception: Repairs and Level 1 alterations.

[A] 104.3.3 Building evaluation. The code official is authorized to require an existing building to be investigated and evaluated by a registered
design professional based on the circumstances agreed on at the preliminary meeting. The design professional shall notify the code official if any

potential noncompliance with the provisions of this code is identified.

[A] 104.4 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code, or where the code official has
reasonable cause to believe that there exists in a structure or on a premises any conditions or violations of this code that makes the structure or
premises unsafe, dangerous or hazardous, the code official shall have the authority to enter the structure or premises at all reasonable times to
inspect or to perform the duties imposed on the code official by this code. If such structure or premises is occupied. the code official shall present
credentials to the occupant and request entry. If such structure or premises be unoccupied, the code official shall first make a reasonable effort to
locate the owner, the owner’s authorized agent or other person having charge or control of the structure or premises and request entry. If entry is
refused, the code official shall have recourse to every remedy provided by law to secure entry.

[A] 104.4.1 Warrant. Where the code official has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure entry, an
owner, the owner’s authorized agent or occupant or person having charge, care or control of the building or premises shall not fail or neglect, after

proper request is made as herein provided. to permit entry therein by the code official for the purpose of inspection and examination pursuant to this
code.

[A] 104.5 Identification. The code official shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of duties
under this code.

[A] 104.6 Notices and orders. The code official is authorized to issue such notices or orders as are required to affect compliance with this code in
accordance with Section 113.

[A] 104.7 Official records. The code official shall keep official records as required by Sections 104.7.1 through 104.7.5. Such official records shall
be retained for not less than 5 years or for as long as the structure or activity to which such records relate remains in existence, unless otherwise
provided by other regulations.

[A] 104.7.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the code official and shall be available for public inspection during business
hours in accordance with applicable laws.

[A] 104.7.2 Inspections. The code official shall keep a record of each inspection made. including notices and orders issued, showing the findings
and disposition of each.

[A] 104.7.3 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials, design and methods of construction and equipment in
accordance with Section 104.2.3; modifications in accordance with Section 104.2.4; and documentation of the final decision of the code official for

either shall be in writing and shall be officially recorded in the permanent records of the code official.

[A] 104.7.4 Tests. The code official shall keep a record of tests conducted to comply with Sections 104.2.2.4 and 104.2.3.5.

[A] 104.7.5 Fees. The code official shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section 108.

[A] 104.8 Liability. The code official, member of the Board of Appeals. officer or employee charged with the enforcement of this code, while acting
for the jurisdiction. in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance, shall not
thereby be personally liable, either civilly or criminally, and is hereby relieved from personal liability for any damage accruing to persons or property
as a result of any act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

[A] 104.8.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties and under the provisions of this code or other laws or ordinances implemented through the enforcement
of this code shall be defended by legal representatives of the jurisdiction until the final termination of the proceedings. The code official or any
subordinate shall not be liable for costs in any action. suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code.

[A] 104.9 Approved materials and equipment. Materials. equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

[A] 104.9.1 Material and equipment reuse. Materials. equipment and devices shall not be reused unless such elements are in good working
condition and approved.

2021 International Fire Code
Add new definition as follows:

APPROVED AGENCY. An established and recognized organization that is regularly engaged in conducting tests. furnishing inspection services or
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furnishing product evaluation or certification where such organization has been approved by the fire code official.

PEER REVIEW. An independent and objective technical review conducted by an approved third party.

Revise as follows:

SECHON 104
DUTHES-AND-POWERS-OF THE FIRE-CODE-OFFICIAL
(Delete entire section and replace as follows)

Add new text as follows:

SECTION 104
DUTIES AND POWERS OF THE FIRE CODE OFFICIAL

[A] 104.1 General. The fire code official is hereby authorized to enforce the provisions of this code.

[A] 104.2 Determination of compliance. The fire code official shall have the authority to determine compliance with this code, to render
interpretations of this code and to adopt policies, procedures, rules and regulations in order to clarify the application of this code’s provisions. Such

interpretations. policies. procedures. rules and regulations:

1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.

2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

[A] 104.2.1 Listed compliance. Determination of compliance for anything required by this code. or a reference standard, to be listed shall be based
on a test standard or approved listing evaluation that is germane to the provision requiring the listing. Anything required by this code, or a reference

standard. to be listed shall be installed in accordance with the listing and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and
manufacturer’s instructions shall be made available to the fire code official upon request.

[A] 104.2.2 Technical assistance. To determine compliance with this code, the fire code official is authorized to require the owner or owner’s
authorized agent to provide a technical opinion and report.

[A] 104.2.2.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

[A] 104.2.2.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or fire safety

specialty organization acceptable to the fire code official. The fire code official is authorized to require design submittals to be prepared by. and bear
the stamp of, a reqistered design professional.

[A] 104.2.2.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the fire safety properties of the design. operation or use of the building or
premises and the facilities and appurtenances situated thereon, to identify and propose necessary recommendations.

[A] 104.2.2.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code. the fire code official is authorized to require
tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of
recognized test standards, the fire code official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to the fire code
official.

[A] 104.2.3 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any
such alternative is not specifically prohibited by this code and has been approved.

[A] 104.2.3.1 Approval authority. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the fire code official finds that
the proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 104.2.3.2 through 104.2.3.7, as applicable.

[A] 104.2.3.2 Application and disposition. A request to use an alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing
to the fire code official for approval. Where the alternative material, design or method of construction is not approved. the fire code official shall
respond in writing, stating the reasons the alternative was not approved.

[A] 104.2.3.3 Compliance with code intent. An alternative material, design or method of construction shall comply with the intent of the provisions
of this code.

[A] 104.2.3.4 Equivalency criteria. An alternative material, design or method of construction shall, for the purpose intended, be not less than the
equivalent of that prescribed in this code with respect to all of the following, as applicable:

1. Quality
2. Strength
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3. Effectiveness
4. Durability
5. Safety

[A] 104.2.3.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency, with respect to fire, shall be based on an analysis that includes
applicable fire safety performance properties. such as but not limited to ignitability. flame spread. heat release rate, heat of combustion, smoke
development, and fire resistance. Determination of safety equivalency, with respect to structural fire safety, shall also include a structural system

analysis.

[A] 104.2.3.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the fire
code official.

[A] 104.2.3.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall comply with Sections 104.2.3.6.1 and 104.2.3.6.2.

[A] 104.2.3.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The
alternative material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency.
Criteria used for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and made available
for review by the pubilic.

[A] 104.2.3.6.2 Other reports. Reports not complying with Section 104.2.3.6.1 shall describe criteria, including but not limited to any referenced
testing or analysis. used to determine compliance with code intent and justify code equivalence. The report shall be prepared by a qualified engineer.
specialist. laboratory or fire safety specialty organization acceptable to the fire code official. The fire code official is authorized to require design
submittals to be prepared by. and bear the stamp of, a reqgistered design professional.

[A] 104.2.3.7 Peer review. The fire code official is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use an
alternative material, design or method of construction, prepared by a peer reviewer that is approved by the fire code official.

[A] 104.2.4 Modifications. Where there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the fire code official shall have
the authority to grant modifications for individual cases. provided that the fire code official shall first find that one or more special individual reasons
make the strict letter of this code impractical, that the modification is in compliance with the intent and purpose of this code, and that such
modification does not lessen health, life and fire safety requirements. The details of the written request for and action granting modifications shall be
recorded and entered in the files of the department of fire prevention.

[A] 104.3 Applications and permits. The fire code official is authorized to receive applications. review construction documents and issue permits
for construction regulated by this code, issue permits for operations regulated by this code, inspect the premises for which such permits have been
issued and enforce compliance with the provisions of this code.

[A] 104.4 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code. or where the fire code official has
reasonable cause to believe that there exists in a structure or on a premises any conditions or violations of this code that make the structure or
premises unsafe, dangerous or hazardous, the fire code official shall have the authority to enter the structure or premises at all reasonable times to
inspect or to perform the duties imposed on the fire code official by this code. If such structure or premises is occupied, the fire code official shall
present credentials to the occupant and request entry. If such structure or premises is unoccupied. the fire code official shall first make a
reasonable effort to locate the owner, the owner’s authorized agent or other person having charge or control of the structure or premises and
request entry. If entry is refused, the fire code official shall have recourse to every remedy provided by law to secure entry.

[A] 104.4.1 Warrant. Where the fire code official has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure entry, an
owner, the owner’s authorized agent or occupant or person having charge, care or control of the building or premises shall not fail or neglect. after
proper request is made as herein provided, to permit entry therein by the fire code official for the purpose of inspection and examination pursuant to
this code.

[A] 104.5 Identification. The fire code official shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of duties
under this code.

[A] 104.6 Notices and orders. The fire code official is authorized to issue such notices or orders as are required to affect compliance with this
code in accordance with Sections 112.1 and 112.2.

[A] 104.7 Official records. The fire code official shall keep official records as required by Sections 104.7.1 through 104.7.6. Such official records
shall be retained for not less than 5 years or for as long as the structure or activity to which such records relate remains in existence, unless
otherwise provided by other requlations.

[A] 104.7.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the fire code official and shall be available for public inspection during business
hours in accordance with applicable laws.

[A] 104.7.2 Inspections. The fire code official shall keep a record of each inspection made, including notices and orders issued, showing the
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findings and disposition of each.

104.7.3 Fire records. The fire code official fire department shall keep a record of fires occurring within its jurisdiction and of facts concerning the

same, including statistics as to the extent of such fires and the damage caused thereby. together with other information as required by the fire code
official.

[A] 104.7.4 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials, design and methods of construction and equipment in
accordance with Section 104.2.3; modifications in accordance with Section 104.2.4; and documentation of the final decision of the fire code official for

either shall be in writing and shall be officially recorded in the permanent records of the fire code official.

[A] 104.7.5 Tests. The fire code official shall keep a record of tests conducted to comply with Sections 104.2.2.4 and 104.2.3.5.

[A] 104.7.6 Fees. The fire code official shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section 107.

[A] 104.8 Liability. The fire code official, member of the board of appeals, officer or employee charged with the enforcement of this code, while
acting for the jurisdiction. in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance.
shall not be personally liable, either civilly or criminally, and is hereby relieved from all personal liability for any damage accruing to persons or
property as a result of an act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

[A] 104.8.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties under the provisions of this code shall be defended by the legal representatives of the jurisdiction until the
final termination of the proceedings. The fire code official or any subordinate shall not be liable for costs in an action, suit or proceeding that is
instituted in pursuance of the provisions of this code; and any officer of the department of fire prevention, acting in good faith and without malice,
shall be free from liability for acts performed under any of its provisions or by reason of any act or omission in the performance of official duties in
connection therewith.

[A] 104.9 Approved materials and equipment. Materials. equipment and devices approved by the fire code official shall be constructed and
installed in accordance with such approval.

[A] 104.9.1 Material and equipment reuse. Materials. equipment and devices shall not be reused unless such elements are in good working
condition and approved.

104.10 Fire investigations. The fire code official, the fire department or other responsible authority shall have the authority to investigate the cause,
origin and circumstances of any fire, explosion or other hazardous condition. Information that could be related to trade secrets or processes shall
not be made part of the public record, except as directed by a court of law.

104.10.1 Assistance from other agencies. Police and other enforcement agencies shall have authority to render necessary assistance in the
investigation of fires when requested to do so.

104.11 Authority at fires and other emergencies. The fire chief or officer of the fire department in charge at the scene of a fire or other
emergency involving the protection of life or property, or any part thereof, shall have the authority to direct such operation as necessary to
extinguish or control any fire, perform any rescue operation. investigate the existence of suspected or reported fires, gas leaks or other hazardous
conditions or situations. or take any other action necessary in the reasonable performance of duty. In the exercise of such power, the fire chief is
authorized to prohibit any person. vehicle, vessel or thing from approaching the scene. and is authorized to remove. or cause to be removed or kept
away from the scene, any vehicle, vessel or thing that could impede or interfere with the operations of the fire department and, in the judgment of the
fire chief, any person not actually and usefully employed in the extinguishing of such fire or in the preservation of property in the vicinity thereof.

104.11.1 Barricades. The fire chief or officer of the fire department in charge at the scene of an emergency is authorized to place ropes, guards,
barricades or other obstructions across any street, alley, place or private property in the vicinity of such operation so as to prevent accidents or
interference with the lawful efforts of the fire department to manage and control the situation and to handle fire apparatus.

104.11.2 Obstructing operations. Persons shall not obstruct the operations of the fire department in connection with extinguishment or control of
any fire, or actions relative to other emergencies, or disobey any lawful command of the fire chief or officer of the fire department in charge of the
emergency, or any part thereof, or any lawful order of a police officer assisting the fire department.

104.11.3 Systems and devices. Persons shall not render a system or device inoperative during an emergency unless by direction of the fire chief
or fire department official in charge of the incident.

2021 International Property Maintenance Code
Add new definition as follows:

APPROVED AGENCY.. An established and recognized organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing inspection services or
furnishing product evaluation or certification where such organization has been approved by the code official.

PEER REVIEW. An independent and objective technical review conducted by an approved third party.

Revise as follows:
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SECHON 105
DUHES-AND-POWERS-OFTHE-CODE-OFFICIAL
(Delete entire section and replace as follows)

SECTHON 166
APPROVAL
(Delete entire section and replace as follows)

Add new text as follows:

SECTION 105
DUTIES AND POWERS OF THE CODE OFFICIAL

[A] 105.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code.

[A] 105.2 Determination of compliance. The code official shall have the authority to determine compliance with this code. to render interpretations
of this code and to adopt policies. procedures. rules and requlations in order to clarify the application of this code’s provisions. Such interpretations,
policies, procedures. rules and regulations:

1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.

2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

[A] 105.2.1 Technical assistance. To determine compliance with this code. the code official is authorized to require the owner or owner’s
authorized agent to provide a technical opinion and report.

[A] 105.2.1.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

[A] 105.2.1.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty

organization acceptable to the code official. The code official is authorized to require design submittals to be prepared by, and bear the stamp of. a
registered design professional.

[A] 105.2.1.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the safety properties of the design. operation or use of the building or
premises and the facilities and appurtenances situated thereon, to identify and propose necessary recommendations.

[A] 105.2.1.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code. the code official is authorized to require
tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of

recognized test standards, the code official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to the code official.

[A] 105.2.2 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that such
alternative is not specifically prohibited by this code and has been approved.

[A] 105.2.2.1 Approval authority. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 105.2.2 through 105.2.2.7, as applicable.

[A] 105.2.2.2 Application and disposition. A request to use an alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing
to the code official for approval. Where the alternative material, design or method of construction is not approved. the code official shall respond in
writing, stating the reasons the alternative was not approved.

[A] 105.2.2.3 Compliance with code intent. An alternative material. design or method of construction shall comply with the intent of the provisions
of this code.

[A] 105.2.2.4 Equivalency criteria. An alternative material, design or method of construction shall, for the purpose intended, be not less than the
equivalent of that prescribed in this code with respect to all of the following, as applicable:

1. Strength
2. Quality

[A] 105.2.2.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency, with respect to fire, shall be based on an analysis that includes
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applicable fire safety performance properties. such as but not limited to ignitability, flame spread. heat release rate, heat of combustion, smoke
development, and fire resistance. Determination of safety equivalency. with respect to structural fire safety, shall also include a structural system

analysis.

[A] 105.2.2.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict safety performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the
code official.

[A] 105.2.2.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall comply with Sections 105.2.2.6.1 and 105.2.2.6.2.

[A] 105.2.2.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The
alternate material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria
used for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public and made available for
review by the public.

[A] 105.2.2.6.2 Other reports. Reports not complying with Section 105.2.2.6.1 shall describe criteria, including but not limited to any referenced
testing or analysis, used to determine compliance with code intent and justify code equivalence, including but not limited to any referenced testing or
analysis. The report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty organization acceptable to the code official. The
code official is authorized to require design submittals to be prepared by, and bear the stamp of, a registered design professional.[A] 105.2.2.6.2
Other reports. Reports not complying with Section 105.2.2.6.1 shall describe criteria. including but not limited to any referenced testing or analysis.
used to determine compliance with code intent and justify code equivalence, including but not limited to any referenced testing or analysis. The

report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty organization acceptable to the code official. The code official is
authorized to require design submittals to be prepared by, and bear the stamp of, a registered design professional.

[A] 105.2.2.7 Peer review. The code official is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use an
alternative material, design or method of construction, prepared by a peer reviewer that is approved by the code official.

[A] 105.2.3 Modifications. Whenever there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the code official shall have
the authority to grant modifications for individual cases provided that the code official shall first find that one or more special individual reasons make
the strict letter of this code impractical, that the modification is in compliance with the intent and purpose of this code and that such modification does
not lessen health, life and fire safety requirements. The details of the written request for and action granting modifications shall be recorded and
entered in the department files.

[A] 105.3 Inspections. The code official shall have the authority to conduct inspections, or shall accept reports of inspection by approved agencies
or individuals. Reports of such inspections shall be in writing and be certified by a responsible officer of such approved agency or by the responsible
individual.

[A] 105.4 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code. or whenever the code official has
reasonable cause to believe that there exists in a structure or upon a premises a condition in violation of this code, the code official is authorized to
enter the structure or premises at all reasonable times to inspect or perform the duties imposed by this code. If such structure or premises is

occupied the code official shall present credentials to the occupant and request entry. If such structure or premises is unoccupied. the code official
shall first make a reasonable effort to locate the owner, owner’s authorized agent or other person having charge or control of the structure or

premises and request entry. If entry is refused, the code official shall have recourse to every remedy provided by law to secure entry.

[A] 105.4.1 Warrant. Where the code official has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure entry, an
owner, the owner’s authorized agent or occupant or person having charge, care or control of the building or premises shall not fail or neglect. after
proper request is made as herein provided. to permit entry therein by the code official for the purpose of inspection and examination pursuant to this
code.

[A] 105.5 Identification. The code official shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of duties
under this code.

[A] 105.6 Notices and orders. The code official shall issue all necessary notices or orders to ensure compliance with this code in accordance with
Section 111.4.

[A] 105.7 Official records. The code official shall keep official records as required by Sections 105.7.1 through 105.7.5. Such official records shall
be retained for not less than 5 years or for as long as the building or structure to which such records relate remains in existence, unless otherwise
provided by other requlations.

[A] 105.7.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the code official and shall be available for public inspection during business
hours in accordance with applicable laws.

[A] 105.7.2 Inspections. The building official shall keep a record of each inspection made, including notices and orders issued, showing the findings
and disposition of each.

[A] 105.7.3 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials, design and methods of construction and equipment in
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accordance with Section 105.2.2; modifications in accordance with Section 105.2.3; and documentation of the final decision of the code official for
either shall be in writing and shall be retained in the official records.

[A] 105.7.4 Tests. The code official shall keep a record of tests conducted to comply with Sections 105.2.1.4 and 105.2.2.5.

[A] 105.7.5 Fees. The code official shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section 104.

[A] 105.8 Liability. The code official, member of the board of appeals or employee charged with the enforcement of this code. while acting for the
jurisdiction in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance, shall not thereby

be personally liable, either civilly or criminally, and is hereby relieved from personal liability for any damage accruing to persons or property as a
result of an act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

[A] 105.8.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties and under the provisions of this code or other laws or ordinances implemented through the enforcement

of this code shall be defended by the legal representative of the jurisdiction until the final termination of the proceedings. The code official or any
subordinate shall not be liable for costs in an action, suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code.

[A] 105.9 Approved materials and equipment. Materials. equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

[A] 105.9.1 Material and equipment reuse. Materials. equipment and devices shall not be reused unless such elements are in good working
condition and approved.

2021 International Wildland-Urban Interface Code

Add new definition as follows:

APPROVED AGENCY. An established and recognized organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing inspection services or
furnishing product evaluation or certification where such organization has been approved by the code official.

PEER REVIEW. An independent and objective technical review conducted by an approved third party.

REGISTERED DESIGN PROFESSIONAL. An architect or engineer, registered or licensed to practice professional architecture or engineering, as
defined by the statutory requirements of the professional registration laws of the state in which the project is to be constructed.

Revise as follows:

[A] 102.5 484-4 Subjects not regulated by this code. Where applicable standards or requirements are not set forth in this code, or are contained
within other laws, codes, regulations, ordinances or policies adopted by the jurisdiction, compliance with applicable standards of other nationally
recognized safety standards, as approved, shall be deemed as prima facie evidence of compliance with the intent of this code. _Nothing herein shall
derogate from the authority of the code official to determine compliance with codes or standards for those activities or installations within the code
official’s jurisdiction or responsibility.

[A] 102.6 4645 Matters not provided for. Requirements that are essential for the public safety of an existing or proposed activity, building or
structure, or for the safety of the occupants thereof, which are not specifically provided for by this code, shall be determined by the code official
consistent with the necessity to establish the minimum requirements to safeguard the public health, safety and general welfare.

SECHON 104
AURHORTY-OF THE CODE-OFFICIAL
(Delete Section 104.1 through 104.3.1, 104.6 and 104.7 and replace as follows)

SECHON 105
COMPHANCE-ALTERNATHVES
(Delete entire section and replace as follows)

Add new text as follows:

SECTION 104
DUTIES AND POWERS OF THE CODE OFFICIAL

[A] 104.1 Powers and duties of the code official. The code official is hereby authorized to enforce the provisions of this code.

[A] 104.2 Determination of compliance. The code official shall have the authority to determine compliance with this code, to render interpretations
of this code and to adopt policies, procedures, rules and requlations to clarify the application of this code’s provisions. Such interpretations, policies,
procedures, rules and regulations:
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1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.

2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

[A] 104.2.1 Technical assistance. To determine compliance with this code, the code official is authorized to require the owner, the owner’s
authorized agent or the person in possession or control of the building or premises to provide a technical opinion and report.

[A] 104.2.1.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

[A] 104.2.1.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer. specialist, laboratory or fire safety
specialty organization acceptable to the code official. The code official is authorized to require design submittals to be prepared by, and bear the
stamp of, a reqgistered design professional.

[A] 104.2.1.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the fire safety of the design. operation or use of the building or premises. the
facilities and appurtenances situated thereon and fuel management to identify and propose necessary recommendations.

[A] 104.2.1.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, the code official is authorized to require
tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of
recognized test standards, the code official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to the code official.

[A] 104.2.2 Alternative materials, design and methods. The provisions of this code are not intended to prevent the installation of any material or
to prohibit any design or method not specifically prescribed by this code, provided that any such alternative is not specifically prohibited by this code
and has been approved.

[A] 104.2.2.1 Approval authority. An alternative material, design or method shall be approved where the code official in concurrence with the code
official finds that the proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 104.2.2.2 through 104.2.2.7. as applicable.

[A] 104.2.2.2 Application and disposition. A request to use an alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing
to the code official for approval. Where the alternative material, design or method of construction is not approved. the code official shall respond in
writing, stating the reasons the alternative was not approved.

[A] 104.2.2.3 Compliance with code intent. An alternative material. design or method of construction shall comply with the intent of the provisions
of this code.

[A] 104.2.2.4 Equivalency criteria. An alternative material, design or method of construction shall, for the purpose intended, be not less than the
equivalent of that prescribed in this code with respect to all of the following, as applicable:

1. Quality
2. Strength
3. Effectiveness

4. Durability
5. Safety

[A] 104.2.2.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency, with respect to fire, shall be based on an analysis that includes
applicable fire safety performance properties, such as but not limited to ignitability, flame spread, heat release rate, heat of combustion, smoke
development, and fire resistance. Determination of safety equivalency, with respect to structural fire safety, shall also include a structural system

analysis.

[A] 104.2.2.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the code
official.

[A] 104.2.2.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall comply with Sections 104.2.2.6.1 and 104.2.2.6.2.

[A] 104.2.2.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The

alternative material. design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency.

Criteria used for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and made available
for review by the pubilic.

[A] 104.2.2.6.2 Other reports. Reports not complying with Section 104.2.2.6.1 shall describe criteria, including but not limited to any referenced
testing or analysis, used to determine compliance with code intent and justify code equivalence. The report shall be prepared by a qualified engineer,
specialist, laboratory or fire safety specialty organization acceptable to the fire code official. The code official is authorized to require design
submittals to be prepared by, and bear the stamp of, a registered design professional.
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[A] 104.2.2.7 Peer review. The code official is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use an
alternative material, design or method of construction, prepared by a peer reviewer that is approved by the code official.

[A] 104.2.3 Modifications. Where there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the code official shall have the
authority to grant modifications for individual cases provided that the code official shall first find that one or more special individual reasons make

enforcement of the strict letter of this code impractical, that the modification is in conformance to with the intent and purpose of this code, and that
such modification does not lessen health, life and fire safety requirements. The details of the written request and action granting modifications shall
be recorded and entered into the files of the code enforcement agency.

[A] 104.3 Applications and permits. The code official is authorized to receive applications, review construction documents and issue permits for
construction regulated by this code, issue permits for operations regulated by this code, inspect the premises for which such permits have been
issued and enforce compliance with the provisions of this code.

[A] 104.4 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code. or where the code official has
reasonable cause to believe that there exists in a structure or on a premises any conditions or violations that makes such building or premises
unsafe, the code official shall have the authority to enter the structure or premises at all reasonable times to inspect or to perform the duties imposed
by this code. If such structure or premises is occupied, the code official shall present proper credentials to the occupant and request entry. If such
structure or premises is unoccupied, the code official shall first make a reasonable effort to locate the owner, the owner’s authorized agent, or other
persons having charge or control of the structure or premises and request entry. If such entry is refused. then the code official shall have recourse
to every remedy provided by law to secure entry.

[A] 104.4.1 Warrant. Where the code official has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure entry, an
owners, the owner’s authorized agent or occupants or persons having charge, care or control of the building or premises, shall not fail or neglect,
after proper request is made as herein provided, to permit entry therein by the code official for the purpose of inspection and examination pursuant
to this code.

[A] 104.5 Identification. The code official shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of duties
under this code.

[A] 104.6 Notices and orders. The code official is authorized to issue such notices or orders as are required to affect compliance with this code in
accordance with Section 110.2.

[A] 104.7 Official records. The code official shall keep official records as required by Sections 104.7.1 through 104.7.5. Such official records shall
be retained for not less than 5 years or for as long as the structure or activity to which such records relate remains in existence, unless otherwise
provided by other requlations.

[A] 104.7.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the code official and shall be available for public inspection during business
hours in accordance with applicable laws.

[A] 104.7.2 Inspections. The code official shall keep a record of each inspection made, including notices and orders issued, showing the findings
and disposition of each.

[A] 104.7.3 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials, design and methods of construction and equipment in
accordance with Section 104.2.2; modifications in accordance with Section 104.2.3; and documentation of the final decision of the code official for
either shall be in writing and shall be officially recorded in the permanent records of the code official.

[A] 104.7.4 Tests. The code official shall keep a record of tests conducted to comply with Sections 104.2.1.4 and 104.2.2.5.

[A] 104.7.5 Fees. The code official shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section 109.

[A] 104.8 Liability. The code official, member of the board of appeals or employee charged with the enforcement of this code. while acting for the
jurisdiction, in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance, shall not thereby
be personally liable. either civilly or criminally, and is hereby relieved from all personal liability for damages accruing to persons or property as a
result of an act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

[A] 104.8.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties and under the provisions of this code or other laws or ordinances implemented through the enforcement
of this code shall be defended by the legal representatives of the jurisdiction until the final termination of the proceedings. The code official or any
subordinate shall not be liable for costs in an action, suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code: and any officer of
the department of fire prevention, acting in good faith and without malice, shall be free from liability for acts performed under any of its provisions or
by reason of any act or omission in the performance of official duties in connection therewith.

[A] 104.9 Approved materials and equipment. Materials. equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

[A] 104.9.1 Material and equipment reuse. Materials. equipment and devices shall not be reused or reinstalled unless such elements have been
reconditioned. tested and placed in good and proper working condition and approved.
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[A] 104.10 Other agencies. When requested to do so by the code official. other officials of this jurisdiction shall assist and cooperate with the code
official in the discharge of the duties required by this code.

2021 International Zoning Code
Revise as follows:

[A] 104.7 Liability. The code official, eredesigree; member of the board of adjustment or employee charged with the enforcement of this code, while
acting in good faith and without malice in the discharge of the duties geseribed required in this code or other pertinent law or ordinance, shall not be
personally liable, either civilly or criminally_, and is hereby relieved from personal liability fiabte for any damage thatrray-aecerte accruing to persons
or property as a result of an act or by reason of an act or omission in the discharge of such duties.

[A] 104.7.1 Legal defense. A Any suit or criminal complaint bretight instituted against the code official or employee because steh of an act or
omission performed by the code official or employee in the erfereementof-anyprovisiorof-stuehcodes lawful discharge of duties under the
provisions of this code or other pertinent laws or ordinances implemented through the enforcement of this code or enferced-by-the-enforcement
ageney other laws or ordinances |mplemented throuqh the enforcement of this code shall be defended by the jurisdiction until final termination of
such proceedings. Ary ior- The code official or any subordinate shall not be liable for

costs in any action, suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code. This code shall not be construed to relieve from
or lessen the responsibility of any person owning, operating or controlling any building or parcel of land for any damages to persons or property
caused by defects, nor shall the enforcement agency or its jurisdiction be held as assuming any such liability by reason of the reviews or permits
issued under this code.

2021 International Green Construction Code
Revise as follows:
SECHON 104

DUHES-ANDPOWERS-OF THE-AUTHORHY-HAVUNGJURISDICHON
(Delete entire section and replace as follows)

SECHON 105
APPROVAL
(Delete entire section and replace as follows)

Add new text as follows:

SECTION 104
DUTIES AND POWERS OF THE AUTHORITY HAVING JURISDICTION

104.1 General. The authority having jurisdiction is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code.

104.2 Determination of compliance. The authority having jurisdiction shall have the authority to determine compliance with this code, to render
interpretations of this code and to adopt policies. procedures, rules and requlations in order to clarify the application of this code’s provisions. Such
interpretations, policies. procedures, rules and regulations:

1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.

2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code or other applicable codes and ordinances.

104.2.1 Listed compliance. Determination of compliance for anything required by this code, or a reference standard. to be listed shall be based on
a test standard or approved listing evaluation that is germane to the provision requiring the listing. Anything required by this code, or a reference
standard. to be listed shall be installed in accordance with the listing and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and
manufacturer’s instructions shall be made available to the authority having jurisdiction upon request.

104.2.2 Technical assistance. To determine compliance with this code, the authority having jurisdiction is authorized to require the owner or
owner’s authorized agent to provide a technical opinion and report.

104.2.2.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

104.2.2.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or fire safety
specialty organization acceptable to the authority having jurisdiction. The authority having jurisdiction is authorized to require design submittals to be
prepared by, and bear the stamp of, a registered design professional.

104.2.2.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the properties of the design, operation or use of the building or premises and the
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facilities and appurtenances situated thereon, to identify and propose necessary recommendations.

104.2.2.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, the authority having jurisdiction is authorized to
require tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of

recognized test standards, the authority having jurisdiction shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to
the authority having jurisdiction.

104.2.3 Compliance materials. The authority having jurisdiction shall be permitted to approve specific computer software. worksheets, compliance
manuals and other similar materials that meet the intent of this code.

104.2.4 Approved programs. The authority having jurisdiction shall have the authority to deem a national, state or local program as meeting or
exceeding this code. Buildings approved in writing by such a program shall be considered to be in compliance with this code.

104.2.4.1 Specific approval. The authority having jurisdiction shall have the authority to approve programs or compliance tools for a specified
application, limited scope or specific locale. including approval that is applicable to a specific section or chapter of this code.

104.2.5 Innovative approaches and alternative materials, design, and methods of construction and equipment. The provisions of this code
are not intended to prevent the installation of any material or to prohibit any design, innovative approach, or method of construction not specifically
prescribed by this code, provided that any such alternative is not specifically prohibited by this code and has been approved.

104.2.5.1 Approval authority. An alternative material. design, innovative approach or method of construction shall be approved where the authority
having jurisdiction finds that the proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 104.2.5 through 104.2.7, as applicable.

104.2.5.2 Application and disposition. A request to use an alternative material. design, innovative approach or method of construction shall be
submitted in writing to the authority having jurisdiction for approval. Where the alternative material, design, innovative approach or method of
construction is not approved. the authority having jurisdiction shall respond in writing, stating the reasons the alternative was not approved.

104.2.5.3 Compliance with code intent. An alternative material, design, innovative approach or method of construction shall comply with the intent
of the provisions of this code.

104.2.5.4 Equivalency criteria. An alternative material, design, innovative approach or method of construction shall, for the purpose intended, be
not less than the equivalent of that prescribed in this code with respect to all of the following, as applicable:

1. Quality
2. Strength

3. Effectiveness

4. Durability
5. Safety

104.2.5.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency. with respect to fire, shall be based on an analysis that includes applicable
fire safety performance properties, such as but not limited to ignitability, flame spread, heat release rate, heat of combustion, smoke development,
and fire resistance. Determination of safety equivalency. with respect to structural fire safety. shall also include a structural system analysis.

104.2.5.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the
authority having jurisdiction.

104.2.5.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for in
this code, shall comply with Sections 104.2.5.6.1 and 104.2.5.6.2.

104.2.5.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used
for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public and made available for review by
the public.

104.2.5.6.2 Other reports. Reports not complying with Section 104.2.5.6.1 shall describe criteria, including but not limited to any referenced testing
or analysis, used to determine compliance with code intent and justify code equivalence. including but not limited to any referenced testing or

analysis. The report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty organization acceptable to the authority having
jurisdiction. The authority having jurisdiction is authorized to require design submittals to be prepared by, and bear the stamp of. a reqgistered design

professional.

104.2.5.7 Peer review. The authority having jurisdiction is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use
an alternative material. design or method of construction, prepared by a peer reviewer that is approved by the authority having jurisdiction.

104.2.6 Modifications. Where there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the authority having jurisdiction shall
have the authority to grant modifications for individual cases. provided the authority having jurisdiction shall first find that one or more special
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individual reasons make the strict letter of this code impractical, that the modification is in compliance with the intent and purpose of this code, and
that such modification does not lessen the minimum requirements of this code. The details of the written request for and granting modifications shall

be recorded and entered in the files of the department.

104.3 Enforcement. The authority having jurisdiction shall enforce compliance with the provisions of this code as part of the enforcement of other
applicable codes and regulations. including the referenced codes listed in Section 102.4.

104.4 Inspections. The authority having jurisdiction shall have the authority to conduct inspections, as required. to determine code compliance, or
the authority having jurisdiction shall have the authority to accept reports of inspection by approved agencies or individuals.

104.5 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code, or where the authority having jurisdiction
has reasonable cause to believe that there exists in a structure or on a premises any conditions or violations of this code that make the structure or
premises unsafe, dangerous or hazardous, the authority having jurisdiction shall have the authority to enter the structure or premises at all
reasonable times to inspect or to perform the duties imposed on the authority having jurisdiction by this code. If such structure or premises is
occupied, the authority having jurisdiction shall present credentials to the occupant and request entry. If such structure or premises is unoccupied.
the authority having jurisdiction shall first make a reasonable effort to locate the owner, the owner’s authorized agent or other person having charge
or control of the structure or premises and request entry. If entry is refused, the authority having jurisdiction has recourse to every remedy provided
by law to secure entry.

104.5.1 Warrant. Where the authority having jurisdiction has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure
entry, an owner, the owner’s authorized agent or occupant or person having charge. care or control of the building or premises shall not fail or
neglect, after proper request is made as herein provided, to permit entry therein by the authority having jurisdiction for the purpose of inspection and
examination pursuant to this code.

104.6 Identification. The authority having jurisdiction shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of
duties under this code.

104.7 Notices and orders. The authority having jurisdiction shall issue all necessary notices or orders to ensure compliance with this code.

104.8 Official records. The authority having jurisdiction shall keep official records as required by Sections 104.8.1 through 104.8.5. Such official
records shall be retained for not less than 5 years or for as long as the building or structure to which such records relate remains in existence,
unless otherwise provided by other regulations.

104.8.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the authority having jurisdiction and shall be available for public inspection during
business hours in accordance with applicable laws.

104.8.2 Inspections. The authority having jurisdiction shall keep a record of each inspection made. including notices and orders issued, showing
the findings and disposition of each.

104.8.3 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials. design and methods of construction and equipment in
accordance with Section 104.2.5; modifications in accordance with Section 104.2.6; and documentation of the final decision of the authority having
jurisdiction for either shall be in writing and shall be retained in the official records.

104.8.4 Tests. The authority having jurisdiction shall keep a record of tests conducted to comply with Sections 104.2.2.4 and 104.2.5.5.

104.8.5 Fees. The authority having jurisdiction shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section 108.

104.9 Liability. The authority having jurisdiction, member of the board of appeals or employee charged with the enforcement of this code. while
acting for the jurisdiction in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance, shall
not thereby be personally liable, either civilly or criminally, and is hereby relieved from personal liability for any damage accruing to persons or
property as a result of any act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

104.9.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties under the provisions of this code or other laws or ordinances implemented through the enforcement of this
code shall be defended by legal representatives of the jurisdiction until the final termination of the proceedings. The authority having jurisdiction or
any subordinate shall not be liable for costs in any action, suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code.

104.10 Approved materials and equipment. Materials, equipment, devices and innovative approaches approved by the authority having
jurisdiction shall be constructed, installed and maintained in accordance with such approval.

104.10.1 Material, product and equipment reuse. Materials. products, equipment and devices shall not be reused unless such elements are in
good working condition and approved.

ADM13-22 Part |
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ADM13-22 Part Il

IRC: SECTION 202, R104

Proponents: Robert Marshall, representing FCAC (fcac@iccsafe.org); Mike Nugent, representing Building Code Action Committee
(bcac@iccsafe.org); Jeffrey Shapiro, representing Lake Travis Fire Rescue (jeff.shapiro@inticodeconsultants.com)

Primary sections and titles shown as deleted include the deletion of all sections and subsections within them. For clarity, the full text
of these deletions are not shown.

2021 International Residential Code
Revise as follows:

[RB] APPROVED AGENCY. An established and recognized agerey organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing
inspection services or furnishing product evaluation or certification;-anet where such organization has been approved by-the-buiding-officiat.

Add new definition as follows:

PEER REVIEW. An independent and objective technical review conducted by an approved third party.

Revise as follows:

SECHON R1064
DUHES-AND-POWERS-OFTHE BUILDING-OFFICIAL
(Delete entire section and replace as follows)

Add new text as follows:

SECTION R104
DUTIES AND POWERS OF THE BUILDING OFFICIAL

R104.1 General. The building official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code.

R104.2 Determination of compliance. The building official shall have the authority to determine compliance with this code, to render interpretations
of this code and to adopt policies. procedures, rules and requlations in order to clarify the application of this code’s provisions. Such interpretations,
policies, procedures, rules and reqgulations:

1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.

2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

R104.2.1 Listed compliance. Determination of compliance for anything required by this code, or a reference standard., to be listed shall be based
on a test standard or approved listing evaluation that is germane to the provision requiring the listing. Anything required by this code, or a reference
standard. to be listed shall be installed in accordance with the listing and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and
manufacturer’s instructions shall be made available to the building official upon request.

R104.2.2 Technical assistance. To determine compliance with this code, the building official is authorized to require the owner or owner’s
authorized agent to provide a technical opinion and report.

R104.2.2.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

R104.2.2.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty
organization acceptable to the building official. The building official is authorized to require design submittals to be prepared by, and bear the stamp
of, a reqgistered design professional.

R104.2.2.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the safety properties of the design. operation or use of the building or premises
and the facilities and appurtenances situated thereon, to identify and propose necessary recommendations.

R104.2.2.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, the building official is authorized to require
tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of
recognized test standards, the building official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to the building
official.

R104.2.3 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such

alternative is not specifically prohibited by this code and has been approved.
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R104.2.3.1 Approval authority. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the building official finds that the
proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 104.2.3 through 104.2.3.7, as applicable.

R104.2.3.2 Application and disposition. A request to use an alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing to
the building official for approval. Where the alternative material, design or method of construction is not approved. the building official shall respond in

writing, stating the reasons the alternative was not approved.

R104.2.3.3 Compliance with code intent. An alternative material, design or method of construction shall comply with the intent of the provisions of
this code.

R104.2.3.4 Equivalency criteria. An alternative material, design or method of construction shall, for the purpose intended, be not less than the
equivalent of that prescribed in this code with respect to all the following, as applicable:

1. Quality

2. Strength

3. Effectiveness
4. Durability

5. Safety

R104.2.3.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency. with respect to fire. shall be based on an analysis that includes
applicable fire safety performance properties, such as but not limited to flame spread, heat release rate, heat of combustion, smoke development
and fire resistance.

R104.2.3.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the

building official.

R104.2.3.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for in
this code, shall comply with Sections R104.2.3.6.1 and R104.2.3.6.2.

R104.2.3.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The
alternate material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency.

Criteria used for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public and made available
for review by the public.

R104.2.3.6.2 Other reports. Reports not complying with Section R104.2.3.6.1 shall describe criteria, including but not limited to any referenced
testing or analysis, used to determine compliance with code intent and justify code equivalence, including but not limited to any referenced testing or
analysis. The report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty organization acceptable to the building official. The
building official is authorized to require design submittals to be prepared by. and bear the stamp of, a reqistered design professional.

R104.2.3.7 Peer review. The building official is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use an
alternative material. design or method of construction, prepared by a peer reviewer that is approved by the building official.

R104.2.4 Modifications. Where there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the building official shall have the
authority to grant modifications for individual cases. provided the building official shall first find that one or more special individual reasons make the
strict letter of this code impractical, that the modification is in compliance with the intent and purpose of this code, and that the modification does not
lessen health, life and fire safety or structural requirements. The details of the written request for and action granting modifications shall be recorded
and entered in the files of the department of building safety.

R104.2.4.1 Flood hazard areas. The building official shall not grant modifications to any provisions required in flood hazard areas as established by
Table R301.2 unless a determination has been made that:

1. There is good and sufficient cause showing that the unique characteristics of the size, configuration or topography of the site render the
elevation standards of Section R322 inappropriate.

2. Failure to grant the modification would result in exceptional hardship by rendering the lot undevelopable.

3. The granting of modification will not result in increased flood heights, additional threats to public safety. extraordinary public expense, cause
fraud on or victimization of the public, or conflict with existing laws or ordinances.

4. The modification is the minimum necessary to afford relief, considering the flood hazard.

5. Written notice specifying the difference between the design flood elevation and the elevation to which the building is to be built, stating that the
cost of flood insurance will be commensurate with the increased risk resulting from the reduced floor elevation and stating that construction

below the design flood elevation increases risks to life and property, has been submitted to the applicant.
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R104.3 Applications and permits. The building official shall receive applications. review construction documents and issue permits for the erection
and alteration of buildings and structures. inspect the premises for which such permits have been issued and enforce compliance with the

provisions of this code.

R104.4 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code, or where the building official has
reasonable cause to believe that there exists in a structure or upon a premises a condition that is contrary to or in violation of this code that makes
the structure or premises unsafe, dangerous or hazardous, the building official is authorized to enter the structure or premises at all reasonable
times to inspect or to perform the duties imposed by this code. If such structure or premises is occupied, the building official shall present
credentials to the occupant and request entry. If such structure or premises is unoccupied. the building official shall first make a reasonable effort to
locate the owner, the owner’s authorized agent, or other person having charge or control of the structure or premises and request entry. If entry is
refused, the building official shall have recourse to every remedy provided by law to secure entry.

R104.4.1 Warrant. Where the building code official has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure entry,
an owner, the owner’s authorized agent or occupant or person having charge, care or control of the building or premises shall not fail or neglect,
after proper request is made as herein provided. to permit entry therein by the building code official for the purpose of inspection and examination

pursuant to this code.

R104.5 Identification. The building official shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of duties
under this code.

R104.6 Notices and orders. The building official shall issue necessary notices or orders to ensure compliance with this code in accordance with
Section R113.2.

R104.7 Official records. The building official shall keep official records as required in Sections R104.7.1 through R104.7.5. Such official records
shall be retained for not less than 5 years or for as long as the building or structure to which such records relate remains in existence, unless
otherwise provided by other regulations.

R104.7.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the building official and shall be available for public inspection during business
hours in accordance with applicable laws.

R104.7.2 Inspections. The building official shall keep a record of each inspection made. including notices and orders issued, showing the findings
and disposition of each.

R104.7.3 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials. design and methods of construction and equipment in
accordance with Section R104.2.3; modifications in accordance with Section R104.2.4; and documentation of the final decision of the building official
for either shall be in writing and shall be retained in the official records.

R104.7.4 Tests. The building official shall keep a record of tests conducted to comply with Sections R104.2.2.4 and R104.2.3.5.

R104.7.5 Fees. The building official shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section R108.

R104.8 Liability. The building official. member of the board of appeals or employee charged with the enforcement of this code, while acting for the
jurisdiction in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance, shall not thereby

be personally liable, either civilly or criminally, and is hereby relieved from personal liability for any damage accruing to persons or property as a
result of any act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

R104.8.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties and under the provisions of this code or other laws or ordinances implemented through the enforcement
of this code shall be defended by legal representatives of the jurisdiction until the final termination of the proceedings. The building official or any
subordinate shall not be liable for cost in any action, suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code.

R104.9 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the building official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

R104.9.1 Materials and equipment reuse. Materials. equipment and devices shall not be reused unless such elements are in good working
condition and approved.

Reason Statement: Section 104 (Section 105 in the IPMC) appears in the IFC, IWUIC, IBC, IEBC, IRC, IgCC and IPMC and contains general
requirements for the authority and duties of the code official. Among these authorities and duties is the review and approval of alternate methods.
The primary purpose of this code change is to update Section 104 to reflect the current manner that alternate methods and materials are evaluated,
and to differentiate between evaluations from accredited evaluation agencies and evaluations from others, such as engineers. These provisions
have basically been the same since the first edition in 2000, with the exception that the section on “Research Reports” was added in 2003. Industry
terminology and methods have evolved over the years.

This proposal revises general code enforcement provisions to improve organization, improve clarity, and supplement existing provisions to better
align the code text with how the code is commonly applied. The end goal is to provide the same wording and procedures in all of the I-Codes with
regard to the Duties and Responsibilities of the Code Official. Some of the codes contain unique provisions applicable to only that code. Those
nuances are retained so there are some slight differences, but the formatting will be the same in each code and the language will generally bee the
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same in each code.

As stated earlier, this section has been in the code a long time, and it is believed that it initially envisioned an alternative product or method review
and approval process on a project-by-project basis, with substantiating tests and calculations or analyses provided with each permit application.
Currently, a more efficient system has evolved where the same product evaluation reports are used in numerous projects, across many
jurisdictions, and for many conditions. This evolution causes the need to revise this section to reflect current procedures.

However, the need for designers to be able to apply for one-time approval needs to be maintained, and that is the reason that “research reports” is
maintained. In this case, though, when a method or material is not addressed by the code, the code official needs more information on the process
that the evaluator used to determine that the method or material complies with the intent of the code.

To achieve the common format, a template is shown below which includes comments on each of the sections. Since the wording in each code is
intended to be the same, the outline is not shown for every code, however there is an underline/strikeout version for each code provided. The code
change for each code is provided as delete and substitute. This was done because the autoformatting process in cdpACCESS did not provide a
document to easily follow. The underline/strikeout versions show the specific changes.

The following template is from the IBC. The IBC, IFC, IRC, IEBC, IPMC, and IWUIC are formatted the same as this template, however some codes
have additional unique provisions, and other codes don’t contain all of these sections if they are not appropriate for the code content.

OUTLINE FOR PROPOSED SECTION 104

SECTION 104 DUTIES AND POWERS OF BUILDING OFFICIAL — same title used for each code

104.1 General. — This section has been subdivided with numbered/titled subsections to break up the existing paragraph and specifically state that
the code official is authorized to determine compliance with the code. While always implied and applied in this manner, the code never specifically
states this important fact.

104.2 Determination of Compliance. — reformatted to identify that when reviewing projects for compliance with the code, the code official can develop
policies and procedures. It also specifically states that the developed policies and the project approvals are to be based on the intent of the code.

104.2.1 Listed compliance. — In cases where the code specifies a listing standard, it is common for a code official to accept things listed to that
standard without further evaluating whether the standard is germane. When a product listing is appropriate, then the fact that the product is listed
and installed in accordance with the listing specifications and the manufacturer’s instructions becomes the approval of the product. This section is
not included in all codes since not all codes require listed equipment.

104.2.2 Technical assistance. — Nearly all the codes provide for the code official to utilize technical assistance in some form or another. This section
is included as a subsection for determining compliance and will be consistent throughout the I-Codes. It is derived from, and replaces, previous text
that was originally developed for and limited to hazardous materials related provisions.

104.2.2.1 Cost. — the cost for technical assistance is borne by the applicant or owner. This was previously included in a preceding paragraph and
has been separated into its own subsection.

104.2.2.2 Preparer gqualifications. — states that the person or agency providing the technical report must be qualified. The code official has the ability
to require that the report is stamped by a registered design professional, since not all reports may need to provide this. For example, a hazardous
materials classification report often does not include engineering or design. The definition is added to codes that do not currently contain the
definition, such as the IWUIC. This was previously included in a preceding paragraph and has been separated into its own subsection. The new text
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goes beyond simply recommending changes, recognizing that the report may be a source document, as opposed to a review of documentation
prepared by others.

104.2.2.3 Content. — the technical report shall include an analysis and any recommended or necessary changes.

104.2.2.4 Tests. — Tests can often provide valuable information. Where a test standard isn't specified by this code or a reference standard, the code
official may wish to conduct further evaluation of the suitability of the test method used as a basis. Testing can be performed by an approved agency
or by any other party/organization approved by the code official. Proposed provisions for tests are largely derived from existing code text on this
topic.

104.2.3 464-++ Alternative materials, design and methods of construction and equipment. — All codes make reference to accepting some type of
alternative. This section is placed under the general compliance approval section and revised to state that a proposed alternative cannot be
something that is specifically prohibited by the code. If ICC members have previously voted to specifically disallow something, alternative methods
should not be a means of avoiding such a prohibition. Nevertheless, a code modification would still provide an option to make exceptions for unique
cases, as opposed to the door being open for an applicant to end run the intent of the code by presenting an analysis or alternative that suggests an
alternative to a prohibition is OK. It is important to note that something not contemplated by the code would not be impacted by this statement. Not
contemplated is not the same as a specific prohibition in the code.

104.2.3.1 Approval authority. — if the alternative is acceptable, then it is to be approved by the code official. This is from existing text.

104.2.3.2 Application and disposition. — the submittal for an alternative must be accomplished in writing. If it is not approved, the code official must so
state in writing and provide reasons why it was not acceptable. This is largely from existing text, however, the requirement for a written application
for alternatives was not previously located in this section, where it is appropriate to reference.

104.2.3.3 Compliance with code intent. — the alternative must comply with the code’s intent.

104.2.3.4 Equivalency criteria. — the alternative must provide equivalency to the code’s provisions. The list of characteristics to be addressed is
included from the current code. The reference to fire-resistance is removed from the list and fire-resistance is included under safety with additional
criteria regarding fire characteristics identified in Section 104.2.3.4.1.

104.2.3.4.1 Fire safety equivalency. — this section was added because “fire-resistance” was removed from the list in Section 104.2.3.4 and
recognizing that fire-resistance is not the only fire related characteristic to be addressed. Fire-resistance is only one characteristic of safety with
respect to fire. This section is added to clarify that the entire issue of performance under fire conditions is the concern. Previously, aspects of fire
safety beyond fire resistance would have been evaluated as part of “safety” in the list with no additional guidance on what to consider. Performance
under fire conditions also includes equivalency as to how the alternate will perform structurally when exposed to fire.

104.2.3.5 Tests. — this section is added so the code official can ensure that any testing conducted is performed to a scale that adequately
represents the end use of the alternate. This has primarily been added in response to concerns related to Code Change F60-21, which modified
Section 2603 to defer alternatives related to fire performance of foam plastics to Section 104.

104.2.3.6 +64-++-+PResearch Reports. This section is relocated and revised to address two different types of reports currently submitted for
alternatives.

ICC COMMITTEE ACTION HEARINGS ::: March 2022 ADM48



104.2.3.6.1 Evaluation reports. — This section is added to address reports generate by an approved agency. The definition of “approved agency”
was added to several codes in the 2018 editions. The definition is proposed to be revised, as in the IBC, or added as a new definition codes do not
contain this definition, as in the IFC. This evaluation report is conducted by an approved agency that is accredited to conduct the tests or
evaluations appropriate for the alternative involved. When the applicant provides a product evaluation from an accredited product evaluation agency
that uses publicly developed and available criteria for the evaluation, the code official may have increased confidence that the method used for the
evaluation does result in a method or material that meets the intent of the code and is at least equivalent to code-prescribed construction. Public
development of criteria allows for input from industry experts, the public, and building officials in determining the methods used to evaluate code
intent and equivalence, somewhat similar to the code development process where consensus is important. The accreditation ensures that the
organization uses a consistent process to perform the evaluations. This section is meant to reflect the current use of evaluation reports from
accredited evaluation agencies or organizations.

104.2.3.6.2 Other reports. — this section is added to address reports generated by persons or agencies other than an approved agency. It specifies
that the person or agency providing the report must be qualified and must be approved by the code official. The code official has the authority to
require the stamp of a registered design professional. When an applicant provides an evaluation from other than an accredited agency, or from a
source that does not use publicly developed and available criteria, the code official needs more information in order to perform a proper review. Not
only does the code official need to evaluate the product, but also evaluate the method that the applicant has used to determine compliance with code
intent and code equivalence. So, in that case, it is proposed that the applicant would also have to provide the criteria that was used to do the
evaluation, justification for use of that criteria, and data used for the evaluation, so a complete review can be made.

104.2.3.7 Peer review. — this section is added to address a method of review currently utilized by many jurisdictions. The peer review is an outside,
third-party review that is submitted to the code official for use in cases where a jurisdiction may not have qualified resource in-house to perform a
sufficient review of an alternative compliance proposal. Again, the peer reviewer must be qualified and approved by the code official.

104.2.4 4+64-+8-Modifications. — this section is relocated under the section of compliance. Minor edits occurred to provide consistent language
throughout the codes.

104.2.4.1 464-+6-+Flood hazard areas. — this section on flood hazard areas only appears in the IBC, IRC and IEBC. This section is relocated to
follow the provisions for modifications.

104.3 464-2-Applications and permits. — this section is relocated and revised to provide consistent wording.

104.3.1 +64-2-+Determination of substantially improved or substantially damaged existing buildings and structures in flood hazard areas. — this
section on flood hazard areas only appears in the IBC, IRC and IEBC. This section is relocated to follow the provisions for modifications.

104.4 464-6-Right of entry. — This section is relocated and revised to provide consistent wording. The issue of right of entry is the same with all
enforcement issues.

104.4.1 Warrant. — this section was not found in all codes, so it was added to the IBC to provide the ability to utilize a warrant. This function is
allowed by the courts and currently utilized by jurisdictions.

104.5 Identification. — no change
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104.6 +94-3-Notices and orders. — relocated and revised for consistent wording.

104.7 Bepartment-Official records. — This section revised to provide consistent wording and is reformatted by creating subsections. Each
subsection addresses a different type of record that the is to be retained. This format clarifies that these records are required to be maintained.

104.7.1 Approvals.

104.7.2 Inspections.

104.7.3 Code alternatives and modifications.

104.7.4 Tests.

104.7.5 Fees.

104.8 Liability. — this section deals with protection from liability of the code official. The sections are revised to provide consistent wording throughout
all I-Codes.

104.8.1 Legal defense. — this section deals with legal defense for the code official. The sections are revised to provide consistent wording throughout
all I-Codes.

104.9 Approved materials and equipment. — no change

104.9.1 YUsed-materiats-Material and equipment reuse. — this section addresses the reuse of materials and equipment. The section is revised to
provide consistent wording throughout the codes to say that the code official must approve any materials to be reused.

+o4-4nspections: — this section is relocated to 104.2.2. Some of the language in this section is not relocated since those portions are already
covered in Section 110.

+04-10-Medifieations — this section is relocated to 104.2.4 for formatting.

10416+ Heodhazard-areas — this section is relocated to 104.2.4.1 for formatting.
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-—this section is relocated to 104.2.3 for formatting.

+o4-++Researehreports: — this section is relocated to 104.2.3.6 for formatting.

+04-+-2Fests- — this section is relocated 104.2.2.4, 104.2.3.5 and 104.8.4 for formatting.

Additional unique changes are as follows:

1. Sections in IWUIC 105 are relocated to IWUIC 104, so Section 105 is deleted. This also occurs in the IgCC and IPMC.

2. The IZC has a completely different approach application and therefore, only the duplicated sections in the IZC are revised.

3. IWUIC 104.4 Subjects Not Regulated by this Code is relocated to Section 102.5 and IWUIC 104.5 Matters Not Provided For is relocated to
Section 102.6 for consistency with IFC format. A minor change was made to the definition of “approved agency” which removes the repeat of
the word that is to be defined, agency, and replaces it with organization. Another revision allows the agency to furnish product evaluation in
addition to certification, since evaluation and certification are two different things. Evaluation is for materials and methods not addressed by the
code, and certification is for materials and methods that are addressed by the code. It is intended that all I-Codes will be formatted in this
fashion. There was not sufficient time to process these revisions through the PMG CAC, so only the codes under the review of the Fire CAC
and Building CAC are submitted at this time. The revisions for the other codes will occur during Public Comment.

A strikeout/underline version of each code follows to identify specific revisions.

BCAC was established by the ICC Board of Directors in July 2011 to pursue opportunities to improve and enhance assigned International Codes or
portions thereof. In 2020 and 2021 the BCAC has held several virtual meetings open to any interested party. In addition, there were numerous virtual
Working Group meetings for the current code development cycle, which included members of the committee as well as interested parties. Related
documents and reports are posted on the BCAC website at https://www.iccsafe.org/products-and-services/i-codes/code-development/cs/building-
code-action-committee-bcac/.The FCAC was established by the ICC Board of Directors to pursue opportunities to improve and enhance assigned
International Codes with regard to fire and life safety in new and existing buildings and facilities as well as the protection of life and property in
wildland urban interface areas. In 2020 and 2021 the Fire-CAC held multiple virtual meetings that were open to any interested party. In addition, there
were numerous virtual specific working group meetings that were also open to any interested parties, to develop, discuss and debate the proposed
changes. Related documentation and reports are posted on the FCAC website at: https://www.iccsafe.org/products-and-services/i-codes/code-
development/cs/fire-code-action-committee-fcac/.

The proposal in strikeout and underline text format can be viewed here:

https ://www.cdpaccess.com/proposal/8550/25693/files/download/2955/

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This proposal simply reformats the code sections and provides consistency across the codes.

ADM13-22 Part Il
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ADM14-22

IMC: SECTION 104, 202; IFGC: SECTION 104, SECTION 105, 202; IPC: SECTION 104, 202; ISPSC: SECTION 104, 202; IPSDC: SECTION 104,
202

Proponents: Kevin Scott, representing KH Scott & Associates LLC (khscottassoc@gmail.com)

Primary sections and titles shown as deleted include the deletion of all sections and subsections within them. For clarity, the full text
of these deletions are not shown.

2021 International Mechanical Code
Revise as follows:

[A] APPROVED AGENCY. An established and recognized agerey organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing
inspection services or furnishing product evaluation or certification where such ageney-organization has been approved by the code official.

Add new definition as follows:

PEER REVIEW. An independent and objective technical review conducted by an approved third party.

Revise as follows:

SECTHON 164
DUHES-AND-POWERS-OFTHE-CODE-OFFICIAL
(Delete entire section and replace as follows)

Add new text as follows:

SECTION 104
DUTIES AND POWERS OF THE CODE OFFICIAL

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code.

[A] 104.2 Determination of compliance. The code official shall have the authority to determine compliance with this code, to render interpretations
of this code and to adopt policies. procedures. rules and regulations in order to clarify the application of this code’s provisions. Such interpretations,
policies, procedures, rules and reqgulations:

1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.

2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code or other applicable codes and ordinances.

104.2.1 Listed compliance. Determination of compliance for anything required by this code, or a reference standard. to be listed shall be based on
a test standard or approved listing evaluation that is germane to the provision requiring the listing. Anything required by this code, or a reference
standard. to be listed shall be installed in accordance with the listing and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and
manufacturer’s instructions shall be made available to the code official upon request.

[A] 104.2.2 Technical assistance. To determine compliance with this code, the code official is authorized to require the owner or owner’s
authorized agent to provide a technical opinion and report.

[A] 104.2.2.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

[A] 104.2.2.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty
organization acceptable to the code official. The code official is authorized to require design submittals to be prepared by and bear the stamp of a
reqistered design professional.

[A] 104.2.2.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the safety properties of the design, operation or use of the building or
premises and the facilities and appurtenances situated thereon, to identify and propose necessary recommendations.

[A] 104.2.2.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, the code official is authorized to require
tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of
recognized test standards, the code official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to the code official.

[A] 104.2.3 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code. provided that any
such alternative is not specifically prohibited by this code and has been approved.
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[A] 104.2.3.1 Approval authority. An alternative material. design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 104.2.3 through 104.2.3.7, as applicable.

[A] 104.2.3.2 Application and disposition. A request to use an alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing
to the code official for approval. Where the alternative material, design or method of construction is not approved. the code official shall respond in
writing, stating the reasons the alternative was not approved.

[A] 104.2.3.3 Compliance with code intent. An alternative material. design or method of construction shall comply with the intent of the provisions
of this code

[A] 104.2.3.4 Equivalency criteria. An alternative material, design or method of construction shall, for the purpose intended, be not less than the
equivalent of that prescribed in this code with respect to all of the following. as applicable:

1. Quality
2. Strength
3. Effectiveness

4. Durability
5. Safety

[A] 104.2.3.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency, with respect to fire, shall be based on an analysis that includes
applicable fire safety performance properties. such as but not limited to ignitability. flame spread. heat release rate, heat of combustion, smoke
development, and fire resistance. Determination of safety equivalency. with respect to structural fire safety. shall also include a structural system
analysis.

[A] 104.2.3.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the code
official.

[A] 104.2.3.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall comply with Sections 104.2.3.6.1 and 104.2.3.6.2.

[A] 104.2.3.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The
alternate material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency.

Criteria used for the evaluation shall be identified within the report. developed using a process that includes input from the public and made available
for review by the pubilic.

[A] 104.2.3.6.2 Other reports. Reports not complying with Section 104.2.3.6.1 shall describe criteria. including but not limited to any referenced
testing or analysis. used to determine compliance with code intent and justify code equivalence, including but not limited to any referenced testing or

analysis. The report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty organization acceptable to the code official. The
code official is authorized to require design submittals to be prepared by. and bear the stamp of. a registered design professional.

[A] 104.2.3.7 Peer review. The code official is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use an
alternative material. design or method of construction, prepared by a peer reviewer that is approved by the code official.

[A] 104.2.4 Modifications. Where there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the code official shall have the
authority to grant modifications for individual cases provided that the code official shall first find that one or more special individual reasons make the
strict letter of this code impractical, that the modification is in compliance with the intent and purpose of this code, and that such modification does not
lessen health, accessibility, life and fire safety or structural requirements. The details of the written request for and action granting modifications shall
be recorded and entered in the files of the department of building safety.

[A] 104.2.4.1 Flood hazard areas. The code official shall not grant modifications to any provision required in flood hazard areas as established by
Section 1612.3 unless a determination has been made that:
1. A showing of good and sufficient cause that the unigue characteristics of the size, configuration or topography of the site render the elevation
standards of Section 1612 inappropriate.

2. A determination that failure to grant the variance would result in exceptional hardship by rendering the lot undevelopable.

3. Adetermination that the granting of a variance will not result in increased flood heights, additional threats to public safety, extraordinary public
expense, cause fraud on or victimization of the public, or conflict with existing laws or ordinances.

4. A determination that the variance is the minimum necessary to afford relief, considering the flood hazard.

5. Submission to the applicant of written notice specifying the difference between the design flood elevation and the elevation to which the
building is to be built, stating that the cost of flood insurance will be commensurate with the increased risk resulting from the reduced floor
elevation, and stating that construction below the design flood elevation increases risks to life and property.

[A] 104.3 Applications and permits. The code official shall receive applications, review construction documents and issue permits for the
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erection, and alteration. demolition and moving of buildings and structures, inspect the premises for which such permits have been issued and
enforce compliance with the provisions of this code.

[A] 104.3.1 Determination of substantially improved or substantially damaged existing buildings and structures in flood hazard areas.
For applications for reconstruction, rehabilitation, repair, alteration, addition or other improvement of existing buildings or structures located in flood
hazard areas. the code official shall determine if the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage. Where the
code official determines that the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage. and where required by this
code, the code official shall require the building to meet the requirements of Section 1612 or Section R322 of the International Residential Code, as
applicable.

[A] 104.4 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code, or where the code official has
reasonable cause to believe that there exists in a structure or on a premises a condition that is contrary to or in violation of this code that makes the
structure or premises unsafe, dangerous or hazardous, the code official is authorized to enter the structure or premises at all reasonable times to
inspect or to perform the duties imposed by this code. If such structure or premises is occupied, the code official shall present credentials to the
occupant and request entry. If such structure or premises is unoccupied. the code official shall first make a reasonable effort to locate the owner,
the owner’s authorized agent or other person having charge or control of the structure or premises and request entry. If entry is refused, the code
official shall have recourse to every remedy provided by law to secure entry.

[A] 104.4.1 Warrant. Where the code official has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure entry. an
owner, the owner’s authorized agent or occupant or person having charge, care or control of the building or premises shall not fail or neglect. after
proper request is made as herein provided. to permit entry therein by the code official for the purpose of inspection and examination pursuant to this
code.

[A] 104.5 Identification. The code official shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of duties
under this code.

[A] 104.6 Notices and orders. The code official shall issue necessary notices or orders to ensure compliance with this code in accordance with
Section 114.

[A] 104.7 Official records. The code official shall keep official records as required by Sections 104.7.1 through 104.7.5. Such official records shall
be retained for not less than 5 years or for as long as the building or structure to which such records relate remains in existence, unless otherwise
provided by other reqgulations.

[A] 104.7.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the code official and shall be available for public inspection during business
hours in accordance with applicable laws.

[A] 104.7.2 Inspections. The code official shall keep a record of each inspection made. including notices and orders issued, showing the findings
and disposition of each.

[A] 104.7.3 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials. design and methods of construction and equipment in
accordance with Section 104.2.3; modifications in accordance with Section 104.2.4; and documentation of the final decision of the code official for
either shall be in writing and shall be retained in the official records.

[A] 104.7.4 Tests. The code official shall keep a record of tests conducted to comply with Sections 104.2.2.4 and 104.2.3.5.

[A] 104.7.5 Fees. The code official shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section 109.

[A] 104.8 Liability. The code official, member of the board of appeals or employee charged with the enforcement of this code. while acting for the
jurisdiction in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance, shall not thereby
be personally liable. either civilly or criminally, and is hereby relieved from personal liability for any damage accruing to persons or property as a
result of any act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

[A] 104.8.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties under the provisions of this code or other laws or ordinances implemented through the enforcement of this
code shall be defended by legal representatives of the jurisdiction until the final termination of the proceedings. The code official or any subordinate
shall not be liable for costs in any action, suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code.

[A] 104.9 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

[A] 104.9.1 Material and equipment reuse. Materials. equipment and devices shall not be reused unless such elements are in good working
condition and approved.

2021 International Fuel Gas Code

Revise as follows:

[A] APPROVED AGENCY. An established and recognized agerey organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing
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inspection services or furnishing evaluation or certification, where such agerey-organization has been approved by the code official.
Add new definition as follows:

PEER REVIEW. An independent and objective technical review conducted by and approved third party.

Revise as follows:

SECTHON 164
DUHES-AND-POWERS-OFTHE-CODE-OFFICIAL
(Delete entire section and replace as follows)

SECTHON 165
APPROVAL
(Delete entire section and replace as follows)

Add new text as follows:

SECTION 104
DUTIES AND POWERS OF THE CODE OFFICIAL

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code.

[A] 104.2 Determination of Compliance. The code official shall have the authority to determine compliance with this code, to render interpretations
of this code and to adopt policies. procedures. rules and regulations in order to clarify the application of this code’s provisions. Such interpretations,
policies, procedures, rules and reqgulations:

1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.

2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

[A]1104.2.1 Listed compliance. Determination of compliance for anything required by this code, or a reference standard, to be listed shall be based
on a test standard or approved listing evaluation that is germane to the provision requiring the listing. Anything required by this code, or a reference
standard. to be listed shall be installed in accordance with the listing and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and
manufacturer’s instructions shall be made available to the code official upon request.

[A] 104.2.2 Technical assistance. To determine compliance with this code, the code official is authorized to require the owner or owner’s
authorized agent to provide a technical opinion and report.

[A] 104.2.2.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

[A] 104.2.2.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty
organization acceptable to the code official. The code official is authorized to require design submittals to be prepared by and bear the stamp of a
reqistered design professional.

[A] 104.2.2.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the safety properties of the design, operation or use of the building or
premises and the facilities and appurtenances situated thereon, to identify and propose necessary recommendations.

[A] 104.2.2.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, the code official is authorized to require
tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of
recognized test standards, the code official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to the code official.

[A] 104.2.3 Alternative materials, design and methods of construction equipment. The provisions of this code are not intended to prevent the
installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative is not specifically prohibited by this code and has been approved.

[A] 104.2.3.1 Approved authority. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 104.2.3 through 104.2.3.7, as applicable.

[A] 104.2.3.2 Application and disposition. A request to use an alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing
to the code official for approval. Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in

writing, stating the reasons the alternative was not approved.

[A] 104.2.3.3 Compliance with code intent. An alternative material, design or method of construction shall comply with the intent of the provisions
of this code
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[A] 104.2.3.4 Equivalency criteria. An alternative material, design or method of construction shall. for the purpose intended, be not less than the
equivalent of that prescribed in this code with respect to all of the following. as applicable:
1. Quality

2. Strength

3. Effectiveness
4. Durability

5. Safety

[A] 104.2.3.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency, with respect to fire, shall be based on an analysis that includes
applicable fire safety performance properties. such as but not limited to ignitability. flame spread. heat release rate, heat of combustion, smoke
development, and fire resistance. Determination of safety equivalency. with respect to structural fire safety. shall also include a structural system
analysis.

[A] 104.2.3.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the code
official.

[A] 104.2.3.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall comply with Sections 104.2.3.6.1 and 104.2.3.6.2.

[A] 104.2.3.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The
alternate material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency.
Criteria used for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public and made available
for review by the pubilic.

[A] 104.2.3.6.2 Other reports. Reports not complying with Section 104.2.3.6.1 shall describe criteria, including but not limited to any referenced
testing or analysis. used to determine compliance with code intent and justify code equivalence. including but not limited to any referenced testing or
analysis. The report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty organization acceptable to the code official. The
code official is authorized to require design submittals to be prepared by. and bear the stamp of, a reqgistered design professional.

[A] 104.2.3.7 Peer review. The code official is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use an
alternative material, design or method of construction, prepared by a peer reviewer that is approved by the code official.

[A] 104.2.4 Modifications. Where there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the code official shall have the
authority to grant modifications for individual cases provided that the code official shall first find that one or more special individual reasons make the
strict letter of this code impractical, that the modification is in compliance with the intent and purpose of this code, and that such modification does not
lessen health, accessibility, life and fire safety or structural requirements. The details of the written request for and action granting modifications shall
be recorded and entered in the files of the department of building safety.

[A] 104.2.4.1 Flood Hazard Areas. The code official shall not grant modifications to any provision required in flood hazard areas as established by

Section 1612.3 unless a determination has been made that:

1. Ashowing of good and sufficient cause that the unique characteristics of the size, configuration or topography of the site render the elevation
standards of Section 1612 inappropriate.

A determination that failure to grant the variance would result in exceptional hardship by rendering the lot undevelopable.

[~

[

A determination that the granting of a variance will not result in increased flood heights, additional threats to public safety, extraordinary public
expense, cause fraud on or victimization of the public, or conflict with existing laws or ordinances.

[~

A determination that the variance is the minimum necessary to afford relief, considering the flood hazard.

[or

Submission to the applicant of written notice specifying the difference between the design flood elevation and the elevation to which the
building is to be built, stating that the cost of flood insurance will be commensurate with the increased risk resulting from the reduced floor
elevation, and stating that construction below the design flood elevation increases risks to life and property.

[A] 104.3 Applications and permits. The code official shall receive applications. review construction documents and issue permits for the
erection, and alteration, demolition and moving of buildings and structures, inspect the premises for which such permits have been issued and
enforce compliance with the provisions of this code.

[A] 104.3.1 Determination of substantially damaged existing buildings and structures in flood hazard areas. For applications for
reconstruction, rehabilitation, repair, alteration, addition or other improvement of existing buildings or structures located in flood hazard areas. the
code official shall determine if the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage. Where the code official
determines that the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage, and where required by this code, the code
official shall require the building to meet the requirements of Section 1612 or Section R322 of the International Residential Code, as applicable.
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[A] 104.4 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code, or where the code official has
reasonable cause to believe that there exists in a structure or on a premises a condition that is contrary to or in violation of this code that makes the

structure or premises unsafe, dangerous or hazardous, the code official is authorized to enter the structure or premises at all reasonable times to
inspect or to perform the duties imposed by this code. If such structure or premises is occupied, the code official shall present credentials to the
occupant and request entry. If such structure or premises is unoccupied. the code official shall first make a reasonable effort to locate the owner,
the owner’s authorized agent or other person having charge or control of the structure or premises and request entry. If entry is refused, the code
official shall have recourse to every remedy provided by law to secure entry.

[A] 104.4.1 Warrant. Where the code official has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure entry, an
owner, the owner’s authorized agent or occupant or person having charge, care or control of the building or premises shall not fail or neglect. after
proper request is made as herein provided, to permit entry therein by the code official for the purpose of inspection and examination pursuant to this
code.

[A] 104.5 Identification. The code official shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of duties
under this code.

[A] 104.6 Notices and orders. The code official shall issue necessary notices or orders to ensure compliance with this code in accordance with
Section 114.

[A] 104.7 Official records. The code official shall keep official records as required by Sections 104.7.1 through 104.7.5. Such official records shall

be retained for not less than 5 years or for as long as the building or structure to which such records relate remains in existence, unless otherwise
provided by other reqgulations.

[A] 104.7.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the code official and shall be available for public inspection during business
hours in accordance with applicable laws.

[A] 104.7.2 Inspections. The code official shall keep a record of each inspection made, including notices and orders issued, showing the findings
and disposition of each.

[A] 104.7.3 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials, design and methods of construction and equipment in
accordance with Section 104.2.3; modifications in accordance with Section 104.2.4; and documentation of the final decision of the code official for

either shall be in writing and shall be retained in the official records.

[A] 104.7.4 Tests. The code official shall keep a record of tests conducted to comply with Sections 104.2.2.4 and 104.2.3.5.

[A] 104.7.4 Fees. The code official shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section 109.

[A] 104.8 Liability. The code official, member of the board of appeals or employee charged with the enforcement of this code, while acting for the
jurisdiction in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance, shall not thereby
be personally liable, either civilly or criminally, and is hereby relieved from personal liability for any damage accruing to persons or property as a
result of any act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

[A] 104.8.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties under the provisions of this code or other laws or ordinances implemented through the enforcement of this
code shall be defended by legal representatives of the jurisdiction until the final termination of the proceedings. The code

official or any subordinate shall not be liable for costs in any action. suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code.

[A] 104.9 Approved materials and equipment. Materials. equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

[A] 104.9.1 Materials and equipment reuse. Materials, equipment and devices shall not be reused unless such elements are in good working
condition and approved.

2021 International Plumbing Code

Revise as follows:

[A] APPROVED AGENCY. An established and recognized agenrey organization that is regularly engaged in conducting tests or furnishing
inspection services, or furnishing product evaluation or certification where such agerey organization has been approved by the code official.

Add new definition as follows:

PEER REVIEW. An independent and objective technical review conducted by an approved third party.

Revise as follows:

SECHON 104
DUHES-AND-POWERS-OFTHE-CODE-OFFICIAL
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(Delete entire section and replace as follows)
Add new text as follows:

SECTION 104
DUTIES AND POWERS OF THE CODE OFFICIAL

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code.

[A] 104.2 Determination of compliance. The code official shall have the authority to determine compliance with this code, to render interpretations
of this code and to adopt policies, procedures, rules and requlations in order to clarify the application of this code’s provisions. Such interpretations,
policies, procedures, rules and requlations:

1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.

2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

[A] 104.2.1 Listed compliance. Determination of compliance for anything required by this code. or a reference standard, to be listed shall be based
on a test standard or approved listing evaluation that is germane to the provision requiring the listing. Anything required by this code, or a reference
standard. to be listed shall be installed in accordance with the listing and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and
manufacturer’s instructions shall be made available to the code official upon request.

[A] 104.2.2 Technical assistance. To determine compliance with this code, the code official is authorized to require the owner or owner’s
authorized agent to provide a technical opinion and report.

[A] 104.2.2.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

[A] 104.2.2.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer. specialist, laboratory or specialty
organization acceptable to the code official. The code official is authorized to require design submittals to be prepared by and bear the stamp of a
reqistered design professional.

[A] 104.2.2.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the safety properties of the design, operation or use of the building or
premises and the facilities and appurtenances situated thereon, to identify and propose necessary recommendations.

[A] 104.2.2.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, the code official is authorized to require
tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of
recognized test standards, the code official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to the code official.

[A] 104.2.3 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any

such alternative is not specifically prohibited by this code and has been approved.

[A] 104.2.3.1 Approval authority. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 104.2.3 through 104.2.3.7. as applicable.

[A] 104.2.3.2 Application and disposition. A request to use an alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing

to the code official for approval. Where the alternative material, design or method of construction is not approved. the code official shall respond in
writing, stating the reasons the alternative was not approved.

[A] 104.2.3.3 Compliance with code intent. An alternative material. design or method of construction shall comply with the intent of the provisions
of this code

[A] 104.2.3.4 Equivalency criteria. An alternative material, design or method of construction shall. for the purpose intended, be not less than the
equivalent of that prescribed in this code with respect to all of the following. as applicable:
1. Quality

2. Strength

3. Effectiveness
4. Durability

5. Safety

[A] 104.2.3.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency, with respect to fire, shall be based on an analysis that includes
applicable fire safety performance properties. such as but not limited to ignitability. flame spread. heat release rate, heat of combustion, smoke
development, and fire resistance. Determination of safety equivalency. with respect to structural fire safety. shall also include a structural system

analysis.
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[A] 104.2.3.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the code
official.

[A] 104.2.3.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall comply with Sections 104.2.3.6.1 and 104.2.3.6.2.

[A] 104.2.3.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The
alternate material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency.

Criteria used for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public and made available
for review by the pubilic.

[A] 104.2.3.6.2 Other reports. Reports not complying with Section 104.2.3.6.1 shall describe criteria. including but not limited to any referenced
testing or analysis, used to determine compliance with code intent and justify code equivalence, including but not limited to any referenced testing or
analysis. The report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty organization acceptable to the code official. The
code official is authorized to require design submittals to be prepared by, and bear the stamp of, a registered design professional.

[A] 104.2.3.7 Peer review. The code official is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use an
alternative material, design or method of construction, prepared by a peer reviewer that is approved by the code official.

[A] 104.2.4 Modifications. Where there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the code official shall have the
authority to grant modifications for individual cases provided that the code official shall first find that one or more special individual reasons make the
strict letter of this code impractical, that the modification is in compliance with the intent and purpose of this code, and that such modification does not

lessen health. accessibility, life and fire safety or structural requirements. The details of the written request for and action granting modifications shall
be recorded and entered in the files of the department of building safety.

[A] 104.2.4.1 Flood hazard areas. The code official shall not grant modifications to any provision required in flood hazard areas as established by
Section 1612.3 unless a determination has been made that:
1. A showing of good and sufficient cause that the unigue characteristics of the size, configuration or topography of the site render the elevation
standards of Section 1612 inappropriate.

2. Adetermination that failure to grant the variance would result in exceptional hardship by rendering the lot undevelopable.

3. A determination that the granting of a variance will not result in increased flood heights, additional threats to public safety, extraordinary public
expense, cause fraud on or victimization of the public, or conflict with existing laws or ordinances.

[

A determination that the variance is the minimum necessary to afford relief, considering the flood hazard.

5. Submission to the applicant of written notice specifying the difference between the design flood elevation and the elevation to which the
building is to be built, stating that the cost of flood insurance will be commensurate with the increased risk resulting from the reduced floor
elevation, and stating that construction below the design flood elevation increases risks to life and property.

[A] 104.3 Applications and permits. The code official shall receive applications, review construction documents and issue permits for the
erection, and alteration, demolition and moving of buildings and structures, inspect the premises for which such permits have been issued and
enforce compliance with the provisions of this code.

[A] 104.3.1 Determination of substantially damaged existing buildings and structures in flood hazard areas. For applications for
reconstruction, rehabilitation, repair. alteration, addition or other improvement of existing buildings or structures located in flood hazard areas, the
code official shall determine if the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage. Where the code official
determines that the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage, and where required by this code, the code
official shall require the building to meet the requirements of Section 1612 or Section R322 of the International Residential Code, as applicable.

[A] 104.4 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code, or where the code official has
reasonable cause to believe that there exists in a structure or on a premises a condition that is contrary to or in violation of this code that makes the
structure or premises unsafe, dangerous or hazardous, the code official is authorized to enter the structure or premises at all reasonable times to
inspect or to perform the duties imposed by this code. If such structure or premises is occupied, the code official shall present credentials to the
occupant and request entry. If such structure or premises is unoccupied. the code official shall first make a reasonable effort to locate the owner,
the owner’s authorized agent or other person having charge or control of the structure or premises and request entry. If entry is refused, the code
official shall have recourse to every remedy provided by law to secure entry.

[A] 104.4.1 Warrant. Where the code official has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure entry, an
owner, the owner’s authorized agent or occupant or person having charge, care or control of the building or premises shall not fail or neglect. after
proper request is made as herein provided. to permit entry therein by the code official for the purpose of inspection and examination pursuant to this
code.

[A] 104.5 Identification. The code official shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of duties
under this code.
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[A] 104.6 Notices and orders. The code official shall issue necessary notices or orders to ensure compliance with this code in accordance with
Section 114.

[A] 104.7 Official records. The code official shall keep official records as required by Sections 104.7.1 through 104.7.5. Such official records shall
be retained for not less than 5 years or for as long as the building or structure to which such records relate remains in existence, unless otherwise
provided by other regulations.

[A] 104.7.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the code official and shall be available for public inspection during business
hours in accordance with applicable laws.

[A] 104.7.2 Inspections. The code official shall keep a record of each inspection made. including notices and orders issued, showing the findings
and disposition of each.

[A] 104.7.3 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials. design and methods of construction and equipment in
accordance with Section 104.2.3; modifications in accordance with Section 104.2.4; and documentation of the final decision of the code official for
either shall be in writing and shall be retained in the official records.

[A] 104.7.4 Tests. The code official shall keep a record of tests conducted to comply with Sections 104.2.2.4 and 104.2.3.5.

[A] 104.7.5 Fees. The code official shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section 109.

[A] 104.8 Liability. The code official, member of the board of appeals or employee charged with the enforcement of this code. while acting for the
jurisdiction in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance, shall not thereby
be personally liable, either civilly or criminally, and is hereby relieved from personal liability for any damage accruing to persons or property as a
result of any act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

[A] 104.8.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties under the provisions of this code or other laws or ordinances implemented through the enforcement of this
code shall be defended by legal representatives of the jurisdiction until the final termination of the proceedings. The code official or any subordinate
shall not be liable for costs in any action, suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code.

[A] 104.9 Approved materials and equipment. Materials., equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

[A] 104.9.1 Material and equipment reuse. Materials. equipment and devices shall not be reused unless such elements are in good working
condition and approved.

2021 International Swimming Pool and Spa Code
Revise as follows:

[A] APPROVED AGENCY. An established and recognized agerey-organization regularly engaged in conducting tests or furnishing inspection
services, or furnishing product evaluation or certification where such ageney-organization has been approved by the code official.

Add new definition as follows:

PEER REVIEW. An independent and objective technical review conducted by an approved third party.

Add new text as follows:

REGISTERED DESIGN PROFESSIONAL. An architect or engineer, registered or licensed to practice professional architecture or engineering, as
defined by the statutory requirements of the professional reqgistration laws of the state in which the project is to be constructed.

Revise as follows:

SECTHON 164
DUHES-AND-POWERS-OFTHE-CODE-OFFICIAL
(Delete entire section and replace as follows)

Add new text as follows:

SECTION 104
DUTIES AND POWERS OF THE CODE OFFICIAL

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code.

[A] 104.2 Determination of compliance. The code official shall have the authority to determine compliance with this code, to render interpretations
of this code and to adopt policies. procedures. rules and requlations in order to clarify the application of this code’s provisions. Such interpretations,
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policies, procedures. rules and requlations:
1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.

2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

[A] 104.2.1 Listed compliance. Determination of compliance for anything required by this code. or a reference standard. to be listed shall be based
on a test standard or approved listing evaluation that is germane to the provision requiring the listing. Anything required by this code. or a reference
standard. to be listed shall be installed in accordance with the listing and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and
manufacturer’s instructions shall be made available to the code official upon request.

[A] 104.2.2 Technical assistance. To determine compliance with this code, the code official is authorized to require the owner or owner’s
authorized agent to provide a technical opinion and report.

[A] 104.2.2.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

[A] 104.2.2.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty
organization acceptable to the code official. The code official is authorized to require design submittals to be prepared by and bear the stamp of a

reqistered design professional.

[A] 104.2.2.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the safety properties of the design. operation or use of the building or
premises and the facilities and appurtenances situated thereon, to identify and propose necessary recommendations.

[A] 104.2.2.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, the code official is authorized to require
tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of
recognized test standards, the code official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to the code official.

[A] 104.2.3 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any
such alternative is not specifically prohibited by this code and has been approved.

[A] 104.2.3.1 Approval authority. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 104.2.3 through 104.2.3.7, as applicable.

[A] 104.2.3.2 Application and disposition. A request to use an alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing
to the code official for approval. Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in
writing, stating the reasons the alternative was not approved.

[A] 104.2.3.3 Compliance with code intent. An alternative material, design or method of construction shall comply with the intent of the provisions
of this code

[A] 104.2.3.4 Equivalency criteria. An alternative material, design or method of construction shall, for the purpose intended, be not less than the
equivalent of that prescribed in this code with respect to all of the following, as applicable:

1. Quality
2. Strength
3. Effectiveness

4. Durability
5. Safety

[A] 104.2.3.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency, with respect to fire, shall be based on an analysis that includes

applicable fire safety performance properties. such as but not limited to ignitability, flame spread. heat release rate, heat of combustion, smoke
development, and fire resistance. Determination of safety equivalency. with respect to structural fire safety, shall also include a structural system

analysis.

[A] 104.2.3.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the code
official.

[A] 104.2.3.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall comply with Sections 104.2.3.6.1 and 104.2.3.6.2.

[A] 104.2.3.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The
alternate material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency.
Criteria used for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public and made available
for review by the public.
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[A] 104.2.3.6.2 Other reports. Reports not complying with Section 104.2.3.6.1 shall describe criteria. including but not limited to any referenced
testing or analysis. used to determine compliance with code intent and justify code equivalence, including but not limited to any referenced testing or

analysis. The report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty organization acceptable to the code official. The
code official is authorized to require design submittals to be prepared by. and bear the stamp of. a registered design professional.

[A] 104.2.3.7 Peer review. The code official is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use an
alternative material, design or method of construction, prepared by a peer reviewer that is approved by the code official.

[A] 104.2.4 Modifications. Where there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the code official shall have the
authority to grant modifications for individual cases provided that the code official shall first find that one or more special individual reasons make the
strict letter of this code impractical, that the modification is in compliance with the intent and purpose of this code, and that such modification does not
lessen health, accessibility, life and fire safety or structural requirements. The details of the written request for and action granting modifications shall
be recorded and entered in the files of the department of building safety.

[A] 104.2.4.1 Flood hazard areas. The code official shall not grant modifications to any provision required in flood hazard areas as established by
Section 1612.3 unless a determination has been made that:
1. A showing of good and sufficient cause that the unigue characteristics of the size, configuration or topography of the site render the elevation
standards of Section 1612 inappropriate.

2. A determination that failure to grant the variance would result in exceptional hardship by rendering the lot undevelopable.

3. Adetermination that the granting of a variance will not result in increased flood heights, additional threats to public safety, extraordinary public
expense, cause fraud on or victimization of the public, or conflict with existing laws or ordinances.

4. A determination that the variance is the minimum necessary to afford relief, considering the flood hazard.

5. Submission to the applicant of written notice specifying the difference between the design flood elevation and the elevation to which the
building is to be built, stating that the cost of flood insurance will be commensurate with the increased risk resulting from the reduced floor
elevation, and stating that construction below the design flood elevation increases risks to life and property.

[A] 104.3 Applications and permits. The code official shall receive applications. review construction documents and issue permits for the
erection, and alteration, demolition and moving of buildings and structures, inspect the premises for which such permits have been issued and
enforce compliance with the provisions of this code.

[A] 104.3.1 Determination of substantially damaged existing buildings and structures in flood hazard areas. For applications for
reconstruction, rehabilitation, repair, alteration, addition or other improvement of existing buildings or structures located in flood hazard areas. the
code official shall determine if the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage. Where the code official
determines that the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage, and where required by this code, the code
official shall require the building to meet the requirements of Section 1612 or Section R322 of the International Residential Code, as applicable.

[A] 104.4 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code, or where the code official has
reasonable cause to believe that there exists in a structure or on a premises a condition that is contrary to or in violation of this code that makes the
structure or premises unsafe, dangerous or hazardous. the code official is authorized to enter the structure or premises at all reasonable times to
inspect or to perform the duties imposed by this code. If such structure or premises is occupied. the code official shall present credentials to the
occupant and request entry. If such structure or premises is unoccupied. the code official shall first make a reasonable effort to locate the owner,
the owner’s authorized agent or other person having charge or control of the structure or premises and request entry. If entry is refused, the code
official shall have recourse to every remedy provided by law to secure entry.

[A] 104.4.1 Warrant. Where the code official has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure entry, an
owner, the owner’s authorized agent or occupant or person having charge, care or control of the building or premises shall not fail or neglect. after
proper request is made as herein provided. to permit entry therein by the code official for the purpose of inspection and examination pursuant to this
code.

[A] 104.5 Identification. The code official shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of duties
under this code.

[A] 104.6 Notice and orders. The code official shall issue necessary notices or orders to ensure compliance with this code in accordance with
Section 114.

[A] 104.7 Official records. The code official shall keep official records as required by Sections 104.7.1 through 104.7.5. Such official records shall
be retained for not less than 5 years or for as long as the building or structure to which such records relate remains in existence, unless otherwise
provided by other requlations.

[A] 104.7.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the code official and shall be available for public inspection during business
hours in accordance with applicable laws.

[A] 104.7.2 Inspections. The code official shall keep a record of each inspection made, including notices and orders issued, showing the findings
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and disposition of each.

[A] 104.7.3 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials, design and methods of construction and equipment in
accordance with Section 104.2.3; modifications in accordance with Section 104.2.4; and documentation of the final decision of the code official for
either shall be in writing and shall be retained in the official records.

[A] 104.7.4 Tests. The code official shall keep a record of tests conducted to comply with Sections 104.2.2.4 and 104.2.3.5.

[A] 104.7.5 Fees. The code official shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section 109.

[A] 104.8 Liability. The code official, member of the board of appeals or employee charged with the enforcement of this code, while acting for the
jurisdiction in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance, shall not thereby

be personally liable, either civilly or criminally, and is hereby relieved from personal liability for any damage accruing to persons or property as a
result of any act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

[A] 104.8.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties under the provisions of this code or other laws or ordinances implemented through the enforcement of this

code shall be defended by legal representatives of the jurisdiction until the final termination of the proceedings. The code official or any subordinate
shall not be liable for costs in any action, suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code.

[A] 104.9 Approved materials and equipment. Materials. equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

[A] 104.9.1 Material and equipment reuse. Materials, equipment and devices shall not be reused unless such elements are in good working
condition and approved.

2021 International Private Sewage Disposal Code
Add new definition as follows:

APPROVED AGENCY. An established and recognized organization that is reqularly engaged in conducting tests. furnishing inspection services
or furnishing product evaluation or certification where such organization has been approved by the code official.

PEER REVIEW. An independent and objective technical review conducted by an approved third party.
Revise as follows:
SEGCTHON 104

PDUHES-AND-POWERS-OF THE-CODE-OFFICIAL
(Delete entire section and replace as follows)

Add new text as follows:

SECTION 104
DUTIES AND POWERS OF THE CODE OFFICIAL

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code.

[A] 104.2 Determination of compliance. The code official shall have the authority to determine compliance with this code, to render interpretations
of this code and to adopt policies, procedures, rules and requlations in order to clarify the application of this code’s provisions. Such interpretations,

policies, procedures. rules and requlations:
1. Shall be in compliance with the intent and purpose of this code.

2. Shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

[A] 104.2.1 Listed compliance. Determination of compliance for anything required by this code. or a reference standard. to be listed shall be based
on a test standard or approved listing evaluation that is germane to the provision requiring the listing. Anything required by this code. or a reference
standard. to be listed shall be installed in accordance with the listing and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and
manufacturer’s instructions shall be made available to the code official upon request.

[A] 104.2.2 Technical assistance. To determine compliance with this code, the code official is authorized to require the owner or owner’s
authorized agent to provide a technical opinion and report.

[A] 104.2.2.1 Cost. A technical opinion and report shall be provided without charge to the jurisdiction.

[A] 104.2.2.2 Preparer qualifications. The technical opinion and report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty
organization acceptable to the code official. The code official is authorized to require design submittals to be prepared by and bear the stamp of a
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registered design professional.

[A] 104.2.2.3 Content. The technical opinion and report shall analyze the safety properties of the design. operation or use of the building or
premises and the facilities and appurtenances situated thereon, to identify and propose necessary recommendations.

[A] 104.2.2.4 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, the code official is authorized to require
tests as evidence of compliance. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of
recognized test standards, the code official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by a party acceptable to the code official.

[A] 104.2.3 Alternative materials. design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code. provided that any
such alternative is not specifically prohibited by this code and has been approved.

[A] 104.2.3.1 Approval authority. An alternative material. design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed alternative is satisfactory and complies with Sections 104.2.3 through 104.2.3.7, as applicable.

[A] 104.2.3.2 Application and disposition. A request to use an alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing
to the code official for approval. Where the alternative material, design or method of construction is not approved. the code official shall respond in
writing, stating the reasons the alternative was not approved.

[A] 104.2.3.3 Compliance with code intent. An alternative material. design or method of construction shall comply with the intent of the provisions
of this code

[A] 104.2.3.4 Equivalency criteria. An alternative material, design or method of construction shall, for the purpose intended, be not less than the
equivalent of that prescribed in this code with respect to all of the following, as applicable:

1. Quality
2. Strength
3. Effectiveness

4. Durability
5. Safety

[A] 104.2.3.4.1 Fire safety equivalency. Determination of safety equivalency, with respect to fire, shall be based on an analysis that includes
applicable fire safety performance properties. such as but not limited to ignitability. flame spread. heat release rate, heat of combustion, smoke
development, and fire resistance. Determination of safety equivalency, with respect to structural fire safety, shall also include a structural system
analysis.

[A] 104.2.3.5 Tests. Tests conducted to demonstrate equivalency in support of an alternative material, design or method of construction application
shall be of a scale that is sufficient to predict performance of the end use configuration. Tests shall be performed by a party acceptable to the code
official.

[A] 104.2.3.6 Reports. Supporting documentation, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall comply with Sections 104.2.3.6.1 and 104.2.3.6.2.

[A] 104.2.3.6.1 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The
alternate material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency.

Criteria used for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public and made available
for review by the pubilic.

[A] 104.2.3.6.2 Other reports. Reports not complying with Section 104.2.3.6.1 shall describe criteria. including but not limited to any referenced
testing or analysis, used to determine compliance with code intent and justify code equivalence. including but not limited to any referenced testing or
analysis. The report shall be prepared by a qualified engineer, specialist, laboratory or specialty organization acceptable to the code official. The
code official is authorized to require design submittals to be prepared by, and bear the stamp of, a reqistered design professional.

[A] 104.2.3.7 Peer review. The code official is authorized to require submittal of a peer review report in conjunction with a request to use an
alternative material, design or method of construction. prepared by a peer reviewer that is approved by the code official.

[A] 104.2.4 Modifications. Where there are practical difficulties involved in carrying out the provisions of this code, the code official shall have the
authority to grant modifications for individual cases provided that the code official shall first find that one or more special individual reasons make the
strict letter of this code impractical, that the modification is in compliance with the intent and purpose of this code, and that such modification does not
lessen health, accessibility, life and fire safety or structural requirements. The details of the written request for and action granting modifications shall
be recorded and entered in the files of the department of building safety.

[A] 104.2.4.1 Flood hazard areas. The code official shall not grant modifications to any provision required in flood hazard areas as established by
Section 1612.3 unless a determination has been made that:
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1. A showing of good and sufficient cause that the unigue characteristics of the size, configuration or topography of the site render the elevation
standards of Section 1612 inappropriate.

2. Adetermination that failure to grant the variance would result in exceptional hardship by rendering the lot undevelopable.

3. A determination that the granting of a variance will not result in increased flood heights. additional threats to public safety. extraordinary public
expense, cause fraud on or victimization of the public, or conflict with existing laws or ordinances.

4. A determination that the variance is the minimum necessary to afford relief, considering the flood hazard.

5. Submission to the applicant of written notice specifying the difference between the design flood elevation and the elevation to which the

building is to be built, stating that the cost of flood insurance will be commensurate with the increased risk resulting from the reduced floor
elevation, and stating that construction below the design flood elevation increases risks to life and property.

[A] 104.3 Applications and permits. The code official shall receive applications, review construction documents and issue permits for the
erection, and alteration, demolition and moving of buildings and structures, inspect the premises for which such permits have been issued and
enforce compliance with the provisions of this code.

[A] 104.3.1 Determination of substantially damaged existing buildings and structures in flood hazard areas. For applications for
reconstruction, rehabilitation, repair, alteration, addition or other improvement of existing buildings or structures located in flood hazard areas, the
code official shall determine if the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage. Where the code official
determines that the proposed work constitutes substantial improvement or repair of substantial damage, and where required by this code, the code
official shall require the building to meet the requirements of Section 1612 or Section R322 of the International Residential Code, as applicable.

[A] 104.4 Right of entry. Where it is necessary to make an inspection to enforce the provisions of this code, or where the code official has
reasonable cause to believe that there exists in a structure or on a premises a condition that is contrary to or in violation of this code that makes the
structure or premises unsafe, dangerous or hazardous, the code official is authorized to enter the structure or premises at all reasonable times to
inspect or to perform the duties imposed by this code. If such structure or premises is occupied, the code official shall present credentials to the
occupant and request entry. If such structure or premises is unoccupied. the code official shall first make a reasonable effort to locate the owner,
the owner’s authorized agent or other person having charge or control of the structure or premises and request entry. If entry is refused, the code
official shall have recourse to every remedy provided by law to secure entry.

[A] 104.4.1 Warrant. Where the code official has first obtained a proper inspection warrant or other remedy provided by law to secure entry, an
owner, the owner’s authorized agent or occupant or person having charge, care or control of the building or premises shall not fail or neglect, after

proper request is made as herein provided. to permit entry therein by the code official for the purpose of inspection and examination pursuant to this
code.

104.5 Identification. The code official shall carry proper identification when inspecting structures or premises in the performance of duties under
this code.

[A] 104.6 Notices and ordet. The code official shall issue necessary notices or orders to ensure compliance with this code in accordance with
Section 114.

[A] 104.7 Official records. The code official shall keep official records as required by Sections 104.7.1 through 104.7.5. Such official records shall
be retained for not less than 5 years or for as long as the building or structure to which such records relate remains in existence, unless otherwise
provided by other regulations.

[A] 104.7.1 Approvals. A record of approvals shall be maintained by the code official and shall be available for public inspection during business
hours in accordance with applicable laws.

[A] 104.7.2 Inspections. The code official shall keep a record of each inspection made. including notices and orders issued, showing the findings
and disposition of each.

[A}104.7.3 Code alternatives and modifications. Application for alternative materials. design and methods of construction and equipment in
accordance with Section 104.2.3; modifications in accordance with Section 104.2.4; and documentation of the final decision of the code official for

either shall be in writing and shall be retained in the official records.

[A] 104.7.4 Tests. The code official shall keep a record of tests conducted to comply with Sections 104.2.2.4 and 104.2.3.5.

[A] 104.7.5 Fees. The code official shall keep a record of fees collected and refunded in accordance with Section 109.

[A] 104.8 Liability. The code official, member of the board of appeals or employee charged with the enforcement of this code. while acting for the
jurisdiction in good faith and without malice in the discharge of the duties required by this code or other pertinent law or ordinance. shall not thereby

be personally liable, either civilly or criminally, and is hereby relieved from personal liability for any damage accruing to persons or property as a
result of any act or by reason of an act or omission in the discharge of official duties.

[A] 104.8.1 Legal defense. Any suit or criminal complaint instituted against any officer or employee because of an act performed by that officer or
employee in the lawful discharge of duties under the provisions of this code or other laws or ordinances implemented through the enforcement of this
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code shall be defended by legal representatives of the jurisdiction until the final termination of the proceedings. The code official or any subordinate
shall not be liable for costs in any action, suit or proceeding that is instituted in pursuance of the provisions of this code.

[A] 104.9 Approved materials and equipment. Materials. equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

[A] 104.9.1 Material and equipment reuse. Materials. equipment and devices shall not be reused unless such elements are in good working
condition and approved.

Reason Statement: Section 104 appears in the IMC, IFGC, IPC, ISPSC and IPSDC and contains general requirements for the authority and duties
of the code official. Among these authorities and duties is the review and approval of alternate methods. The primary purpose of this code change is
to update Section 104 to reflect the current manner that alternate methods and materials are evaluated, and to differentiate between evaluations from
accredited evaluation agencies and evaluations from others, such as engineers. These provisions have basically been the same since the first
edition in 2000, with the exception that the section on “Research Reports” was added in 2003. Industry terminology and methods have evolved over
the years.

This proposal revises general code enforcement provisions to improve organization, improve clarity, and supplement existing provisions to

better align the code text with how the code is commonly applied. The end goal is to provide the same wording and procedures in all of the I-Codes
with regard to the Duties and Responsibilities of the Code Official. Some of the codes contain unique provisions applicable to only that code.

Those nuances are retained so there are some slight differences, but the formatting will be the same in each code and the language will generally be
the same in each code.

A separate code change proposal was submitted for the IFC, IWUIC, IBC, IEBC, IRC, IgCC and IPMC. The proposals are separate, however, the
content and purpose is the same. Time restraints did not allow for this package to be reviewed by the PMG CAC. Therefore, it is submitted
separately, however the content and format is identical.

As stated earlier, this section has been in the code a long time, and it is believed that it initially envisioned an alternative product or method
review and approval process on a project-by-project basis, with substantiating tests and calculations or analyses provided with each permit
application. Currently, a more efficient system has evolved where the same product evaluation reports are used in numerous projects, across
many jurisdictions, and for many conditions. This evolution causes the need to revise this section to reflect current procedures.

However, the need for designers to be able to apply for one-time approval needs to be maintained, and that is the reason that “research reports”
is maintained. In this case, though, when a method or material is not addressed by the code, the code official needs more information on the
process that the evaluator used to determine that the method or material complies with the intent of the code.

To achieve the common format, a template is shown below which includes comments on each of the sections. Since the wording in each code

is intended to be the same, the outline is not shown for every code, however there is an underline/strikeout version for each code provided. The
code change for each code is provided as delete and substitute. This was done because the autoformatting process in cdpACCESS did not provide
a document to easily follow. The underline/strikeout versions show the specific changes.

The following template is from the IBC. The IMC, IFGC, IPC, ISPSC and IPSDC provisions are formatted the same as this template, however some
codes have additional unique provisions, and other codes don’t contain all of these sections if they are not appropriate for the code content. This is
the same template used for the other code change for the remaining I-Codes.

OUTLINE FOR PROPOSED SECTION 104

SECTION 104 DUTIES AND POWERS OF BUILDING OFFICIAL — same title used for each code

104.1 General. — This section has been subdivided with numbered/titled subsections to break up the existing paragraph and specifically state
that the code official is authorized to determine compliance with the code. While always implied and applied in this manner, the code never
specifically states this important fact.

104.2 Determination of Compliance. — reformatted to identify that when reviewing projects for compliance with the code, the code official can
develop policies and procedures. It also specifically states that the developed policies and the project approvals are to be based on the intent of the
code.

104.2.1 Listed compliance. — In cases where the code specifies a listing standard, it is common for a code official to accept things listed to

that standard without further evaluating whether the standard is germane. When a product listing is appropriate, then the fact that the product is
listed and installed in accordance with the listing specifications and the manufacturer’s instructions becomes the approval of the product. This
section is not included in all codes since not all codes require listed equipment.

104.2.2 Technical assistance. — Nearly all the codes provide for the code official to utilize technical assistance in some form or another. This
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section is included as a subsection for determining compliance and will be consistent throughout the I-Codes. It is derived from, and replaces,
previous text that was originally developed for and limited to hazardous materials related provisions.

104.2.2.1 Cost. —the cost for technical assistance is borne by the applicant or owner. This was previously included in a preceding paragraph
and has been separated into its own subsection.

104.2.2.2 Preparer qualifications. — states that the person or agency providing the technical report must be qualified. The code official has the

ability to require that the report is stamped by a registered design professional, since not all reports may need to provide this. For example, a
hazardous materials classification report often does not include engineering or design. The definition is added to codes that do not currently contain
the definition, such as the IWUIC. This was previously included in a preceding paragraph and has been separated into its own subsection. The new
text goes beyond simply recommending changes, recognizing that the report may be a source document, as opposed to a review of
documentation prepared by others.

104.2.2.3 Content. — the technical report shall include an analysis and any recommended or necessary changes.

104.2.2.4 Tests. — Tests can often provide valuable information. Where a test standard isn’t specified by this code or a reference standard, the
code official may wish to conduct further evaluation of the suitability of the test method used as a basis. Testing can be performed by an approved
agency or by any other party/organization approved by the code official. Proposed provisions for tests are largely derived from existing code text on
this topic.

104.2.3 +94-++Alternative materials, design and methods of construction and equipment. — All codes make reference to accepting some type

of alternative. This section is placed under the general compliance approval section and revised to state that a proposed alternative cannot

be something that is specifically prohibited by the code. If ICC members have previously voted to specifically disallow something, alternative
methods should not be a means of avoiding such a prohibition. Nevertheless, a code modification would still provide an option to make exceptions
for unique cases, as opposed to the door being open for an applicant to end run the intent of the code by presenting an analysis or alternative that
suggests an alternative to a prohibition is OK. It is important to note that something not contemplated by the code would not be impacted by this
statement. Not contemplated is not the same as a specific prohibition in the code.

104.2.3.1 Approval authority. — if the alternative is acceptable, then it is to be approved by the code official. This is from existing text.

104.2.3.2 Application and disposition. — the submittal for an alternative must be accomplished in writing. If it is not approved, the code official must
so state in writing and provide reasons why it was not acceptable. This is largely from existing text, however, the requirement for a written
application for alternatives was not previously located in this section, where it is appropriate to reference.

104.2.3.3 Compliance with code intent. — the alternative must comply with the code’s intent.

104.2.3.4 Equivalency criteria. — the alternative must provide equivalency to the code’s provisions. The list of characteristics to be addressed
is included from the current code. The reference to fire-resistance is removed from the list and fire-resistance is included under safety with
additional criteria regarding fire characteristics identified in Section 104.2.3.4.1.

104.2.3.4.1 Fire safety equivalency. — this section was added because “fire-resistance” was removed from the list in Section 104.2.3.4

and recognizing that fire-resistance is not the only fire related characteristic to be addressed. Fire-resistance is only one characteristic of safety
with respect to fire. This section is added to clarify that the entire issue of performance under fire conditions is the concern. Previously, aspects of
fire safety beyond fire resistance would have been evaluated as part of “safety” in the list with no additional guidance on what to consider.
Performance under fire conditions also includes equivalency as to how the alternate will perform structurally when exposed to fire.

104.2.3.5 Tests. — this section is added so the code official can ensure that any testing conducted is performed to a scale that
adequately represents the end use of the alternate. This has primarily been added in response to concerns related to Code Change F60-21, which
modified Section 2603 to defer alternatives related to fire performance of foam plastics to Section 104.

104.2.3.6 +84-+1+-+Researeh-Reports. This section is relocated and revised to address two different types of reports currently submitted
for alternatives.

104.2.3.6.1 Evaluation reports. — This section is added to address reports generate by an approved agency. The definition of “approved

agency” was added to several codes in the 2018 editions. The definition is proposed to be revised, as in the IBC, or added as a new definition codes
do not contain this definition, as in the IFC. This evaluation report is conducted by an approved agency that is accredited to conduct the tests

or evaluations appropriate for the alternative involved. When the applicant provides a product evaluation from an accredited product evaluation
agency that uses publicly developed and available criteria for the evaluation, the code official may have increased confidence that the method used
for the evaluation does result in a method or material that meets the intent of the code and is at least equivalent to code-prescribed construction.
Public development of criteria allows for input from industry experts, the public, and building officials in determining the methods used to evaluate
code intent and equivalence, somewhat similar to the code development process where consensus is important. The accreditation ensures that

the organization uses a consistent process to perform the evaluations. This section is meant to reflect the current use of evaluation reports
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from accredited evaluation agencies or organizations.

104.2.3.6.2 Other reports. — this section is added to address reports generated by persons or agencies other than an approved agency. It
specifies that the person or agency providing the report must be qualified and must be approved by the code official. The code official has the
authority to require the stamp of a registered design professional. When an applicant provides an evaluation from other than an accredited agency,
or from a source that does not use publicly developed and available criteria, the code official needs more information in order to perform a proper
review. Not only does the code official need to evaluate the product, but also evaluate the method that the applicant has used to determine
compliance with code intent and code equivalence. So, in that case, it is proposed that the applicant would also have to provide the criteria that was
used to do the evaluation, justification for use of that criteria, and data used for the evaluation, so a complete review can be made.

104.2.3.7 Peer review. — this section is added to address a method of review currently utilized by many jurisdictions. The peer review is an
outside, third-party review that is submitted to the code official for use in cases where a jurisdiction may not have qualified resource in-house to
perform a sufficient review of an alternative compliance proposal. Again, the peer reviewer must be qualified and approved by the code official.

104.2.4 +64-+0-Modifications. — this section is relocated under the section of compliance. Minor edits occurred to provide consistent
language throughout the codes.

104.3 464-2-Applications and permits. — this section is relocated and revised to provide consistent wording.
+o4-4nspections: — this section is relocated to 104.2.2. Some of the language in this section is not relocated since those portions are
already covered in Section 110._104.4 +64-6-Right of entry. — This section is relocated and revised to provide consistent wording. The issue of right

of entry is the same with all enforcement issues.

104.4.1 Warrant. — this section was not found in all codes, so it was added to the IBC to provide the ability to utilize a warrant. This function
is allowed by the courts and currently utilized by jurisdictions.

104.5 Identification. — no change
104.6 +94-3-Notices and orders. —relocated and revised for consistent wording.
104.7 Bepartment-Official records. — This section revised to provide consistent wording and is reformatted by creating subsections.

Each subsection addresses a different type of record that the is to be retained. This format clarifies that these records are required to be
maintained.

104.7.1 Approvals.

104.7.2 Inspections.

104.7.3 Code alternatives and modifications.

104.7.4 Tests.
104.7.5 Fees.

104.8 Liability. — this section deals with protection from liability of the code official. The sections are revised to provide consistent wording
throughout all I-Codes.

104.8.1 Legal defense. — this section deals with legal defense for the code official. The sections are revised to provide consistent wording
throughout all I-Codes.

104.9 4055 Approved materials and equipment. — no change

104.9.1 +85-4Ysed-materiats-Material and equipment reuse. — this section addresses the reuse of materials and equipment. The section is revised
to provide consistent wording throughout the codes to say that the code official must approve any materials to be reused.

104-+0-Medifieations— this section is relocated to 104.2.4 for formatting.

- —this section is relocated to 104.2.3 for formatting.

+o4-++Researehreports: — this section is relocated to 104.2.3.6 for formatting.
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+04-++-2Fests- — this section is relocated 104.2.2.4, 104.2.3.5 and 104.8.4 for formatting.
Additional unique changes are as follows:

1. Sections in IMC 105 are relocated to IMC 104, so Section 105 is deleted. This also occurs in the IFGC and IPSDC.

2. A minor change was made to the definition of “approved agency” which removes the repeat of the word that is to be defined, agency, and
replaces it with organization. Another revision allows the agency to furnish product evaluation in addition to certification, since evaluation and
certification are two different things. Evaluation is for materials and methods not addressed by the code, and certification is for materials and
methods that are addressed by the code.

A strikeout/underline version of each code follows to identify specific revisions.

The proposal in strikeout and underline text format can be viewed here:

https ://www.cdpaccess.com/proposal/8835/25768/files/download/3016/

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This proposal is a reformatting and clarification of the requirements already in the codes.

ADM14-22
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ADM15-22 Part |

IBC: [A] 104.9, 104.9.1 (New), 104.9.1.1 (New), 104.9.1.2 (New), [A] 104.9.1; IEBC: [A] 104.9, 104.9.1 (New), 104.9.1.1 (New), 104.9.1.2 (New),
[A] 104.9.1; IFC: [A] 104.8, 104.8.1 (New), 104.8.1.1 (New), 104.8.1.2 (New), [A] 104.8.1; IFGC: [A] 105.5, 105.4.1 (New), 105.4.1.1 (New),
105.4.1.2 (New), [A] 105.4; IGCC: 105.2, 105.2.1 (New), 105.2.1.1 (New), 105.2.1.2 (New), 105.2.1; IMC: [A] 105.4, 105.4.1 (New), 105.4.1.1
(New), 105.4.1.2 (New), [A] 105.5; IPC: [A] 105.4, 105.4.1 (New), 105.4.1.1 (New), 105.4.1.2 (New), [A] 105.4.1; IPSDC: [A] 105.5, 105.4.1
(New), 105.4.1.1 (New), 105.4.1.2 (New), [A] 105.4; IPMC: [A] 106.5, 106.4.1 (New), 106.4.1.1 (New), 106.4.1.2 (New), [A] 106.4; ISPSC: 104.9
(New), 104.9.1 (New), 104.9.1.1 (New), 104.9.1.2 (New), [A] 104.13; IWUIC: 105.3 (New), 105.3.1 (New), 105.3.1.1 (New), 105.3.1.2 (New),
105.3.2 (New)

Proponents: Chris Chwedyk, representing Compliance Code Action Committee (ccac@iccsafe.org)

THIS IS A 2 PART CODE CHANGE. PART | WILL BE HEARD BY THE ADMINISTRATIVE CODE COMMITTEE. PART Il WILL BE HEARD BY
THE IRC-BUILDING CODE COMMITTEE. SEE THE TENTATIVE HEARING ORDER FOR THESE COMMITTEES.

2021 International Building Code

[A] 104.9 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the building official shall be constructed and
installed in accordance with such approval.

Add new text as follows:

104.9.1 Materials and equipment standards. Materials. equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
comply with Section 104.9.1.1 and 104.9.1.2.

104.9.1.1 Identification. Materials. equipment and devices required to conform to standards referenced in this code shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

104.9.1.2 Listing and labeling. Where the code requires listing and labeling, or where required by the building official, the materials, equipment and
devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to provide certification of
materials, equipment and devices that are within the scope of the agency’s accreditation. Certification of materials. equipment and devices shall
incorporate initial testing, assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system. The use of these materials., equipment and
devices shall be in accordance with their listing.

Revise as follows:

[A] 104.9.2 164-9-1+ Used-materials _Material and equipment reuse. Materials that are reused shall comply with the requirements of this code for
new materials. Used equipment and devices shall not be reused unless approved by the building official.

2021 International Existing Building Code
Revise as follows:

[A] 104.9 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

Add new text as follows:

104.9.1 Materials and equipment standards . Materials. equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
comply with Sections 104.9.1.1 and 104.9.1.2.

104.9.1.1 Identification. Materials. equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

104.9.1.2 Listing and labeling. Where the code requires a product to be listed and labeled, or where required by the building official, these
materials, equipment and devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to
provide product certification, and the material and equipment shall be within the scope of the agency’s accreditation. Certification shall incorporate

initial product testing. assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system.

Revise as follows:

[A] 164-9-1 104.9.2 Used-materials _Material and equipment reuse. The use of used materials that meet the requirements of this code for new
materials is permitted. Used equipment and devices shall be permitted to be reused subject to the approval of the code official.

2021 International Fire Code
Revise as follows:

[A] 104.8 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the fire code official shall be constructed and
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installed in accordance with such approval.
Add new text as follows:

104.8.1 Materials and equipment standards. Materials. equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
comply with Sections 104.8.1.1 and 104.8.1.2.

104.8.1.1 Identification. Materials, equipment and devices required to conform to standards referenced in this code shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

104.8.1.2 Listing and labeling. Where the code requires listing and labeling, or where required by the building official, the materials. equipment and
devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to provide certification of
materials. equipment and devices that are within the scope of the agency’s accreditation. Certification of materials. equipment and devices shall
incorporate initial testing, assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system. The use of these materials. equipment and
devices shall be in accordance with their listing.

Revise as follows:

[A] 46481 104.8.2 Material and equipment reuse. Materials, equipment and devices shall not be reused or reinstalled unless such elements
have been reconditioned, tested and placed in good and proper working condition and approved.

2021 International Fuel Gas Code
Revise as follows:

[A] 465:5 105.4 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the code official shall be constructed and
installed in accordance with such approval.

Add new text as follows:

105.4.1 Materials and equipment standards. Materials. equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
comply with Sections 105.4.1.1 and 105.4.1.2.

105.4.1.1 Identification. Materials. equipment and devices required to conform to standards referenced in this code shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

105.4.1.2 Listing and labeling. Where the code requires listing and labeling. or where required by the building official. the materials. equipment and

devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to provide certification of
materials. equipment and devices that are within the scope of the agency’s accreditation. Certification of materials. equipment and devices shall

incorporate initial testing, assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system. The use of these materials. equipment and
devices shall be in accordance with their listing.

Revise as follows:

[A] 465-4-105.4.2 Used-material-Material, appliances and equipment reuse. The use of used materials that meet the requirements of this code
for new materials is permitted. Used appliances, equipment and devices shall not be reused unless such elements have been reconditioned, tested
and placed in good and proper working condition, and approved by the code official.

2021 International Green Construction Code

105.2 Approved materials and equipment. Materials, equipment, devices and innovative approaches approved by the authority having jurisdiction
shall be constructed, installed and maintained in accordance with such approval.

Add new text as follows:

105.2.1 Materials and equipment standards . Materials, equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
comply with Sections 105.2.1.1 and 105.2.1.2.

105.2.1.1 Identification. Materials. equipment and devices required to conform to standards referenced in this code shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

105.2.1.2 Listing and labeling. Where the code requires listing and labeling, or where required by the building official. the materials, equipment and
devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to provide certification of
materials, equipment and devices that are within the scope of the agency’s accreditation. Certification of materials. equipment and devices shall
incorporate initial testing, assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system. The use of these materials, equipment and
devices shall be in accordance with their listing.

Revise as follows:
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105:-2:1 105.2.2 Used-materials-Material, products and equipment reuse. Used materials, products and equipment that are to be reused shall
meet the requirements of this code for new materials. Used equipment and devices that are to be reused are subject to the approval of the authority
having jurisdiction.

2021 International Mechanical Code

[A] 105.4 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

Add new text as follows:

105.4.1 Materials and equipment standards. Materials. equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
comply with Sections 105.4.1.1 and 105.4.1.2.

105.4.1.1 Identification. Materials. equipment and devices required to conform to standards referenced in this code shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

105.4.1.2 Listing and labeling. Where the code requires listing and labeling, or where required by the building official. the materials, equipment and
devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to provide certification of
materials, equipment and devices that are within the scope of the agency’s accreditation. Certification of materials. equipment and devices shall
incorporate initial testing, assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system. The use of these materials. equipment and
devices shall be in accordance with their listing.

Revise as follows:

[A] 4655 105.4.2 Matetial Used material, equipment and appliance reuse. Materials, equipment, appliances and devices shall not be reused
unless such elements have been reconditioned, tested and placed in good and proper working condition and approved.

2021 International Plumbing Code

[A] 105.4 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

Add new text as follows:

105.4.1 Materials and equipment standards. Materials. equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
comply with Sections 105.4.1.1 and 105.4.1.2.

105.4.1.1 Identification. Materials, equipment and devices required to conform to standards referenced in this code shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

105.4.1.2 Listing and labeling. Where the code requires listing and labeling, or where required by the building official, the materials. equipment and
devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to provide certification of
materials, equipment and devices that are within the scope of the agency’s accreditation. Certification of materials, equipment and devices shall

incorporate initial testing, assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system. The use of these materials. equipment and
devices shall be in accordance with their listing.

Revise as follows:

[A] 46541 105.4.2 Material and equipment reuse. Materials, equipment and devices shall not be reused unless such elements have been
reconditioned, tested, placed in good and proper working condition and approved.

2021 International Private Sewage Disposal Code
Revise as follows:

[A] 485:5 105.4 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the code official shall be constructed and
installed in accordance with such approval.

Add new text as follows:

105.4.1 Materials and equipment standards. Materials. equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
comply with Sections 105.4.1.1 and 105.4.1.2.

105.4.1.1 Identification. Materials, equipment and devices required to conform to standards referenced in this code shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

105.4.1.2 Listing and labeling. Where the code requires listing and labeling, or where required by the building official, the materials, equipment and
devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to provide certification of
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materials. equipment and devices that are within the scope of the agency’s accreditation. Certification of materials. equipment and devices shall
incorporate initial testing, assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system. The use of these materials. equipment and

devices shall be in accordance with their listing.

Revise as follows:

[A] 4654 105.4.2 Used-material _Material and equipment reuse. Materials that are reused shall comply with the requirements of this code for
new materials. Materials, equipment and devices shall not be reused unless such elements have been reconditioned, tested and placed in good and
proper working condition and approved by the code official.

2021 International Property Maintenance Code
Revise as follows:

[A] 466:5-106.4 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the code official shall be constructed and
installed in accordance with such approval.

Add new text as follows:

106.4.1 Materials and equipment standards . Materials, equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
comply with Sections 106.4.1.1 and 106.4.1.2.

106.4.1.1 Identification. Materials. equipment and devices required to conform to standards referenced in this code shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

106.4.1.2 Listing and labeling. Where the code requires listing and labeling, or where required by the building official. the materials, equipment and
devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to provide certification of
materials, equipment and devices that are within the scope of the agency’s accreditation. Certification of materials. equipment and devices shall
incorporate initial testing, assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system. The use of these materials. equipment and
devices shall be in accordance with their listing.

Revise as follows:

[A] 4664 106.4.2 Used-material-Material and equipment reuse. Materials that are reused shall comply with the requirements of this code for new
materials. Materials, equipment and devices shall not be reused unless such elements are in good repair or have been reconditioned and tested
where necessary, placed in good and proper working condition and approved by the code official.

2021 International Swimming Pool and Spa Code
Add new text as follows:

104.9 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed in
accordance with such approval.

104.9.1 Materials and equipment standards. Materials. equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
comply with Sections 104.9.1.1 and 104.9.1.2.

104.9.1.1 Identification. Materials, equipment and devices required to conform to standards referenced in this code shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

104.9.1.2 Listing and labeling. Where the code requires listing and labeling, or where required by the building official, the materials. equipment and
devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to provide certification of
materials, equipment and devices that are within the scope of the agency’s accreditation. Certification of materials, equipment and devices shall

incorporate initial testing, assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system. The use of these materials. equipment and
devices shall be in accordance with their listing.

Revise as follows:

[A] 164-13 104.9.2 Material and equipment reuse. Materials, equipment and devices shall not be reused unless such elements have been
reconditioned, tested, placed in good and proper working condition and approved.

2021 International Wildland-Urban Interface Code

Add new text as follows:

105.3 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the code official shall be constructed and installed in
accordance with such approval.

105.3.1 Materials and equipment standards . Materials, equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
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comply with Sections 105.3.1.1 and 105.3.1.2.

105.3.1.1 Identification. Materials, equipment and devices required to conform to standards referenced in this code shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

105.3.1.2 Listing and labeling. Where the code requires listing and labeling, or where required by the building official, the materials, equipment and
devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to provide certification of
materials, equipment and devices that are within the scope of the agency’s accreditation. Certification of materials. equipment and devices shall
incorporate initial testing, assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system. The use of these materials. equipment and
devices shall be in accordance with their listing.

105.3.2 Materials and equipment reuse. Materials that are reused shall comply with the requirements of this code for new materials. Used
equipment and devices shall not be reused unless approved by the code official.

ADM15-22 Part |
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ADM15-22 Part Il

IRC: R104.9, R104.9.1 (New), R104.9.1.1 (New), R104.9.1.2 (New), R104.9.1

Proponents: Chris Chwedyk, representing Compliance Code Action Committee (ccac@iccsafe.org)

2021 International Residential Code

R104.9 Approved materials and equipment. Materials, equipment and devices approved by the building official shall be constructed and installed
in accordance with such approval.

Add new text as follows:

R104.9.1 Materials and equipment standards . Materials, equipment and devices required by this code to conform to referenced standards shall
comply with Sections R104.9.1.1 and R104.9.1.2.

R104.9.1.1 Identification. Materials, equipment and devices required to conform to standards referenced in this code shall bear the identification of
the manufacturer and any markings required by those referenced standards.

R104.9.1.2 Listing and labeling. Where the code requires listing and labeling. or where required by the building official, the materials. equipment
and devices shall be certified as complying with those standards by an approved agency. The agency shall be accredited to provide certification of
materials, equipment and devices that are within the scope of the agency’s accreditation. Certification of materials, equipment and devices shall

incorporate initial testing, assessment and surveillance of a manufacturer’s quality control system. The use of these materials. equipment and
devices shall be in accordance with their listing.

Revise as follows:

R104-9-1 R104.9.2 Used-materials-Material and equipment reuse. Used materials, equipment and devices shall not be reused
unless approved by the building official.

Reason Statement: The code is currently silent on how the building official is to determine code compliance of products that are required to meet
certain standards in the code. In all codes, there is currently a section on Alternate Materials and Methods, which might be used for this process,
but that section clearly states that it applies to “any design or method of construction not specifically prescribed by this code.” So for products that
have requirements that ARE prescribed by the code, the code is currently silent on how to determine code compliance.

This change proposes to add a section to “Approved materials and equipment’ that does three things. First, it reinforces the information required on
the product or its packaging. Second, it requires that where the code requires listing and labeling, or when required by the building official, the
manufacturer must provide a product certification from an approved agency. Finally, it clarifies that the approved agency must be accredited to
certify the type of product that is being evaluated. This proposal is describing the typical process currently used in the industry and will help to
clarify better understanding of certification requirements.

It is important to include “where required by the building official’, because there are some products that are minor in nature and are not related to life
safety that should not always require certification. The term “approved agency” is already defined by the code and clearly already describes the
type of organization that provides this type of certification. Requirements that the agency be accredited to provide certification of materials,
equipment and devices better ensure that the agency’s processes are consistent, transparent, and impartial.

Further, it is important to spell out exactly what the certification entails. The next to last sentence in the section on Listing and Labeling ensures that
the certification of the product includes any required testing and other assessment, and also review of the manufacturer’s quality control system to
ensure that the product that was tested will continue to be produced in the same way so it will continue to comply with the code. This matches the
wording in the International Plumbing Code in the definition of “Third-party Certification Agency”.

Finally, the last sentence ensures that the materials, equipment and devices are installed in accordance with their listing which ensures that the
installation complies with the code.

This change provides some consistency with other International Codes on how product certification is handled. For example, the International
Plumbing Code, in Section 303.4, states “Plumbing products and materials required by the code to be in compliance with a referenced standard shall
be listed by a third-party certification agency as complying with the referenced standards. Products and materials shall be identified in accordance
with Section 303.1.”

The International Mechanical Code contains similar requirements. Section 301.5 states “Piping, tubing and fittings shall comply with the applicable
referenced standards, specifications and performance criteria of this code and shall be identified in accordance with Section 301.3. Piping, tubing
and fittings shall either be tested by an approved third-party testing agency or certified by an approved third-party certification agency.” Further,
Section 301.7 states that “Appliances regulated by this code shall be listed and labeled for the application in which they are installed and used,
unless otherwise approved in accordance with Section 105.”

The change to the section for "Material and equipment reuse" is to make this a subsection of "Approved materials and equipment" and to provide a
section title that is similar across codes. There are no proposed changes to the text in these sections in this proposal.
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The proposal in strikeout and underline text format can be viewed here:

https ://www.cdpaccess.com/proposal/8552/25322/files/download/2907/

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
The cost of this requirement is primarily on the manufacturer and the certification agency and is fairly negligible as many material manufacturers and
certification organizations already engage in the described process.

ADM15-22 Part Il
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ADM16-22 Part |

IBC: SECTION 202, [A] 104.11, 104.11.1 (New), [A] 104.11.1, 104.11.1.2 (New), [A] 104.11.2, 104.12.1 (New), 104.12.2 (New), 104.12.3 (New);
IEBC: SECTION 202 (New), [A] 104.11, 104.11.1 (New), [A] 104.11.1, 104.11.1.2 (New), [A] 104.11.2, 1104.12.1 (New), 104.12.2 (New),
104.12.3 (New); IFC: SECTION 202 (New), [A] 104.10, 104.10.1 (New), [A] 104.10.1, 104.10.1.2 (New), [A] 104.10.2, 104.11.1 (New), 104.11.2
(New), 104.11.3 (New); IFGC: SECTION 202, SECTION 202 (New), [A] 105.2, 105.2.1 (New), [A] 105.2.1, 105.2.1.2 (New), [A] 105.3, [A]
105.3.1, [A] 105.3.2, [A] 105.3.3; IGCC: 105.4, 105.4.1 (New), 105.4.1, 105.4.1.2 (New), 105.4.2, 105.5.1 (New), 105.5.2 (New), 105.5.3 (New);
IMC: SECTION 202, SECTION 202 (New), [A] 105.2, 105.2.1 (New), [A] 105.2.1, 105.2.1.2 (New), [A] 105.3, [A] 105.3.1, [A] 105.3.2, [A]
105.3.3; IPSDC: SECTION 202 (New), [A] 105.2, 105.2.1 (New), [A] 105.2.1, 105.2.1.2 (New), [A] 105.3, [A] 105.3.1, [A] 105.3.2, [A] 105.3.3;
IPC: SECTION 202, SECTION 202 (New), [A] 105.2, 105.2.1 (New), [A] 105.2.1, 105.2.1.2 (New), [A] 105.3, [A] 105.3.1, [A] 105.3.2, [A]
105.3.3; IPMC: SECTION 202 (New), [A] 106.2, 106.2.1 (New), [A] 106.6, 106.2.1.2 (New), [A] 106.3, [A] 106.3.1, 106.3.2 (New), [A] 106.3.2;
ISPSC: SECTION 202, SECTION 202 (New), [A] 104.10, 104.10.1 (New), 104.10.1.1 (New), 104.10.1.2 (New), [A] 104.11, [A] 104.11.1, [A]
104.11.2, [A] 104.11.3; IWUIC: SECTION 202 (New), [A] 105.3, 105.3.1 (New), 105.3.1.1 (New), 105.3.1.2 (New), 105.4 (New), 105.4.1 (New),
105.4.2 (New), 105.4.3 (New)

Proponents: Chris Chwedyk, representing Compliance Code Action Committee (ccac@iccsafe.org)

THIS IS A 2 PART CODE CHANGE. PART | WILL BE HEARD BY THE ADMINISTRATIVE CODE COMMITTEE. PART Il WILL BE HEARD BY
THE IRC-BUILDING CODE COMMITTEE. SEE THE TENTATIVE HEARING ORDER FOR THESE COMMITTEES.

2021 International Building Code

Revise as follows:

[A] APPROVED AGENCY. An established and recognized agerey-organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing
inspection services or furnishing product evaluation or certification where such agerey-organization has been approved by the building official.

[A] APPROVED SOURCE. An independent person, firm or corporation, approved by the building official, who is competent and experienced in
the application of engineering principles to materials, methods or systems analyses.

Revise as follows:

[A] 104.11 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the building official finds that the
proposed alternative meets all of the following:

1. The alternative material, design or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code,

2. The material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code as it pertains to
the following:

2.1. Quality.

2.2. Strength.

2.3. Effectiveness.
2.4. Fire resistance.
2.5. Durability.

2.6. Safety.

Add new text as follows:

104.11.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design
or method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source
in accordance with Section 104.11.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section 104.11.1.2. The building official
shall notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material, design, or method of construction is not approved.

Delete and substitute as follows:

ICC COMMITTEE ACTION HEARINGS ::: March 2022 ADM77



[A] 104.11.1.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with
code intent and code equivalence, justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the building official's review
of the materials, design or method of construction and equipment.

Add new text as follows:

104.11.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material. design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used

for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and available for review by the
public.

Revise as follows:

[A] 464112 104.12 Fests-Required testing. Whenever there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, or evidence
that a material or method does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods,
the building official shall have the authority to require tests as evidence of compliance to be made without expense to the jurisdiction.

104.12.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized and
accepted test methods, the code official shall approve the testing procedures.

104.12.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

104.12.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the code official for the period required for retention of public records.

2021 International Existing Building Code

Add new definition as follows:

APPROVED AGENCY. An established and recognized organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing inspection services
or furnishing product evaluation or certification where such organization has been approved by the building official.

APPROVED SOURCE. An independent person, firm or corporation, approved by the code official, who is competent and experienced in the
application of engineering principles to materials, methods or systems analyses.

Revise as follows:

[A] 104.11 Alternative materials, design and methods of construction, and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any
such alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that
the proposed design is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, method or work offered is, for
the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code in quality, strength, effectiveness, fire resistance, durability and
safety. ¥ $ i i meth for v ieia f f# i

Add new text as follows:

104.11.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design
or method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source
in accordance with Section 104.11.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section 104.11.1.2. The code official shall
notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material, design, or method of construction is not approved.

Delete and substitute as follows:

[A] 104.11.1.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with
code intent and code equivalence, justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the code official’s review of
the materials, design or method of construction and equipment.

Add new text as follows:

104.11.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material, design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used
for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and available for review by the
public.

Revise as follows:
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[A] 464112 104.12 Fests-Required testing. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code or evidence that a
material or method does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the
code official shall have the authority to require tests as evidence of compliance to be made without expense to the jurisdiction.

1104.12.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized and
accepted test methods, the code official shall approve the testing procedures.

104.12.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

104.12.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the code official for the period required for retention of public records.
2021 International Fire Code

Add new definition as follows:

APPROVED AGENCY. An established and recognized organization that is regularly engaged in conducting tests. furnishing inspection services
or furnishing product evaluation or certification where such organization has been approved by the building official.

APPROVED SOURCE. An independent person, firm or corporation, approved by the code official, who is competent and experienced in the
application of engineering principles to materials, methods or systems analyses.

Revise as follows:

[A] 104.10 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the fire code official finds that the
proposed design is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, method or work offered is, for the
purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code in quality, strength, effectiveness, fire resistance, durability and safety.

Add new text as follows:

104.10.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design
or method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source
in accordance with Section 104.10.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section 104.10.1.2. The code official shall
notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material, design, or method of construction is not approved.

Delete and substitute as follows:

[A] 104.10.1.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with
code intent and code equivalence, justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the code official’s review of
the materials, design or method of construction and equipment.

Add new text as follows:

104.10.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material, design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used
for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and available for review by the
public.

Revise as follows:

[A] +64-16-2 104.11 Fests-Required testing. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, or evidence that a
material or method does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the fire
code official shall have the authority to require tests as evidence of compliance to be made without expense to the jurisdiction.

104.11.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized and
accepted test methods, the code official shall approve the testing procedures.

104.11.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

104.11.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the code official for the period required for retention of public records.

2021 International Fuel Gas Code
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Revise as follows:

[A] APPROVED AGENCY. An established and recognized agenrey-organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing
inspection services or furnishing product evaluation or certification where such ageney-organization has been approved by the code official.

Add new definition as follows:

APPROVED SOURCE. An independent person, firm or corporation, approved by the code official, who is competent and experienced in the
application of engineering principles to materials, methods or systems analyses.

Revise as follows:

[A] 105.2 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed design is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, method or work offered is, for the
purpose intended, not less than the equrvalent of that prescrrbed in this code in quallty strength effectiveness, flre resrstance durability and safety

Add new text as follows:

105.2.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design or
method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source in
accordance with Section 105.2.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section 105.2.1.2. The code official shall
notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material. design. or method of construction is not approved.

Delete and substitute as follows:

[A] 105.2.1.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with
code intent and code equivalence, justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the code official’s review of
the materials. design or method of construction and equipment.

Add new text as follows:

105.2.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material. design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used

for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and available for review by the
public.

[A] 105.3 Required testing. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code or evidence that a material or
method does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the code official
shall have the authority to require tests as evidence of compliance to be made at no expense to the jurisdiction.

Revise as follows:

[A] 105.3.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized
and accepted test methods, the code official shall approve the testing procedures.

[A] 105.3.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

[A] 105.3.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the code official for the period required for retention of public records.

2021 International Green Construction Code
Revise as follows:

105.4 innevative-approaches-and-alternative-Alternative materials, design, and methods of construction and equipment. The provisions
of this code are not intended to prevent the installation of any material or to prohibit any designirrevative-approach; or method of construction not
specifically prescribed by this code, provided that any such alternative has been approved. An alternative material, design—irrovative-approach or
method of construction shall be reviewed and approved where the authority having jurisdiction finds that the proposed design is satisfactory and
complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, design, method or work offered is, for the purpose intended, at least the
equivalent of that prescribed in this code The details of granting the use of alternative materrals desrgns |nnovat|ve approach and methods of
construction shall be recorded and entered in the f||es of the department. W
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Add new text as follows:

105.4.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design or
method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source in

accordance with Section 105.4.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section 105.4.1.2. The code official shall
notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material, design, or method of construction is not approved.

Delete and substitute as follows:

105.4.1.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with code
intent and code equivalence, justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the code official's review of the
materials, design or method of construction and equipment.

Add new text as follows:

105.4.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material, design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used
for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and available for review by the
public.

Revise as follows:

105-4-2-105.5 FestsRequired testing. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, or evidence that a
material or method does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the
authority having jurisdiction shall have the authority to require tests as evidence of compliance to be made at no expense to the jurisdiction.

105.5.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized and
accepted test methods, the code official shall approve the testing procedures.

105.5.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

105.5.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the code official for the period required for retention of public records.

2021 International Mechanical Code

Revise as follows:

[A] APPROVED AGENCY. An established and recognized agerey-organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing
inspection services or furnishing product evaluation or certification where such agerey-organization has been approved by the code official.

Add new definition as follows:

APPROVED SOURCE. An independent person, firm or corporation, approved by the code official, who is competent and experienced in the
application of engineering principles to materials, methods or systems analyses.

Revise as follows:

[A] 105.2 Alternative materials, desigh and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed design is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, method or work offered is, for the
purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code in quality, strength, effectiveness, fire resistance, durability and safety.

Add new text as follows:

105.2.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design or
method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source in
accordance with Section 105.2.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section 105.2.1.2. The code official shall
notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material, design, or method of construction is not approved.

Delete and substitute as follows:
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[A] 105.2.1.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with
code intent and code equivalence, justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the code official's review of
the materials. design or method of construction and equipment.

Add new text as follows:

105.2.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material. design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used

for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and available for review by the
public.

[A] 105.3 Required testing. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, or evidence that a material or
method does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the code official
shall have the authority to require tests as evidence of compliance to be made at no expense to the jurisdiction.

[A] 105.3.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized
and accepted test methods, the code official shall approve the testing procedures.

[A] 105.3.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

[A] 105.3.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the code official for the period required for retention of public records.
2021 International Private Sewage Disposal Code
Add new definition as follows:

APPROVED AGENCY. An established and recognized organization that is reqularly engaged in conducting tests. furnishing inspection services
or furnishing product evaluation or certification where such organization has been approved by the code official.

APPROVED SOURCE. An independent person, firm or corporation, approved by the code official, who is competent and experienced in the
application of engineering principles to materials, methods or systems analyses.

Revise as follows:

[A] 105.2 Alternative materials, desigh and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed design is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, method or work offered is, for the

Add new text as follows:

105.2.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design or
method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source in
accordance with Section 105.2.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section 105.2.1.2. The code official shall
notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material, design, or method of construction is not approved.

Delete and substitute as follows:

[A] 105.2.1.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with
code intent and code equivalence, justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the code official’s review of
the materials, design or method of construction and equipment.

Add new text as follows:

105.2.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material, design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used
for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and available for review by the
public.

[A] 105.3 Required testing. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, or evidence that a material or
method does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternate materials or methods, the code official shall
have the authority to require testing as evidence of compliance at no expense to the jurisdiction.
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[A] 105.3.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized
and accepted test methods, the code official shall approve the testing procedures.

[A] 105.3.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

[A] 105.3.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the code official for the period required for retention of public records.

2021 International Plumbing Code
Revise as follows:

[A] APPROVED AGENCY. An established and recognized agenrey-organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing
inspection services or furnishing product evaluation or certification where such ageney-organization has been approved by the code official.

Add new definition as follows:

APPROVED SOURCE. An independent person, firm or corporation, approved by the code official, who is competent and experienced in the
application of engineering principles to materials, methods or systems analyses.

Revise as follows:

[A] 105.2 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material or method of construction shall be approved where the code official finds that the proposed
design is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, method or work offered is, for the purpose
intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code in quality, strength, effectiveness, fire resistance, durability and safety. Where

Add new text as follows:

105.2.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design or
method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source in
accordance with Section 104.11.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section 104.11.1.2. The code official shall
notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material. design. or method of construction is not approved.

Delete and substitute as follows:

[A] 105.2.1.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with
code intent and code equivalence, justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the code official’s review of
the materials. design or method of construction and equipment.

Add new text as follows:

105.2.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material. design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used

for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and available for review by the
public.

[A] 105.3 Required testing. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, or evidence that a material or
method does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the code official
shall have the authority to require tests as evidence of compliance to be made at no expense to the jurisdiction.

[A] 105.3.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized
and accepted test methods, the code official shall approve the testing procedures.

[A] 105.3.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

[A] 105.3.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the code official for the period required for retention of public records.
2021 International Property Maintenance Code
Add new definition as follows:

APPROVED AGENCY. An established and recognized organization that is reqularly engaged in conducting tests. furnishing inspection services
or furnishing product evaluation or certification where such organization has been approved by the code official.
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APPROVED SOURCE. An independent person, firm or corporation, approved by the code official, who is competent and experienced in the
application of engineering principles to materials, methods or systems analyses.

Revise as follows:

[A] 106.2 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed design is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, method or work offered is, for the

Add new text as follows:

106.2.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design or
method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source in
accordance with Section 104.11.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section 104.11.1.2. The code official shall
notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material, design, or method of construction is not approved.

Delete and substitute as follows:

[A] 106.2.1.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with
code intent and code equivalence, justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the code official’s review of
the materials, design or method of construction and equipment.

Add new text as follows:

106.2.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material, design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used
for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and available for review by the

public.

[A] 106.3 Required testing. Whenever there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code or evidence that a material or
method does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the code official
shall have the authority to require tests to be made as evidence of compliance without expense to the jurisdiction.

Revise as follows:

[A] 106.3.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized

and accepted test methods, the code official shall be-permitteg-te approve apprepriate-the testing procedures perferrmed-by-an-approved-ageney.

Add new text as follows:

106.3.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

Revise as follows:

[A] 4866:3-2-106.3.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the code official for the period required for retention of public records.

2021 International Swimming Pool and Spa Code
Revise as follows:

[A] APPROVED AGENCY. An established and recognized agerey-organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing
inspection services or furnishing product evaluation or certification where such agerey-organization has been approved by the code official.

Add new definition as follows:

APPROVED SOURCE. An independent person., firm or corporation, approved by the code official, who is competent and experienced in the
application of engineering principles to materials, methods or systems analyses.

Revise as follows:

[A] 104.10 Alternative materials, desigh and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any design or material or to prohibit any method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
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alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed design is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, method or work offered is, for the
purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code in quality, strength, effectiveness, durability and safety. Where-the

Add new text as follows:

104.10.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design
or method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source
in accordance with Section 104.10.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section 104.10.1.2. The code official shall
notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material, design, or method of construction is not approved.

104.10.1.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with code
intent and code equivalence, justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the code official’s review of the
materials, design or method of construction and equipment.

104.10.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material, design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used
for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and available for review by the

public.

Revise as follows:

[A] 104.11 Required testing. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, or evidence that a material or
method does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the code official
shall have the authority to require tests as evidence of compliance to be made at no expense to the jurisdiction.

[A] 104.11.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized
and accepted test methods, the code official shall approve the testing procedures.

[A] 104.11.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

[A] 104.11.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the code official for the period required for retention of public records.
2021 International Wildland-Urban Interface Code
Add new definition as follows:

APPROVED AGENCY. An established and recognized organization that is reqularly engaged in conducting tests. furnishing inspection services
or furnishing product evaluation or certification where such organization has been approved by the code official.

APPROVED SOURCE. An independent person, firm or corporation, approved by the code official, who is competent and experienced in the
application of engineering principles to materials, methods or systems analyses.

Revise as follows:

[A] 105.3 Alternative materials, design and methods. The provisions of this code are not intended to prevent the installation of any material or to
prohibit any design or method not specifically prescribed by this code, provided that any such alternative has been approved. An alternative
material, design or method shall be approved where the building officialin concurrence with the fire chief finds that the proposed design is
satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, method or work offered is, for the purpose intended, not
less than the equivalent of that prescribed in this code in quality, strength, effectiveness, fire resistance, durability and safety.

Add new text as follows:

105.3.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design or
method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source in
accordance with Section 105.3.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section 105.3.1.2. The code official shall
notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material. design. or method of construction is not approved.

105.3.1.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with code

intent and code equivalence. justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the code official's review of the
materials. design or method of construction and equipment.

105.3.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternate
material. design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency. Criteria used
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for the evaluation shall be identified within the report. developed using a process that includes input from the public. and available for review by the
public.

105.4 Required testing. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code. or evidence that a material or method
does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods. the code official shall have
the authority to require tests as evidence of compliance to be made at no expense to the jurisdiction.

105.4.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized and
accepted test methods. the code official shall approve the testing procedures.

105.4.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

105.4.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the code official for the period required for retention of public records.

ADM16-22 Part |
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ADM16-22 Part Il

IRC: SECTION 202, R104.11, R104.11.1 (New), R104.11.1.2 (New), R104.11.1, R104.12.1 (New), R104.12.2 (New), R104.12.3 (New)

Proponents: Chris Chwedyk, representing Compliance Code Action Committee (ccac@iccsafe.org)

2021 International Residential Code
Revise as follows:

[RB] APPROVED AGENCY. An established and recognized &gerey-organization that is regularly engaged in conducting tests, furnishing
inspection services or furnishing product evaluation or certification where such ageney-organization has been approved by the building official.

[MP] APPROVED SOURCE. An independent person, firm or corporation, approved by the building official, who is competent and experienced in
the application of engineering principles to materials, methods or systems analyses.

Revise as follows:

R104.11 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code. The building official shall
have the authority to approve an alternative material, design or method of construction upon application of the owner or the owner’s authorized
agent. The building official shall first find that the proposed design is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that
the material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code in quality, strength,
effectiveness, fire resistance, durability and safety. Compliance with the specn‘lc performance based prowsmns of the Internahonal Codes shall be
an alternatlve to the specn‘lc requwements of this code. ¥ H i

Add new text as follows:

R104.11.1 Verification of code intent and equivalence. Demonstration of compliance with code intent and code equivalence of a material, design
or method of construction and equipment not specifically provided for in this code shall be through either research reports from an approved source
in accordance with Section R104.11.1.1 or evaluation reports from an approved agency in accordance with Section R104.11.1.2. The building official

shall notify the permit holder or permit holder’s agent when an alternate material, design. or method of construction is not approved.

R104.11.1 Research reports. Research reports shall describe the test standards or methods and criteria used to determine compliance with code
intent and code equivalence, justification for such criteria, and supporting tests and analysis necessary to assist in the building official's review of the
materials. design or method of construction and equipment.

R104.11.1.2 Evaluation reports. Evaluation reports shall be issued by an approved agency accredited to evaluate or certify products. The
alternate material, design or method of construction and equipment evaluated shall be within the scope of accreditation of the approved agency.

Criteria used for the evaluation shall be identified within the report, developed using a process that includes input from the public, and available for
review by the public.

Revise as follows:

R164-+1-1 R104.12 Fests-Required testing. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, or evidence that a
material or method does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the
building official shall have the authority to require tests as evidence of compliance to be made at no expense to the jurisdiction.

R104.12.1 Test methods. Test methods shall be as specified in this code or by other recognized test standards. In the absence of recognized and
accepted test methods, the code official shall approve the testing procedures.

R104.12.2 Testing agency. Tests shall be performed by an approved agency.

R104.12.3 Test reports. Reports of tests shall be retained by the building official for the period required for retention of public records.

Reason Statement: The reason for this code change is to update the Alternate Methods and Materials Section to reflect the current way that
alternate methods and materials are evaluated, and to differentiate between evaluations from accredited evaluation agencies and evaluations from
others, such as engineers. The section on Alternate Methods and Materials has basically been the same since the codes were first combined in
2000, with the exception that the section on “Research Reports” was added in 2003 to some codes. The industry now uses some different
terminology and methods.

This section governs materials, designs, and methods of construction that are not currently addressed by the code, either with design requirements
or referenced standards. So it is important that the building official understand what methods the approved agency or source used to determine that
the method or material meets code intent and equivalence. The intent of this change is to recognize the two primary processes of alternative
material and method approval used in the industry currently:

1. When the applicant provides a product evaluation from an accredited product evaluation agency that uses publically developed and available
criteria for the evaluation, the building official can have more confidence that the method used for the evaluation does result in a method or material
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that meets the intent of the code and is at least equivalent to code-prescribed construction. Public development of criteria allows for input from
industry experts, the public, and building officials in determining the methods used to evaluate code intent and equivalence, somewhat similar to the
code development process where consensus is important. The accreditation ensures that the organization uses a consistent process to perform
the evaluations. This section is meant to reflect the current use of evaluation reports from accredited evaluation agencies or organizations.

2. When an applicant provides an evaluation from other than an accredited agency, or from a source that does not use publically developed and
available criteria, the building official needs more information in order to perform a proper review. Not only does the building official need to evaluate
the product, but also evaluate the method that the applicant has used to determine compliance with code intent and code equivalence. So in that
case, it is proposed that the applicant would also have to provide the criteria that was used to do the evaluation, justification for use of that criteria,
and data used for the evaluation, so a complete review can be made.

As stated earlier, this section has been in the code a long time, and we believe that it initially envisioned an alternative product or method review and
approval process on a project-by-project basis, with substantiating tests and calculations or analyses provided with each permit application.
Currently, a more efficient system has evolved where the same product evaluation reports are used in numerous projects, across many
jurisdictions, and for many conditions. This evolution causes the need to revise this section to reflect current procedures.

However, the need for designers to be able to apply for one-time approval needs to be maintained, and that is the reason that “research reports” is
maintained. In this case, though, when a method or material is not addressed by the code, the building official needs more information on the
process that the evaluator used to determine that the method or material complies with the intent of the code.

The part of this section that deals with notification was revised to be consistent with Section 110.6, which states that when an inspection has failed,
the building official has to “notify the permit holder or the permit holder’s agent”. It seems like disapproval of an alternate method or material is very
similar to disapproval of an inspection, so the notification should be the same.

Finally, a minor change to the definition of “approved agency” removes the repeat of the word that is to be defined, agency, and replaces it with
organization. Another revision allows the agency to furnish product evaluation in addition to certification, since evaluation and certification are two
different things. Evaluation is for materials and methods not addressed by the code, and certification is for materials and methods that are
addressed by the code.

For some codes, the definition of “approved agency” and “approved source” needed to be added.
The section on testing was renumbered to follow these new sections and put in the same format in all the codes. There are no technical changes.

There is a separate CCAC code change proposal that clarifies the use of certification, so that is not covered here.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
The cost of this requirement is primarily on the manufacturer and the certification agency and is fairly negligible as many material manufacturers and
certification organizations already engage in the described process.

ADM16-22 Part Il
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ADM17-22 Part |

IBC: [A] 104.1; IEBC: [A] 104.1; IFC: [A] 104.1; IFGC: [A] 104.1; IMC: [A] 104.1; IPC: [A] 104.1; IPMC: [A] 105.1; IPSDC: [A] 104.1; ISPSC:
[A] 104.1; IWUIC: [A] 104.1; IGCC: 104.1

Proponents: John-Jozef Proczka, representing Self (john-jozef.proczka@phoenix.gov)

THIS IS A 2 PART CODE CHANGE. PART | WILL BE HEARD BY THE ADMINISTRATIVE CODE COMMITTEE. PART Il WILL BE HEARD BY
THE IRC-BUILDING CODE COMMITTEE. SEE THE TENTATIVE HEARING ORDER FOR THESE COMMITTEES.

2021 International Building Code
Revise as follows:

[A] 104.1 General. The building officialis hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code. The building official shall have the
authority to render interpretations of this code and to adopt policies and procedures in order to clarify the application of its provisions. Such
interpretations, policies and procedures shall be in compliance with the intent and purpose of this code. Such interpretations. policies and
procedures shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

2021 International Existing Building Code
Revise as follows:

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code. The code official shall have the
authority to render interpretations of this code and to adopt policies and procedures in order to clarify the application of its provisions. Such
interpretations, policies and procedures shall be in compliance with the intent and purpose of this code. Such interpretations. policies and
procedures shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

2021 International Fire Code
Revise as follows:

[A] 104.1 General. The fire code official is hereby authorized to enforce the provisions of this code. The fire code official shall have the authority to
render interpretations of this code and to adopt policies, procedures, rules and regulations in order to clarify the application of its provisions. Such
interpretations, policies, procedures, rules and regulations shall be in compliance with the intent and purpose of this code. Such interpretations
policies, procedures, rules and regulations shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

2021 International Fuel Gas Code
Revise as follows:

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code. The code official shall have the
authority to render interpretations of this code and to adopt policies and procedures in order to clarify the application of its provisions. Such
interpretations, policies and procedures shall be in compliance with the intent and purpose of this code. Such interpretations. policies and
procedures shall not have the effect of waiving requirements specifically provided in this code.

2021 International Mechanical Code
Revise as follows:

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code. The code official shall have the
authority to render interpretations of this code and to adopt policies and procedures in order to clarify the application of its provisions. Such
interpretations, policies and procedures shall be in compliance with the intent and purpose of this code. Such interpretations. policies and
procedures shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

2021 International Plumbing Code
Revise as follows:

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code. The code official shall have the
authority to render interpretations of this code and to adopt policies and procedures in order to clarify the application of its provisions. Such
interpretations, policies and procedures shall be in compliance with the intent and purpose of this code. Such interpretations. policies and
procedures shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

2021 International Property Maintenance Code

Revise as follows:
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[A] 105.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code. The code official shall have the
authority to render interpretations of this code and to adopt policies and procedures in order to clarify the application of its provisions. Such
interpretations, policies and procedures shall be in compliance with the intent and purpose of this code. Such interpretations. policies and
procedures shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

2021 International Private Sewage Disposal Code
Revise as follows:

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code. The code official shall have the
authority to render interpretations of this code and to adopt policies and procedures in order to clarify the application of its provisions. Such
interpretations, policies and procedures shall be in compliance with the intent and purpose of this code. Such interpretations. policies and
procedures shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

2021 International Swimming Pool and Spa Code
Revise as follows:

[A] 104.1 General. The code official is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code. The code official shall have the
authority to render interpretations of this code and to adopt policies and procedures in order to clarify the application of its provisions. Such
interpretations, policies and procedures shall be in compliance with the intent and purpose of this code. Such interpretations. policies and
procedures shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

2021 International Wildland-Urban Interface Code

Revise as follows:

[A] 104.1 Powers and duties of the code official. The code official is hereby authorized to enforce the provisions of this code. The code official
shall have the authority to render interpretations of this code and to adopt policies and procedures in order to clarify the application of its provisions.
Such interpretation_s, polic_iesy and procedures shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

2021 International Green Construction Code
Revise as follows:

104.1 General. The authority having jurisdiction is hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code. The authority having
jurisdiction shall have the authority to render interpretations of this code and to adopt policies and procedures in order to clarify the application of its
provisions and how this code relates to other applicable codes and ordinances. Such interpretations, policies and procedures shall be in compliance
with the intent and purpose of this code and other applicable codes and ordinances. Such interpretations. policies and procedures shall not have the
effect of waiving requirements specifically provided for in this code or other applicable codes and ordinances.

ADM17-22 Part |
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ADM17-22 Part Il

IRC: R104.1

Proponents: John-Jozef Proczka, representing Self (john-jozef.proczka@phoenix.gov)

2021 International Residential Code
Revise as follows:

R104.1 General. The building officialis hereby authorized and directed to enforce the provisions of this code. The building official shall have the
authority to render interpretations of this code and to adopt policies and procedures in order to clarify the application of its provisions. Such
interpretations, policies and procedures shall be in compliance with the intent and purpose of this code. Such interpretations. policies and
procedures shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code.

Reason Statement: Not only can policies and procedures not waive requirements of the code, but it is also the intent that individual case-by-case
interpretations not waive the specific requirements of the code. The current absence of this word leaves an odd situation where it is potentially OK
for a building or code official to waive code requirements on case-by-case situations, but not in policies. This type of approach could leave to
favoritism in enforcement of the code and every code section being optional and up to the discretion of the building or code official.

Code modifications and alternatives are already present in the code, and as such when those provisions are used code requirements are not being
waived.

This one word change is already present in the International Wildland-Urban Interface Code (good job IWUIC!) and this proposal only slightly
changes the wording in that code to exactly agree.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
There is no cost impact since the proposed word addition is only clarifying what is already stated and required by the code section.

ADM17-22 Part Il

ICC COMMITTEE ACTION HEARINGS ::: March 2022 ADM91



ADM18-22

IFC: [A] 104.1, [A] 104.9, [A] 104.9.1 (New), [A] 104.9.2 (New)

Proponents: Jeffrey Shapiro, Lake Travis Fire Rescue, representing Lake Travis Fire Rescue (jshapiro@ltfr.org)

2021 International Fire Code
Revise as follows:

[A] 104.1 General. The fire code official is hereby authorized to enforce the provisions of this code. The fire code official shall have the authority to
render interpretations of this code and to adopt policies, procedures, rules and regulations in order to clarify the application of its provisions. Such
interpretations, policies, procedures, rules and regulations shall be in compliance with the intent and purpose of this code. Such policies, procedures,
rules and regulations shall not have the effect of waiving requirements specifically provided for in this code_,_except as provided in Section 104.9.

[A] 104.9 Modifications. Where there are pract|ca| difficulties involved in carrymg out the prOV|S|ons of th|s code, the fire code offzczalshall have the
authorlty to grant mod|f|cat|ons 0

Add new text as follows:

[A] 104.9.1 Individual cases. The fire code official shall have the authority to grant modifications for individual cases. provided that the fire code
official shall first find that special individual reason makes the strict letter of this code impractical and the modification is in compliance with the intent
and purpose of this code and that such modification does not lessen health, life and fire safety requirements. The details of action granting
modifications shall be recorded and entered in the files of the department of fire prevention.

[A] 104.9.2 Natural disasters. In preparation for, during and after a natural disaster event, as determined by the fire code official, the fire code
official shall have the authority to issue written policies, procedures. rules or regulations that modify this code as necessary to protect life and
property. Such policies. procedures, rules or requlations shall be made available to the public and shall include start and end dates. which can be
extended at the fire code official's discretion.

Reason Statement: Winter Storm Uri in 2021 is a good example demonstrating the need for granting authority to the fire code official to allow, by
policy, conditions that would otherwise constitute code violations. For example, long-term power outages will eventually render many alarm systems
non-functional, and extended loss of heat in buildings can lead to catastrophic freezing of fire suppression systems. Shutting down such systems
and draining them can prevent catastrophic damage, allowing a system that might otherwise take months to repair to be placed back into service
more quickly. If water remains in a system and freezing occurs, the system is non-functional anyway, so whether drained or not, protection is going
to be impaired for some period of time. But, allowing more of a system to freeze vs. draining can be expected to result in increased water damage
when the system thaws and much more extensive and time consuming repairs, This section could also be used to allow temporary emergency
shelters that may not fully meet code requirements for a congregate residential use.

By adding text to the code that specifically addresses this concern, the fire code official will be guided to develop written documentation that should
globally address special allowances that will be permitted during a disaster event, and as written, the authority to make any such allowances will
remain solely in the hands of the fire code official.

This text is proposed only for the IFC because the IFC is unique among ICC codes with respect to its application to operation of existing buildings
and to emergency response.

Cost Impact: The code change proposal will decrease the cost of construction

This proposal does not apply to construction, except to the possible extent that it might influence construction of emergency shelters or similar uses,
in which case costs would presumably be reduced by allowing what might otherwise constitute non-compliant uses. There is no way to
quantitatively measure any such cost impact.

ADM18-22

ICC COMMITTEE ACTION HEARINGS ::: March 2022 ADM92



ADM19-22

IFC: SECTION 202 (New)

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)

2021 International Fire Code
Add new definition as follows:

APPROVED AGENCY. An established and recognized agency that is regularly engaged in conducting tests. furnishing inspection services or
furnishing product certification where such agency has been approved by the fire code official.

Reason Statement: The term “approved agency” appears in the IFC and should, therefore, be defined in Chapter 2. This will provide consistency
with the IBC and the IRC which already have this definition.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This is only defining a term used in the IFC.

ADM19-22
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ADM20-22

IEBC: SECTION 202 (New)

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)

2021 International Existing Building Code
Add new definition as follows:

[A] APPROVED AGENCY. An established and recognized agency that is regularly engaged in conducting tests. furnishing inspection services or
furnishing product certification where such agency has been approved by the fire code official.

Reason Statement: The term “approved agency” appears in the IEBC and should, therefore, be defined in Chapter 2. This will provide consistency
with the IBC and the IRC which already have this definition.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This is only defining a term in the IEBC to be consistent with the IBC and IRC.

ADM20-22
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ADM21-22

IBC: [A] 104.1

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)

2021 International Building Code
Add new text as follows:

[A] 104.1.1 Listed compliance. Listings required by this code shall be based on a test standard or approved listing evaluation that is germane to
the provision requiring the listing. Anything required by this code, or a reference standard, to be listed shall be installed in accordance with the listing
and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and manufacturer’s instructions shall be made available to the building official

upon request.

Reason Statement: When the code requires something to be listed, the test standard used or the listing evaluation must be germane to the code
provision that is requiring the listing. Additionally, the installation must be in accordance with the manufacturer’s instructions and copies of the listing
standard and manufacturer’s instructions must be made available to the code official.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction

This only clarifies that when something is required to be listed, the test standard used or the listing evaluation must be germane to the code provision
that is requiring the listing. As with any listing, the installation must be in accordance with the manufacturer’s instructions and the building official must
have access to the listing standard and manufacturer’s instructions.

ADM21-22
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ADM22-22

IEBC: [A] 104.1

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)

2021 International Existing Building Code
Add new text as follows:

[A] 104.1.1 Listed compliance. Listings required by this code shall be based on a test standard or approved listing evaluation that is germane to
the provision requiring the listing. Anything required by this code, or a reference standard, to be listed shall be installed in accordance with the listing
and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and manufacturer’s instructions shall be made available to the code official upon

request.

Reason Statement: When the code requires something to be listed, the test standard used or the listing evaluation must be germane to the code
provision that is requiring the listing. Additionally, the installation must be in accordance with the manufacturer’s instructions and copies of the listing
standard and manufacturer’s instructions must be made available to the code official.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction

This only clarifies that when something is required to be listed, the test standard used or the listing evaluation must be germane to the code provision
that is requiring the listing. As with any listing, the installation must be in accordance with the manufacturer’s instructions and the building official must
have access to the listing standard and manufacturer’s instructions.

ADM22-22
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ADM23-22

IFC: [A] 104.2

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)

2021 International Fire Code

Add new text as follows:

[A] 104.2.1 Listed compliance. Listings required by this code shall be based on a test standard or approved listing evaluation that is germane to
the provision requiring the listing. Anything required by this code, or a reference standard, to be listed shall be installed in accordance with the listing
and the manufacturer’s instructions. Copies of the listing standard and manufacturer’s instructions shall be made available to the fire code official

upon request.

Reason Statement: When the code requires something to be listed, the test standard used or the listing evaluation must be germane to the code
provision that is requiring the listing. Additionally, the installation must be in accordance with the manufacturer’s instructions and copies of the listing
standard and manufacturer’s instructions must be made available to the fire code official.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction

This only clarifies that when something is required to be listed, the test standard used or the listing evaluation must be germane to the code provision
that is requiring the listing. As with any listing, the installation must be in accordance with the manufacturer’s instructions and the fire code official
must have access to the listing standard and manufacturer’s instructions.

ADM23-22
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ADM24-22 Part |

IBC: [A] 104.8 (New), [A] 104.11.2; IEBC: 104.8 (New), [A] 104.11.2; IFC: 104.8 (New), [A] 104.10.2
Proponents: Wiliam Koffel, representing Spray Foam Coalition (wkoffel@koffel.com)

THIS IS A 2 PART CODE CHANGE. PART | WILL BE HEARD BY THE ADMINISTRATIVE CODE COMMITTEE. PART Il WILL BE HEARD BY
THE IRC-BUILDING CODE COMMITTEE. SEE THE TENTATIVE HEARING ORDER FOR THESE COMMITTEES.

2021 International Building Code
Add new text as follows:

[A] 104.8 Listed products. Where listed products are required by this code or a reference standard, the testing of the product shall be germane to
the application of the product requirement in this code. Products used to comply with listing requirements in this code or a reference standard shall
be tested and found suitable by the listing agency for the purpose specified by this code or the reference standard. As a condition of approval, the

building official is authorized to require submittal of a listing standard to validate the applicability of the listing standard.

Revise as follows:

[A] 104.11.2 Tests. Whenever there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, or evidence that a material or method
does not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the building official shall
have the authority to require tests as evidence of compliance to be made without expense to the jurisdiction. Test methods shall be as specified in
this code or by other recognized test standards. Tests used to demonstrate equivalent fire safety performance properties shall be of a scale that is
sufficient to predict fire safety performance of the end use configuration. In the absence of recognized and accepted test methods, the building
official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by an approved agency. Reports of such tests shall be retained by the
building official for the period required for retention of public records.

2021 International Existing Building Code
Add new text as follows:

104.8 Listed products. Where listed products are required by this code or a reference standard, the testing of the product shall be germane to the
application of the product requirement in this code. Products used to comply with listing requirements in this code or a reference standard shall be
tested and found suitable by the listing agency for the purpose specified by this code or the reference standard. As a condition of approval, the
building officialis authorized to require submittal of a listing standard to validate the applicability of the listing standard.

Revise as follows:

[A] 104.11.2 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code or evidence that a material or method does
not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the code official shall have the
authority to require tests as evidence of compliance to be made without expense to the jurisdiction. Test methods shall be as specified in this code
or by other recognized test standards. _Tests used to demonstrate equivalent fire safety performance properties shall be of a scale that is sufficient
to predict fire safety performance of the end use configuration. In the absence of recognized and accepted test methods, the code official shall
approve the testing procedures. Tests shall be performed by an approved agency. Reports of such tests shall be retained by the code official for
the period required for retention.

2021 International Fire Code
Add new text as follows:

104.8 Listed products. Where listed products are required by this code or a reference standard, the testing of the product shall be germane to the
application of the product requirement in this code. Products used to comply with listing requirements in this code or a reference standard shall be
tested and found suitable by the listing agency for the purpose specified by this code or the reference standard. As a condition of approval, the fire
code official is authorized to require submittal of a listing standard to validate the applicability of the listing standard.

Revise as follows:

[A] 104.10.2 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, or evidence that a material or method does
not conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the fire code official shall have
the authority to require tests as evidence of compliance to be made without expense to the jurisdiction. Test methods shall be as specified in this
code or by other recognized test standards. Tests used to demonstrate equivalent fire safety performance properties shall be of a scale that is
sufficient to predict fire safety performance of the end use configuration. In the absence of recognized and accepted test methods, the fire code
official shall approve the testing procedures. Tests shall be performed by an approved agency. Reports of such tests shall be retained by the fire
code official for the period required for retention of public records.

ANM24-22 Part |
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ADM24-22 Part Il

IRC: R104.9 (New), R104.11.1

Proponents: Wiliam Koffel, representing Spray Foam Coalition (wkoffel@koffel.com)

2021 International Residential Code
Add new text as follows:

R104.9 Listed products. Where listed products are required by this code or a reference standard, the testing of the product shall be germane to
the application of the product requirement in this code. Products used to comply with listing requirements in this code or a reference standard shall
be tested and found suitable by the listing agency for the purpose specified by this code or the reference standard. As a condition of approval, the

building official is authorized to require submittal of a listing standard to validate the applicability of the listing standard.

Revise as follows:

R104.11.1 Tests. Where there is insufficient evidence of compliance with the provisions of this code, or evidence that a material or method does not
conform to the requirements of this code, or in order to substantiate claims for alternative materials or methods, the building official shall have the
authority to require tests as evidence of compliance to be made at no expense to the jurisdiction. Test methods shall be as specified in this code or
by other recognized test standards. _Tests used to demonstrate equivalent fire safety performance properties shall be of a scale that is sufficient to
predict fire safety performance of the end use configuration. In the absence of recognized and accepted test methods, the building official shall
approve the testing procedures. Tests shall be performed by an approved agency. Reports of such tests shall be retained by the building official for
the period required for retention of public records.

Reason Statement: During the hearings on F60-21 it was noted, by both proponents and opponents, that with respect to the use of the Alternative
Methods section for evaluating foam plastics there were concerns regarding the scale of fire tests to be used and the fact that the test needed to be
representative of end-use configuration. That discussion has resulted in a major review and revision of the Alternate Methods provisions by an
FCAC Working Group. This proposal intends to include two provisions of the proposal that was developed by the FCAC Working Group, and
subsequently supported by BCAC, in the event that the overall proposal is not approved. The overall proposal was being developed at the same
time as this proposal and therefore this proposal has been limited to the codes intended to be addressed by the overall proposal and that were
impacted by the F60-21 action. The Committee may wish to expand the codes for which this language is being revised.

The first section from the broader proposal is a new paragraph regarding listed products. The language of the broader proposal has been revised
but the intent remains the same. Where the Code requires a product to be listed, the standard use to list the project shall be germane the code
requirement that requires the product to be listed.

The second section is a revision to the paragraph that addresses the use of tests as a means to document that the Alternative Method is
acceptable. The sentence proposed to be added is exactly the same as what is in the broader proposal.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
With respect to the new paragraph addressing listed products, the proposed language is consistent with the existing intent of the Codes and how it is
enforced in most jurisdictions.

With respect to the additional language regarding fire tests, it would only apply when an Alternate Method is used. The proposed language is

consistent with current requirements for foam plastics. Presumably, with respect to other products the proposed language is consistent with how
the codes are enforced in most jurisdictions.

ADM24-22 Part Il
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ADM25-22

IFC: [A] 104.10

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)
2021 International Fire Code

Revise as follows:

[A] 104.10 Alternative materials, desigh and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the fire code official finds that the
proposed alternate meets all of the following:

1. The alternate material, design _or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;-ane-that

2. The the material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code #+-as it
pertains to the following:

2.1. Quality gty 5
2.2. Strength strergth
2.3. Effectiveness effeetiveness. .5

2.4. Fire fire-resistance..,

Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the fire code official shall respond in writing, stating the reasons
why the alternative was not approved.

Reason Statement: This section can be written more clearly as to the various criteria that must be met in order to be approved as an alternate
material, design

or method of construction. This will make it easier for the building official to make the necessary evaluation and decision. Should the alternate not be
approved, it will also make it easier for the building official to cite the reasons for disapproval. There are no changes to the various requirements that
the building official or fire code official must consider. During the last code cycle, this change was approved in the IBC and was well received by the
committee and membership who agreed that it made it easier to read.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
There are no changes to the requirements in this section.

ADM25-22

ICC COMMITTEE ACTION HEARINGS ::: March 2022 ADM101



ADM26-22

IEBC: [A] 104.11

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)
2021 International Existing Building Code

Revise as follows:

[A] 104.11 Alternative materials, desigh and methods of construction, and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any
such alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that
the proposed alternate meets all of the following:

1. The alternate material, design _or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;-ane-that

2. The the material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code #+-as it
pertains to the following:

2.1. Quality gty 5
2.2. Strength strergth
2.3. Effectiveness effeetiveness. .5

2.4. Fire fire-resistance..,

Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in writing, stating the reasons why
the alternative was not approved.

Reason Statement: This section can be written more clearly as to the various criteria that must be met in order to be approved as an alternate
material, design

or method of construction. This will make it easier for the building official to make the necessary evaluation and decision. Should the alternate not be
approved, it will also make it easier for the building official to cite the reasons for disapproval. There are no changes to the various requirements that
the building official must consider. During the last code cycle, this change was approved in the IBC and was well received by the committee and
membership who agreed that it made it easier to read.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
There are no changes to the existing requirements.

ADM26-22
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ADM27-22

IWUIC: [A] 105.3

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)
2021 International Wildland-Urban Interface Code

Revise as follows:

[A] 105.3 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the building official in concurrence
with the fire chief finds that the proposed alternate meets all of the following:

1. The alternate material, design _or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;-ane-that

2. The the material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code #+-as it
pertains to the following:

2.1. Quality gty 5
2.2. Strength strergth
2.3. Effectiveness effeetiveness. .5

2.4. Fire fire-resistance..,

Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the building official shall respond in writing, stating the reasons why
the alternative was not approved.

Reason Statement: This section can be written more clearly as to the various criteria that must be met in order to be approved as an alternate
material, design or method of construction. This will make it easier for the building official to make the necessary evaluation and decision. Should the
alternate not be approved, it will also make it easier for the building official to cite the reasons for disapproval. The word “construction” has been
added after the word “method” and the word “equipment” has been added in the heading so it is consistent with the IBC, IEBC, IFC, and IRC. There
are no changes to the various requirements that the building official or fire code official must consider. During the last code cycle, this change was
approved in the IBC and was well received by the committee and membership who agreed that it made it easier to read.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
There are no changes to the requirements in this section.

ADM27-22
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ADM28-22

IWUIC: [A] 105.3

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)

2021 International Wildland-Urban Interface Code
Revise as follows:

[A] 105.3 Alternative materials, desigh and methods. The provisions of this code are not intended to prevent the installation of any material or to
prohibit any design or method not specifically prescribed by this code, provided that any such alternative has been approved. An alternative
material, design or method shall be submitted in writing and be approved where the building official in concurrence with the fire chief finds that the
proposed design is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, method or work offered is, for the
purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code in quality, strength, effectiveness, fire resistance, durability and safety.
Where the alternative material, design or method is not approved, the building official shall respond in writing, stating the reasons why the alternative
was not approved.

Reason Statement: A request to use an alternative material, design or method of construction must be explained and documented in writing so a
proper evaluation can be made. Placing this requirement in this section makes it clear that a request for an alternate must be submitted in writing.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This will avoid needless delays and misunderstandings over a verbal request for an alternate.

ADM28-22
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ADM29-22

IEBC: [A] 104.11

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)

2021 International Existing Building Code
Revise as follows:

[A] 104.11 Alternative materials, desigh and methods of construction, and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any
such alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be submitted in writing and be approved where
the code official finds that the proposed design is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material,
method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code in quality, strength, effectiveness, fire
resistance, durability and safety. Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in
writing, stating the reasons why the alternative was not approved.

Reason Statement: A request to use an alternative material, design or method of construction must be explained and documented in writing so a
proper evaluation can be made. Placing this requirement in this section makes it clear that a request for an alternate must be submitted in writing.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
This will avoid needless delays and misunderstandings over a verbal request for an alternate

ADM29-22
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ADM30-22

IBC: [A] 104.11.1

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)

2021 International Building Code
Revise as follows:

[A] 104.11.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall consist of valid research reports from an approved setrees-agency accredited to evaluate or certify products. The alternative
material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation and the criteria used for the evaluation

shall be referenced within the report.

Reason Statement: It is sometimes difficult to determine the legitimacy of a research report. Agency accreditation is an excellent way to determine
the legitimacy and reliability of research reports issued by such agencies. This will be valuable when the building official reviews a research report.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
The new language only requires that the approved agency be accredited to evaluate or certify products.

ADM30-22
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ADM31-22

IEBC: [A] 104.11.1

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)

2021 International Existing Building Code
Revise as follows:

[A] 104.11.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall consist of valid research reports from an approved settrees. agency accredited to evaluate or certify products. The alternative
material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation and the criteria used for the evaluation

shall be referenced within the report.

Reason Statement: It is sometimes difficult to determine the legitimacy of a research report. Agency accreditation is an excellent way to determine
the legitimacy and reliability of research reports issued by such agencies. This will be valuable when the building official reviews a research report.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
The new language only requires that the approved agency be accredited to evaluate or certify products.

ADM31-22
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ADM32-22

IFC: [A] 104.10.1

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)

2021 International Fire Code
Revise as follows:

[A] 104.10.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall consist of valid research reports from an approved seurees _agency accredited to evaluate or certify products. The alternative
material, design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation and the criteria used for the evaluation
shall be referenced within the report.

Reason Statement: It is sometimes difficult to determine the legitimacy of a research report. Agency accreditation is an excellent way to determine
the legitimacy and reliability of research reports issued by such agencies. This will be valuable when the building official reviews a research report.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction
The new language only requires that the approved agency be accredited to evaluate or certify products.

ADM32-22
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ADM33-22

IWUIC: [A] 105.3

Proponents: Manny Muniz, representing Representing self (mannymuniz.mm@gmail.com)

2021 International Wildland-Urban Interface Code
Add new text as follows:

[A] 105.3.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for in
this code, shall consist of valid research reports from an approved agency accredited to evaluate or certify products. The alternative material,
design or method of construction and product evaluated shall be within the scope of accreditation and the criteria used for the evaluation shall be
referenced within the report.

Reason Statement: It is sometimes difficult to determine the legitimacy of a research report. Agency accreditation is an excellent way to determine
the legitimacy and reliability of research reports issued by such agencies. The IBC, IEBC, IFC, IFGC, IMC, IPC, IPMC, IPSDC have provisions for
the use of valid research reports as an aid to alternate approval.

Cost Impact: The code change proposal will not increase or decrease the cost of construction

This new section does not require that a research report be submitted when requesting an alternate, only that when one is submitted to support a
request for an alternate, the issuing agency be accredited to evaluate or certify products and that the alternative material, design or method of
construction and product evaluated be within the scope of accreditation and the criteria used for the evaluation be referenced within the report.

ADM33-22
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ADM34-22 Part |

IEBC: [A] 104.11, [A] 104.11.1; IFC: [A] 104.10, [A] 104.10.1; IFGC: [A] 105.2, [A] 105.2.1; IMC: [A] 105.2, [A] 105.2.1; IPC: [A] 105.2, [A]
105.2.1; IPMC: [A] 106.2, [A] 106.6; IPSDC: [A] 105.2, [A] 105.2.1; ISPSC: [A] 104.10, 104.10.1 (New); IWUIC: [A] 105.3, 105.3.1 (New); IGCC:
105.4, 105.4.1

Proponents: Mike Nugent, representing Building Code Action Committee (bcac@iccsafe.org); Robert Marshall, representing FCAC
(fcac@iccsafe.org)

THIS IS A 2 PART CODE CHANGE. PART | WILL BE HEARD BY THE ADMINISTRATIVE CODE COMMITTEE. PART Il WILL BE HEARD BY
THE IRC-BUILDING CODE COMMITTEE. SEE THE TENTATIVE HEARING ORDER FOR THESE COMMITTEES.

2021 International Existing Building Code
Revise as follows:

[A] 104.11 Alternative materials, design and methods of construction, and equipment. The provisions of this code are not intended to
prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any
such alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that
the proposed alternative meets all of the following:

1. The alternative material, design or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;and-that-

2. The material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code i#-as it pertains
to the following:

1. Quality,
.2. Strength,

~

n
w

Effectiveness,
Fire resistance,

Durability, anet

N
(SN Eal [

2

(o)

Safety.

Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in writing, stating the reasons why
the alternative was not approved.

[A] 104.11.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall consist of valid research reports from approved sources.

2021 International Fire Code
Revise as follows:

[A] 104.10 Alternative materials, desigh and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the fire code official finds that the
proposed alternative meets all of the following:

1. The alternative material, design or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;and-that

2. The material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code #-as it pertains

to the following:
2.1. Qualitys

2.2. Strength;

2.3. Effectivenesss
2.4. Fire resistance;
2.5. Durability;-and
2.6. Safety.
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Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the fire code official shall respond in writing, stating the reasons
why the alternative was not approved.

[A] 104.10.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for
in this code, shall consist of valid research reports from approved sources.

2021 International Fuel Gas Code

Revise as follows:

[A] 105.2 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed alternative meets all of the following:

1. The alternative material, design or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;and-that

2. The material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code #+-as it pertains
to the following:
2.1. Qualitys

2.2. Strength;
2.3. Effectivenesss
2.4. Fire effectivenesss

Durability are

N
o |on

Safety.

Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in writing, stating the reasons why
the alternative was not approved.

[A] 105.2.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for in
this code, shall consist of valid research reports from approved sources.

2021 International Mechanical Code

Revise as follows:

[A] 105.2 Alternative materials, designh and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed _alternative meets all of the following:

1. The alternative material, design _or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;anée
that

2. The material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code - as it pertains
to the following:
& Quality;

2.2. Strength;

2.3. Effectivenesss

2.4. Fire effectivenesss

2.5. Durability and

2.6 Safety.
Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in writing, stating the reasons why
the alternative was not approved.

[A] 105.2.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for in
this code, shall consist of valid research reports from approved sources.

2021 International Plumbing Code
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Revise as follows:

[A] 105.2 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed alternative meets all of the following:

1. The alternative material, design _or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;anée

d

2. The material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code - as it pertains
to the following:
2.1. Quality;

2.2. Strength;
2.3. Effectivenesss
2.4. Fire effectivenesss

Durability are

N
[$)]

n
[ep]

Safety.

Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in writing, stating the reasons why
the alternative was not approved.

[A] 105.2.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for in
this code, shall consist of valid research reports from approved sources.

2021 International Property Maintenance Code

Revise as follows:

[A] 106.2 Alternative materials, design and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed _alternative meets all of the following:

1. The alternative material, design or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;anre
that

2. The material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code - as it pertains
to the following:
& Quality;

2.2. Strengths

2.3. Effectivenesss
2.4. Fire effectivenesss
2.5. Durability and
2.6 Safety.

Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in writing, stating the reasons why
the alternative was not approved.

[A] 466-6-106.2.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically
provided for in this code, shall consist of valid research reports from approved sources.

2021 International Private Sewage Disposal Code

Revise as follows:

[A] 105.2 Alternative materials, desigh and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed alternative meets all of the following:
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1. The alternative material, design _or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;ane
that-

2. The material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code - as it pertains

to the following:
2.1. Qualitys

2.2. Strengths

2.3. Effectivenesss
2.4. Fire effectivenesss
2.5. Durability and

.5.
2.6 Safety.

Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in writing, stating the reasons why
the alternative was not approved.

[A] 105.2.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for in
this code, shall consist of valid research reports from approved sources.

2021 International Swimming Pool and Spa Code
Revise as follows:

[A] 104.10 Alternative materials, desigh and methods of construction and equipment. The provisions of this code are not intended to prevent
the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not specifically prescribed by this code, provided that any such
alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction shall be approved where the code official finds that the
proposed _alternative meets all of the following:

1. The alternative material, design _or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;ane
that

2. The material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code - as it pertains

to the following:
& Quality;

2.2. Strength;

2.3. Effectivenesss

2.4. Fire effectivenesss

2.5. Durability and

2.6 Safety.
Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in writing, stating the reasons why
the alternative was not approved.

Add new text as follows:

104.10.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for in
this code, shall consist of valid research reports from approved sources.

2021 International Wildland-Urban Interface Code

Revise as follows:

[A] 105.3 Alternative materials, designh and methods. The provisions of this code are not intended to prevent the installation of any material or to
prohibit any design or method not specifically prescribed by this code, provided that any such alternative has been approved. An alternative
material, design or method shall be approved where the building official in concurrence with the fire chief finds that the proposed design is
satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code, and that the material, method or work offered is, for the purpose intended, not
less than the equivalent of that prescribed in this code in quality, strength, effectiveness, fire resistance, durability and safety.

The provisions of this code are not intended to prevent the installation of any material or to prohibit any design or method of construction not
specifically prescribed by this code, provided that any such alternative has been approved. An alternative material, design or method of construction
shall be approved where the
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building officialin concurrence with the fire chief
finds that the proposed alternative meets all of the following:

1. The alternative material, design _or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;anréd

:

2. The material, method or work offered is, for the purpose intended, not less than the equivalent of that prescribed in this code # as it pertains

to the following:
2.1. Qualitys

2.2. Strength;

2.3. Effectivenesss
2.4. Fire effectivenesss
2.5. Durability ard

2.6 Safety.

Where the alternative material, design or method of construction is not approved, the code official shall respond in writing, stating the reasons why
the alternative was not approved.

Add new text as follows:

105.3.1 Research reports. Supporting data, where necessary to assist in the approval of materials or assemblies not specifically provided for in this
code, shall consist of valid research reports from approved sources.

2021 International Green Construction Code
Revise as follows:

105.4 innovative-approaches-and-alternative Alternative materials, design, and methods of construction and equipment. The provisions
of this code are not intended to prevent the installation of any material or to prohibit any design, irrevative-appreaeh; or method of construction not
specifically prescribed by this code, provided that any such alternative has been approved. An alternative material, design-irrevative-appreach-or
method of construction shall be reviewed and approved where the authority having jurisdiction finds that the proposed _alternative meets all of the

following:

1. The alternative material, design _or method of construction is satisfactory and complies with the intent of the provisions of this code;anrée
that

2. The material, desigrr-method or work offered is, for the purpose intended, not les